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செய்முறை பெளதிகம்‌ 
(இரண்டாம்‌ புத்தகம்‌)



( ஒலியியல்‌ 
1. ஓத்ததிர்வு (Resonance) 

நோக்கம்‌ . 

3, காற்றில்‌ ஒலியின்‌ வேகத்தை நிர்ணயித்தல்‌. 

8, இசைக்கவையின்‌ ((மாப்பத 1016) அதிர்வெண்‌ (60003) 
காணல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

Qs SGtaqs Sibu giao (Resonance column apparatus), 
இசைக்கவைகள்‌, சிறிய ரப்பர்‌ சுத்தி, 

கருவி விளக்கம்‌ 

ஒரு மீட்டர்‌ நீளம்‌, மூன்று 
நான்கு சென்டிமீட்டர்‌ விட்ட 
முள்ள கண்ணாடிக்‌ குழாய்‌ செங்‌ 
குத்துப்‌ பலகையில்‌ பொருத்தப்‌ 
பட்டுள்ளது.   

குழாயின்‌ கீழ்முனை இரு துளை 
யுள்ள ரப்பர்‌ கார்க்கனால்‌ மூடப்‌ 
பட்டிருக்கும்‌. நீரித்தேக்கி ஒன்று 
ரப்பர்‌ குமாயினால்‌, ஒரு துளையி 
அள்ள சிறு கண்ணாடிக்‌ குமாயுடன்‌ 
இணைக்கப்பட்டுள்ளது. மற்றத்‌ 
துளையிலுள்ள சிறு கண்ணாடிக்‌ 

குழாயில்‌, ரப்பர்‌ குழாய்த்‌ திருகு 
இருக்கியுடன்‌ (screw clip) 
இணைக்கப்பட்டுள்ள து. 

  

  

14-॥ 
படம்‌ 1 

. நீர்த்தேக்கியை ஏற்றி இறக்‌, கண்ணாடிக்‌ குழாயில்‌ ' நீர்‌ 
மட்டத்தை உயர்த்த, தாழ்த்த முடியும்‌, நீர்‌ மட்டத்தைத்‌ துல்லிய
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மாக மாற்றத்‌ திருகு இருக்கியைப்‌ பயன்படுத்தி நீரை வெளிப்‌ 
படுத்தலாம்‌. 

செய்முறை 

குழாயில்‌ நீர்மட்டத்சை மேல்‌ முனையிலிருந்து 10 செ,மீ.-ல்‌ 
ou. MPF அதிர்வெண்ணுள்ள இசைக்கவையை ரப்பர்‌ சுத்தி 
யால்‌ அதிரவைத்துக்‌ குழாயின்‌ முனைக்குச்‌ சற்றுமேல்‌, குழாயில்‌ 
படாமல்‌ பிடி, கவை எழுப்பும்‌ ஒலி அலைகள்‌, நீர்மட்டம்‌ 
வரை சென்று: திரும்பிவரும்‌. 

குழாயின்‌ நீர்மட்டத்தை மெல்லக்‌ 8ழிறக்கினால்‌, ஒரு நிலை 
யில்‌, ஒலி நல்ல வலிமையுடன்‌ கேட்கும்‌. ஓரிருமுறை இசைக்‌ 
கவையை இயக்க, மிக்க வலிமையுடன்‌ ஒலி கேட்கும்‌ நிலையில்‌, 
நீர்மட்டத்தைச்‌ சரிசெய்து நிறுத்து. நீர்மட்டத்திலிருந்து 
குழாயின்‌ மேல்‌ முனைவரையுள்ள காற்றுத்‌ தம்பம்‌, இசைக்கவை 
புடன்‌ ஒத்ததிரும்‌ தம்பம்‌ (8685008102 ௦௦1ம00), இந்‌ நீளத்தைச்‌ 
சரியாக அளந்து குறித்துக்கொள்‌. 

நீர்த்தேக்கியை யிறக்கி, குழாயில்‌ நீர்மட்டத்தை யிறக்கக்‌ 
கொண்டே. போனால்‌, இன்னொரு மட்டத்திலும்‌ இசைக்கவையை முன்போலப்‌ பிடிக்கும்பொழுது ஒலி வலிமையுடன்‌ கேட்கும்‌. இரண்டு மூன்று முறை துல்லியமாக நீர்மட்டத்தைச்‌ சரிசெய்து 
ஒலி வலிமையாகக்‌ கேட்கும்‌ நிலையில்‌ நிறுத்தி, ஒத்ததிரும்‌ காற்றுத்‌ தம்பத்தின்‌ நீளத்தை அள; 

இவ்வாறே ஒவ்வோர்‌ இசைக்‌ கவைக்கும்‌ ஒத்ததிரும்‌ காற்றுத்‌ 
தம்ப நீளங்களைக்‌ caro aaa One 

காட்சிப்‌ பதிவுகளை அட்டவணைப்படுத்துக : 
  

  

  
  

  

  

ஒத்ததிரும்‌ 
ரிசை| இசைக்கவையின்‌ | _, 47ற்றுத்‌... | அலை | காற்றில்‌ எண அ கதர்க வையின்‌ | தம்யத்தின்‌ நீளம்‌ | நீரம்‌. | அனி 

.. | இரண்‌ 2(1,-1,) | வேகம்‌ 
N முதல்‌ டாம்‌ = Nx நீளம்‌ [, நீளம்‌ 1, 

1 256 a a 

டமி bt 

௦ ci 

சராசரி 

2 426 

3           
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சோதனைக்கூடத்தின்‌ வெப்பநிலை - t° Qe.8. 
இவ்வெப்ப நிலையில்‌ காற்றில்‌ ஒலியின்‌ வேகம்‌ -$7; மீட்டர்கள்‌ 

வினாடிக்கு 
ஒலி வேகம்‌ காற்றின்‌ வெப்ப நிலையைச்‌ சார்ந்தது. 

Ve = Vonli4 fb =v, Vitae 
47, ௭ 1செ.௫.ல்‌ ஓலியின்‌ வேகம்‌. 
V, = 0 செ.க.ல்‌ ஒலியின்‌ வேகம்‌. 

௪ காற்றின்‌ பருமப்‌ பெருக்கெண்‌. 
இவ்‌ வாய்பாட்டைப்‌ பயன்படுத்தி 17, ஐக்‌ கணக்கிடு, 

(கொள்கை 

அதிரும்‌ இசைக்‌ கவையுடன்‌ ஒத்ததிரும்‌ காற்றுத்‌ தம்பத்தில்‌ 
நிலை அலைகள்‌ (8(&(100கா௫ waves) உள்ளன. நீர்மட்டத்‌ தினருகல்‌, 

னன்‌ 

a
e
 

fa
 

      |] 
ப
ப
ப
       W-2 

. 

  

படம்‌ 2 7 

நிலை அலையின்‌ கணுவும்‌ (1௦06), குழாயின்‌ Doss மூனையருகல்‌ 
எதிர்க்‌ கணுவும்‌ (௨10006) இருக்கும்‌.
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wn 
|>”

 

ly + c= (2) 

l, -- கவையுடன்‌ ஒத்ததிரும்‌ குறைந்த நீளத்தம்பம்‌. 

௨ - முனைத்திருத்தம்‌ (எதிர்க்கணு குழாயின்‌ முனைக்குச்‌ சற்று 
மேலே யிருப்பதால்‌), 

rn — ஓலி அலை நீளம்‌. 

அதே கவையுடன்‌ அடுத்த ஒத்ததிரும்‌ தம்பத்தின்‌ மிகை 
நீளம்‌ ‘I,’ Beye, 

hteo=s% (2) 

(@)-@: aol =%r = 2h) 

ஒலியின்‌ வேகம்‌ V = nd. 

n— ஓலியின்‌ அதிர்வெண்‌. 

3. - ஒலியின்‌ அலை நீளம்‌, 

‘oc’ @& sora, (2) — 3x (1) = 1,—3], = 2c 

, 2. சோனாமீட்டர்‌ ($0%010107) 

கம்பிகளில்‌ குறுக்கஇர்வுகளின்‌ &Hacr (Laws of transverse 
vibrations of strings). 

நோக்கம்‌ 

கம்பிகளில்‌ குறுக்கதிர்வுகளின்‌ விதிகளைச்‌ சரியெனக்‌ 
காட்டுதல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

சோனாமீட்டர்‌ இசைக்கவைகள்‌, எடைதாங்க, எடைகள்‌, 
கத்தி முனைகள்‌ (10146 60208), :
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கருவிகள்‌ விளக்கம்‌ 

சோனாமீட்டர்‌, தக்கையான பலகையினால்‌ செய்யப்பட்ட, 

780 செ.மீ. நீளமும்‌, 10 செ.மீ. அகலமும்‌, 10 செ.மீ. உயரமுமுள்ள 
பெட்டியாகும்‌, பெட்டியின்‌ மேல்தளத்தின்‌ இரு முனைகளருகிலும்‌ 
முப்பட்டைக்‌ கட்டைகள்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌, இவைகளின்‌ 

மேலோரங்களில்‌ உலோகப்‌ பட்டைகள்‌ பதித்திருக்கும்‌. பெட்டி 
யின்மேல்‌ ஒரு முனையில்‌ கம்பிகளைக்‌ கட்ட, இரும்பு அல்லது 
பித்தளை முனைகள்‌ இறுகப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. மற்ற 
முனையில்‌ இரு குப்பிகள்‌ உள்ளன. 

  

  

  

  

  

    W-3 

  

படம்‌ 2 

மீட்டர்‌ அளவுகோலொன்று, மேல்‌ பலகையில்‌ பொருத்‌ 
தப்பட்டிருக்கும்‌. 

சோதனைக்குப்‌ பயன்படுத்த, தனியே இரு கத்திமுனைகளுண்டு, 

செய்முறை 

எஃகு அல்லது பித்தளைக்‌ கம்பியின்‌ ஒரு முனையைச்‌ சோனா 
மீட்டர்‌ முனையில்‌ பிணைத்து, கப்பியின்மேல்‌ கொணர்ந்து, மறு 
முனையில்‌ எடைதாங்கியைக்‌ (£/ஜ்‌( 10222) கட்டித்‌ தொங்க 
விழ, 3 அல்லது 4 கிலோகிராம்‌ எடைகளைத்‌ தாங்கியில்‌ வை, 

மீட்டினால்‌ ஒலி யெழுப்புமாறு, கம்பி நன்றாக இழுபட்‌ 
டிருக்கும்‌. கம்பியின்‌€ழ்‌ இரு கத்து முனைகளை வை. இவைகளின்‌ 
உயரம்‌ கம்பியின்‌ மட்டத்தைச்‌ சற்றே உயர்த்துமாறு இருக்க 
வேண்டும்‌. இவைகளினிடையே உள்ள கம்பியின்‌ பகுதியை
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மீட்டி அதிரவை. எழும்‌ ஒலியை, ஓர்‌ இசைக்கவையை அதிர 
வைத்துப்‌ பெட்டியின்மேல்‌ வைத்து எழும்‌ ஒலியுடன்‌ ஒப்பிட்டுப்‌ 
பார்‌. கம்பியின்‌ அதிரும்‌ நீளத்தை மாற்றினால்‌, அதன்‌ அதிர்வெண்‌ 
மாறும்‌. கத்தி முனைகளினிடை நீளத்தை மாற்றி, அப்பகுதி, 
இசைக்கவையின்‌ அதிர்வெண்ணுடன்‌ அதிருமாறு செய்‌. ஒலிகளைக்‌ 
காதினால்‌ கேட்டே இவ்வாறு செய்யலாம்‌. 

இயலாவிட்டால்‌, £/,” வடிவத்தில்‌ கத்தரித்த சிறு காகிதத்‌ 
துண்டை, கத்தி முனைகளுக்கடையிலுள்ள கம்பியின்‌ பகுதியின்‌ 
மையத்தில்‌ வை. இசைக்‌ கவையை அதிரவைத்து சோனாமீட்டர்‌ 
மீது வை. இசைக்‌ கவைக்குரிய ஒலி கேட்கும்‌. கம்பியில்‌ அதிரும்‌ 
பகுதி இதே சுர (11௦1) ஒலியை எழுப்பக்‌ கூடியதாக இருந்தால்‌, 
கம்பி தானாகவே அதிரும்‌. காகிதத்துண்டு எறியப்படும்‌, சுத்தி 
முனைகளுக்கிடையே உள்ள நீளத்தை மாற்றி, அதிரும்‌ இசைக்‌ 
கவையைப்‌ பெட்டியின்‌ மேல்‌ வைத்து, கம்பி தானே அதிரும்படி 
செய்‌. அந்த நீளத்தைக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌. இம்மாதிரி அதிர்வது 
ஒத்‌.ததிர்வினாலாகும்‌. 

இவ்வாறே மூன்று நான்கு இசைக்‌ கவைகளுக்கு, ஒத்ததிரும்‌ 
கம்பியின்‌ நீளங்களைக்‌ கண்டுபிடி. ஈழுள்ள அட்டவணையிலெழுது . 

  

  

இசைககவையின்‌ கமமியின்‌ அதிரும்‌ வரிசை லர்வெண்‌ பகுதியின்‌ நீளம்‌ 7761 
N . 1 செ.மீ 

512 — —_ 

340 _ — 

256 _ —       

NX1 g@ மாறிலியாகவிருக்கும்‌. 

1 
இது lay என்ற முதல்‌ விதியைச்‌ சரியெனக்‌ காட்டும்‌. 

அடுத்து, ஒரே இசைக்கவையை வைத்து, சும்பியை இழுக்கும்‌ 
விசையை... எடை தாங்கியில்‌ எடையை.-மாற்றி, கம்பியின்‌ ஒத்‌ 
திரும்‌ பகுதியின்‌ நீளங்களை, மூன்று நான்கு எடைகளுக்குக்‌ 
கண்டுபிடி.



ஒலியியல்‌ ச்‌. 

காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ முள்ள அட்டவணையில்‌ குறித்து இரண்‌ 
டாவது விதியின்‌ உண்மையைக்‌ காண்‌, 

இசைக்கவையின்‌ அதிர்வெண்‌ ௯ 

வரிசை | கம்பியின்‌ இழுவிசை | கம்பியின்‌ அதிரும்‌ 
எண்‌ (Tension) பகுதியின்‌ நீளம்‌ vr 

ர்‌. mg ocoracr l 

  

    
  

I 8000 xX 980 _ கை 

2 3500 X 980 . _ வக 

3 _ ம லல 

vr மாறிலியாகும்‌ tare i TOT கும்‌, அதிர்வெண்‌ இவ்வாறே மாரு 

இருக்கையில்‌, இவ்வாறே வேறிரு இசைக்கவைகளை வைத்துச்‌ 
சோதனை செய்‌. 

மூன்றாவது விதி 
வெவ்வேறு கம்பிகளின்‌ இழுவிசையும்‌, அதிர்வெண்ணும்‌ 

ஒன்றாயிருந்தால்‌, 14%. மாறிலியாகும்‌. 

1 கம்பியின்‌ அதிரும்‌ பகுதியின்‌ நீளம்‌, 

2 -- ஒரு செ.மீ. நீளத்‌ துண்டுக்‌ கம்பியின்‌ நிறை. 

ஒரே இசைக்‌ கவையைப்‌ பயன்படுத்தி, விட்டங்கள்‌ அல்லது 

கம்பியாக்கப்பட்ட பொருள்கள்‌ வெவ்வேறான இரண்டு கம்பிகளைச்‌ 

சம இழுவிசைக்குட்படுத்தி அவைகளின்‌ அதிரும்‌ நீளங்களைக்‌ 
கண்டுபிடி. 

  

அட்டவணை 
இழுவிசை 7-4 
அதிர்வெண்‌ 17 - 

ஒரு செ.மீ. நீளமுள்ள கம்பியின்‌ அதிரும்‌ __ 

கம்பியின்‌ நிறை பகுதி நீளம்‌ 1 
m 

  

  
  

Lvm wr PAursAGs@.



8 செய்முறை பெளதிகம்‌ 

ஒரு செ.மீ. கம்பியின்‌ நிறையைக்‌ கணக்டெ, மாதிரி கம்பி 
யின்‌ நிறையைக்‌ கண்டு, கம்பியின்‌ நீளத்தால்‌ வகு, 

அல்லது ௯,” என்ற வாய்பாட்டினால்‌, கம்பியின்‌ ஆரத்தைத்‌ 
இருகு அளவியால்‌ அளந்து, அடர்த்தி எண்ணை அறிந்து, கணக்‌ 
இடு, 

ஆய்பயன்‌ - 

3. சோனாமீட்டர்‌ (8010010061) 

இசைக்‌ கவையின்‌ அதிர்வெண்‌ காணல்‌ ((0ுலயம1&(101 08 
frequency of tuning fork) 

நோக்கம்‌ 

ஓர்‌ இசைக்‌ கவையின்‌ அதிர்வெண்ணைக்‌ கண்டுபிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

சோனாமீட்டர்‌, இசைக்கவை, எடைதாங்க, எடைகள்‌, 
பித்தளை அல்லது எஃகு கம்பி, திருகு அளவி, 

செய்முறை 

எஃகு அல்லது பித்தளைக்‌ கம்பியின்‌ ஒரு முனையை சோனா 
மீட்டர்‌ மேலுள்ள முனையில்‌ இருகக்‌ கட்டி, கம்பியின்‌ மேல்‌ 
கொணர்ந்து, மறுமுனையில்‌ எடைதாங்கயைக்‌ கட்டித்‌ தொங்க 
விடு, 3 அல்லது 4 இலோூராம்‌ எடையைக்‌ தாங்கியில்‌ வை. 
இரு கத்தி முனைகளைக்‌ கம்பியினடியில்‌ வை, 

கம்பியை மீட்டி ஒலியைக்‌ கவனி, இசைக்‌ கவையைத்‌ தட்டி 
சோனாமீட்டரில்‌ வைத்து எழும்‌ ஒலியைக்‌ கேள்‌. இரு ஒலிகளும்‌ 
ஒ.த்திசைக்குமாறு கம்பியின்‌ அதிரும்‌ பகுதியின்‌ நீளத்தைச்‌ சரி 
செய்‌. அந்த நீளத்தைச்‌ சரியாக அள, 

கம்பியின்‌ இழுவிசையை மாற்றி, இரண்டு மூன்று விசை 
களுக்கு, இசைக்‌ கவையுடன்‌ ஒத்ததிரும்‌ நீளங்களை நிர்ணயித்துக்‌ 
குறித்துக்‌ கொள்‌.



  

  

  

ஆலியியல்‌ 

காட்சிப்‌ பதிவுகளை அட்டவணைப்படுத்து. 

: கம்பியின்‌ 
வரிசை கம்பியில்‌ அதிரும்‌ ஒர்‌ 
எண்‌ இழு டைன்ஸ்‌ பகுதியின்‌ 1 

m = i நீளம்‌ *] செ.மீ, 

1 

2 

3 

4     
  

vr ன்‌ சராசரி - 

கம்பியின்‌ விட்டத்தைத்‌ sas அளவியால்‌ ஐந்தாறு இடங்‌ 
களில்‌ கண்டுபிடித்து ஆரத்தைக்‌ கணக்கிடு, 

ஒரு செ.மீ. கம்பியின்‌ நிறை ஈட்‌ - ஈம்‌ இராம்‌, 4 கம்பி 

யாக்கப்பட்ட sero அடர்த்தி எண்‌, 
wT 

| vr : 5 க gta 725 “2 22 nue TT இவ்வாய்பாட்டினால்‌ ஐக்‌ 

கணக்கிடு, 

4. பரும ஒத்ததிர்வி (170106 1660081210) 

“நோக்கம்‌ 

காற்றின்‌ பருமனுக்கும்‌ அதன்‌ ஒத்ததிர்வெண்ணுக்கும்‌ 
உள்ள தொடர்பு காணல்‌, 

கருவிகள்‌ 

ஆஸ்பீரேட்டார்‌ பாட்டில்‌, இசைக்‌ கவைகள்‌, அளவு ஜாடி. 

செய்முறை 

7 அல்லது 8 லிட்டர்‌ பிடிக்கும்‌ ஆஸ்பிரேட்டர்‌ பாட்டில்‌ 
ஒன்றில்‌ அதன்‌ கீழ்ப்பகுதியில்‌ பக்கவாட்டிலுள்ள பு.றவாயில்‌ 

(outlet) ஒரு துளையுள்ள ரப்பர்‌ மூடியைப்‌ பொருத்து,
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அத்துளையில்‌ சிறு கண்ணாடிக்‌ குழாயைச்‌ சொருகு. கண்ணாடிக்‌ 
குழாயில்‌ ரப்பர்க்‌ குழாயை இணை, ரப்பர்க்‌ குழாயை அழுத்தி 
படைக்க ஒரு *திருகு இறுக்க? யைக்‌ (8௭ 01) ' குழாயில்‌ 
பொருத்து, இறுக்கிய நன்றாகத்‌ இருக, ஆஸ்பிரேட்டர்‌ 
பாட்டிலில்‌ நீரை ஊற்றி நிரப்பு, 

அதிக அதிர்‌ வெண்ணுள்ள 
இசைசக்சகுவை (tuning fork 
ஒன்றை அதிரச்செய்து ஏற்பு 
வாயின்‌ அருகில்‌ வை, ரப்பர்க்‌ 
குழாய்‌ வழியாக நீரை மெல்ல 
வெளிப்படுத்து. பாட்டிலில்‌ நீர்‌ 
மட்டம்‌ இறங்கும்‌. ஒரு மட்டத்‌ 

தில்‌ பாட்டிலில்‌ நீருக்குமேல்‌ 
இருக்கும்‌ காற்று இசைக்கவை 
யுடன்‌ ஓத்ததிரும்‌, ஒலி வன்மை 

யாகக்‌ கேட்கும்‌. சிறிய அளவில்‌ 
நீரைச்‌ சேர்த்து வெளிப்படுத்தி, 

v-4 மிக்க வன்மையுடன்‌ ஒலி கேட்கும்‌ 
பொழுது, நீர்‌ மட்ட;த்தை 

     
படம்‌ 4 

நிலைப்படுத்து. 

ஒத்ததிரும்‌ காற்றின்‌ பருமனை, அளவு ஜாடியால்‌, பாட்டிலை 
நிரப்புதற்கான நீரை ஊற்றிக்‌ கண்டுபிடி, 

இவ்வாறே மற்ற இசைக்‌ சுவைகளைக்‌ கொண்டு, ஒத்ததிரும்‌ 
காற்றின்‌ பருமன்களைக்‌ சண்டு 8முள்ள அட்டவணையில்‌ குறி, 

  

  

; | இத்ததிரும்‌ “rar | Sienna | காற்கின்‌ | ஸ்‌ a பருமன்‌ 
* ம 

2, 

2 

8. ச்‌ 
4,     
  

no — மாறிலியாக இருக்கும்‌, 

2, ௦ இரண்டிற்கும்‌ வரைபடம்‌ வரை. 

*9”க்கு கழுத்துத்‌ திருத்தம்‌ காண்‌.
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5. இசைக்‌ கவையின்‌ ௮இர்வு எண்‌ 

விழும்‌ பட்டை apen m (Fall plate apparatus) 

நோக்கம்‌ 
விழும்‌ தகட்டுக்‌ கருவியால்‌ இசைக்கவையின்‌ அதிர்வு எண்‌ 

காணல்‌, 

கருவிகள்‌ 
விழும்‌ பட்டைக்‌ கருவி, இசைக்கவை, வெர்னியர்‌ நுண்ணோக்கி: 

(Vernier Microscope). 

கருவியின்‌ விளக்கம்‌ 
பலத்த அடித்தளத்தின்மேல்‌ மரப்பலகை ஒன்று செங்குத்‌ 

தாகப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. இப்பலகையின்‌ ஓரங்களில்‌ ஒரு: 
செவ்வகக்‌ கண்ணாடிப்‌ பட்டை விழுமாறு (0ர00768) வருவிகண்‌ 
உள்ள சட்டங்கள்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. 

  

இந்த மரப்பலகையை தோசக்கிச்‌ சாய்ந்த 
வாறு இசைக்‌ கவையைப்‌ பற்றிப்‌ பிடிக்க 
அடித்தளத்தில்‌ ஒரு தாங்கி உள்ளது. இத்‌ 
தாங்கியைப்‌ பலகைக்கு அருகிலும்‌ தொலைவி 
லும்‌ தள்ளி நிறுத்த முடியும்‌, இசைக்‌ சுவையின்‌ 

௬ முனையிலிருந்து நீட்டிக்‌ கொண்டிருக்குமாறு 
நான்கைந்து செ.மீ. நீளமுள்ள மெல்லிய கம்பி 
(stylus) நன்றாக ஒட்டி வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 
கண்ணாடிப்‌ பட்டை விழும்போது, இக்கம்பி 
யின்‌ முனை, பட்டையில்‌ அழுத்தமின்றிப்‌ படு 
மாறு இசைக்‌ கவையைக்‌ தள்ளிப்‌ பொருத்த 
வேண்டும்‌, கண்ணாடிப்பட்டை, வருவிகள்‌ 
வழியே தளத்தில்‌ வேகமாக விழுந்து உடையா 
இருக்க, ரப்பர்‌ துண்டு அல்லது பஞ்சு விழு 
மிடத்தில்‌ வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. Ves 

படம்‌ 5 

  

  

  

செய்முறை 

புகை எழும்படி எரியும்‌ எண்ணெய்‌ விளக்கை எரியவிட்டு. 

கண்ணாடிப்‌ பட்டையின்‌ ஒரு பக்கத்தில்‌ ஒரே கனத்திற்குக்‌ கரியைப்‌ 

பூசு. பட்டையின்மேல்‌ ஓரத்தில்‌ ஒரு கயிற்றைக்‌ கட்டி, சட்டங்‌ 

களிலுள்ள ற்றுகளுக்கு இடையில்‌ தொங்கவிடு. கரி பூசிய 

பக்கம்‌ இசைக்கவையை நோக்கியிருக்கட்டும்‌. பட்டையின்‌ Sip 

ஓரம்‌ இசைக்‌ சகுவையிலிருக்கும்‌ கம்பிமுனை மட்டத்திலிருக்க வேண்‌ 

டும்‌. கம்பியின்‌ முனை கண்ணாடிப்‌ பட்டையில்‌ சற்றே பட்டுக்‌:
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"கொண்டிருக்க வேண்டும்‌. கண்ணாடிப்‌ பட்டை செங்குத்தாக 
உள்ளதா எனச்‌ சரிபார்‌. 

இசைக்கவையைத்‌ தட்டி அதிர வை. கண்ணாடிப்‌ பட்டை 
.விமுமாறு அதைத்‌ தொங்கவிடப்பட்டிருக்கும்‌ கயிற்றை வெட்டு 
அல்லது கொளுத்தி அறு, 

தடையேதுமின்றிக்‌ கண்ணாடிப்‌ பட்டை ஈழே விழுகையில்‌ 
கரி படிந்த பக்கத்தில்‌ ஒர்‌ அலைகோடு (எகர 1116) மெல்லிய சும்பி 
பால்‌ &றப்படும்‌, 

இறம்படச்‌ செய்தால்‌ பட்டையின்‌ கரி பூய பக்கத்தில்‌ நல்ல 
தோர்‌ அலைகோட்டினைப்‌ பெறலாம்‌. பட்டையை வெளியில்‌ 
எடுத்து, 8ற்றின்‌ நடுவில்‌ மெல்லிய நேர்க்கோட்டை ஊூயால்‌ 
-வரை. இந்தக்‌ கோட்டை இசைக்கவையிலுள்ள கம்பியாலேயே 
பட்டையை எடுக்கும்போது வரையலாம்‌. 

நுண்ணோக்கியின்‌ கண்ணருகு கருவியில்‌ குறுக்குக்‌ கம்பிகளைத்‌ 
தெளிவாகத்‌ தெரியும்படி செய்து நுண்ணோக்கியைச்‌ செங்குத்தாக 
வை. நுண்ணோக்கியின்‌ மேடையில்‌ கண்ணாடிப்‌ பட்டையை 
வைத்து, அதில்‌ வரையப்பட்ட நடு கோடு தெளி 
வாகத்‌ தெரியுமாறு நுண்ணோக்கியைக்‌ குவியப்படுத்து. நுண்‌ 
“ணோக்கியை ஒரு கோடியிலிருந்து மறு கோடிக்கு நகர்த்தினால்‌ எந்த 
இடத்திலும்‌ அந்தக்‌ கோடு நுண்ணோக்கியில்‌ தெரியுமாறு கண்‌ 
ஸஞணாடிப்‌ பட்டையைச்‌ சரி செய்து வை. 

அலைகோடும்‌, நேர்க்கோடும்‌ வெட்டும்‌ இடங்கள்‌, குறுக்குக்‌ 
கம்பிகள்‌, வெட்டுப்‌ புள்ளியுடன்‌ ஒன்றித்‌ தெரியுமாறு, நுண்‌ 
“ோக்கியைக்‌ குவியப்படுத்து, அலைகோடும்‌ நேர்க்கோடும்‌ 

'வெட்டுமிடங்களில்‌ முதலிரண்டு மூன்றை விட்டு, மற்ற இடங்‌ 

களில்‌ வரிசையாக நுண்ணோக்கியைத்‌ தள்ளி 'வெனியர்‌ காட்?ப்‌ 
வ்திவு எண்களை எடு.
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கொள்கையும்‌ கணக்&டுதலும்‌ 

4 முதலிரண்டு அலைகளின்‌ மொத்த நீளம்‌ 

19 அடுத்த இரண்டு அலைகளின்‌ மொத்த நீளம்‌ 
- இரண்டு அலைவுகளுக்கு நேரம்‌ 

ப அ ஒர்‌ ஆர்‌ 

I, = (u + gt)t + $ gt® 

~j]. =o? = 83 N-Qeoers sonauiar 
4h =a 9 (்‌ ) அதிர்வெண்‌, 

g28 
உ 13 

N=2 g 
lel 

N=   ரா-புவி ஈர்ப்பு முடுக்கம்‌... 

  

நுண்ணோக்கி வெர்னியரின்‌ மீச்சிற்றளவு. 

நீளங்கள்‌ அளக்கப்பட்ட முழு அலைகள்‌ = 2 
  

  

      
  

i, ls —— 

முதலிரண்டு அடுத்த இரண்டு (8-44/_2_ 
அலைகளின்‌ நீளம்‌ | அலைகளின்‌ நீளம்‌ சர 

ஆய்பயன்‌ 

6. சூன்ப்‌ குழாய்‌ (மற01”8 1௨ 

நோக்கம்‌ 

3, ஒரு தண்டில்‌ ஒலியின்‌ வேகத்தைக்‌ கண்டுபிடித்தல்‌," 

2% தண்டாக்கப்பட்ட பொருளின்‌ *யங்‌ ” குணகம்‌ காணல்‌...
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ஆய்கருவிகள்‌ 

* குன்ட்‌' குழாய்க்‌ கருவி, கார்க்‌ தூள்‌. 

கருவியின்‌ விளக்கம்‌ 

குன்ட்‌ குழாய்க்‌ கருவியில்‌ சுமார்‌ 150 செ.மீ. நீளமூம்‌ 4 செ.மீ, 
,அல்லது ௪ செ.மீ. விட்டமுமுள்ள கண்ணாடிக்‌ குழாய்‌ ஒன்று நீண்ட பலகையில்‌ று மரத்தாங்கெளில்‌ பிடித்துப்‌ பொருத்தப்‌ 

  

  

  

படம்‌ 7 

பட்டிருக்கும்‌. 780 செ.மீ. நீளம்‌, 1 அல்லது 17% செ.மீ. விட்ட 

.மூள்ள ஒரு பித்‌ தளை அல்லது மர நீள்‌ உருளைத்‌ தண்டு குழாயினுள்‌ 
30, 40 செ.மீ, நுமைக்கப்பட்டு, பலகையின்‌ ஒரத்தில்‌ பற்றியால்‌ 
(ற) பிடித்து வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. இப்‌ பற்றி அரைவிட்ட 

வெட்டுகளுடைய இரு கட்டைகளால்‌ ஆனது. இவ்வெட்டுகளுக்கு 
இடையே தண்டை அழுத்திப்‌ பிடிக்க, மேல்‌ கட்டையைத்‌ திருகு 
கவினால்‌ அடிக்கட்டையுடன்‌ நெரருக்கிச்‌ சேர்க்க வேண்டும்‌. 
“தண்டின்‌ மையம்‌ இப்பற்றியிலிருக்கும்‌. தண்டின்‌ அச்சம்‌ (26) 
குழாயின்‌ அச்சும்‌ ஒரே கோட்டில்‌ கிடைமட்டமாக இருக்கும்‌. 
.குழாயினுள்ளிருக்கும்‌ தண்டின்‌ முனையில்‌ வட்டமான சிறு அட்டை 
அல்லது கார்க்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. இதன்‌ விட்டம்‌ 
குழாயின்‌ விட்டத்தைவிடச்‌ சற்றுக்‌ குறைவாக இருக்கும்‌. 

கண்ணாடிக்‌ குழாயின்‌ மறுகோடியில்‌ ஒரு கார்க்‌ வழியே ஒரு 
நீள்‌ உருளைத்‌ தண்டு சொருகப்பட்டிருக்கும்‌, இதன்‌ உள்‌ முனையில்‌ 
சிறிய வட்டத்‌ தடு அல்லது கார்க்‌ முதல்‌ தண்டிலுள்ளதுபோல்‌ 
.பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. இத்‌ தண்டை எளிதாகக்‌ குழாய்க்‌ 
,குள்ளும்‌ வெளியிலும்‌ தள்ள முடியும்‌.
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GQlahapsny 

குமாயின்‌ உட்புறத்தை வெப்பக்‌ காற்றைச்‌ செலுத்தி 
உலர்த்த வேண்டும்‌. குழாயை எடுத்து, புன்சன்‌ தீயின்‌ 
மீது (00860 18௦) காட்டியும்‌ உலர்த்தலாம்‌. குழாயைத்‌ 
தாங்கிகளில்‌ வைத்து, அதனுள்‌ உலர்ந்த கார்க்‌ தூளைக்‌ சொட்டி, 
ஒரு மீட்டர்‌ அளவுகோலினால்‌ பரப்பு. 

நீண்ட தண்டைக்‌ குழாயினுள்‌ நுழைத்து தண்டின்‌ 
மையத்தைப்‌ பற்றியில்‌ கெட்டியாகப்‌ பிடித்‌ துப்‌ பொருத்து, 
குறுகிய தண்டைக்‌ குழாயின்‌ மற்ற முனையினுள்‌ நுழைத்துவை. 

வெளியில்‌ நீட்டிக்கொண்டிருக்கும்‌ பற்றியில்‌ பிடிபட்ட 
நீண்ட தண்டின்‌ பகுதியை உரைசலால்‌ நெட்டலைவு எழும்படி 
செய்‌. இப்படிச்‌ செய்ய தோல்‌ அல்லது மூரட்டுத்‌ துணியில்‌ 
'கோந்துப்‌ பொடியைத்‌ தூவி, தண்டை உருவி இழுக்கலாம்‌. 
தண்டின்‌ நெட்டதிர்வுகள்‌, குழாயினுள்ளிருக்கும்‌ காற்றில்‌ 
அலைகளை விளைவிக்கும்‌. இவ்வலைகள்‌ மற்றக்‌ தண்டின்‌ முனையில்‌ 
எதிரொலித்து நிலை அலைகள்‌ ஏற்படும்‌. இதற்கேற்றவாறு 
எதிரிலுள்ள தண்டின்‌ முனையைத்‌ தள்ளிவைத்துக்கொள்ள 
வேண்டும்‌. அதிரும்‌ தண்டின்‌ முனையில்‌ அலைசளின்‌ (anti-node) 
எதிர்க்‌ கணுவும்‌(மற்றத்‌ தண்டின்‌ முனையில்‌ கணுவுமிருக்கும்‌ (1009), 

குழாயினுள்‌ உள்ள கார்க்‌ துகள்கள்‌ காற்றினால்‌ அதிர்ச்சி 
யுறுகையில்‌ அவை வரிவரியாகப்‌ படத்தில்‌ காட்டியவாறு அமையும்‌. 
துகள்கள்‌ நெருங்கிக்‌ குவிந்த இடங்களைக்‌ கணுக்களாகவும்‌, துகள்‌ 
கள்‌ குறைந்து காணுமிடங்களை எதிர்க்‌ கணுக்களாக வும்‌ 
கொள்ளலாம்‌. 
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படம்‌ 8 

இம்மாதிரி அமைப்புத்‌ தெளிவாகக்‌ கடைத்தபிறகு கணுக்‌ 
களிடை நீளங்களை அளற்து சராசரியைக்‌ கணக்கிடு,
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அட்டவணை 

  

கனு வின்‌ மீட்டர்‌ அளவு | சணுக்களிடை காற்றில்‌ அலை 
வரிசை எண்‌ | கோல்‌ அளவு | நீளம்‌ [ செ.மீ. நீளம்‌ 2 r 

    
  

      
  

காற்றில்‌ 06-ல்‌ ஓலிவேகம்‌ - 930 மீட்டர்கள்‌ | விநாடிக்கு 
காற்றில்‌ சூழ்வெப்ப நிலையில்‌ - 17, மீட்டர்கள்‌ | விநாடிக்கு 
ஒலிவேகம்‌ 

ர்‌ 
=: 830 — : T த்‌ x (: + 546 மீட்டர்‌/விநாடிக்கு, 

17, ஐக்‌ கணக்கிட்டுக்கொள்‌. 

ஒலியின்‌ அதிர்வு எண்‌ - 4 காற்றில்‌ - 77 

நீண்ட தண்டின்‌ நீளம்‌ - 1, செ.மீ. 

தண்டில்‌ ஒலி வேகம்‌ - ட்‌ 2 ம செ.மீ./விநாடிக்சூ 

= V செ.மீ, வினாடிக்கு 

vaya 0 தண்டின்‌ அடர்த்தி எண்‌. 

ர” தண்டின்‌ (யங்‌? குணகம்‌ 

$, 0 இவைகளைத்‌ தெரிந்து ர” வைக்‌ கணக்கிடு. 0” கண்டு 
பிடிக்க, தண்டின்‌ மாதிரித்‌ துண்டைக்‌ காற்றில்‌, நீரில்‌ நிறுத்துக்‌. 
கணக்கிடலாம்‌, 

கொள்கை 

நடுவில்‌ பற்றப்பட்டிருக்கும்‌ தண்டு முதல்‌ சுரத்தில்‌ நெட்‌ 
டதிரும்போது தண்டின்‌ முனைகள்‌ எதிர்க்‌ கணுக்களாகவும்‌ நடும்‌ 
புள்ளி கணுவாகவும்‌ இருக்கும்‌,



ஒலியியல்‌ 
27 

4 -- தண்டின்‌ முழு நீளம்‌ ஆனால்‌ 
முதல்‌ சரத்தின்‌ அலை நீளம்‌ - 87, செ.மீ, 

குழாயில்‌ காற்றில்‌ இதனால்‌ எழுப்பப்படும்‌ சுரத்தில்‌ 
அலை நீளம்‌ - 8] செ,மீ, 

௩ கார்க்‌ துகள்களில்‌ கணுக்களுக்கு இடை தூரம்‌, 
காற்றில்‌ ஓலி வேகம்‌ V, =n X 5] 
தண்டில்‌ ஓலி வேகம்‌ V =n xX 8G 

7 ந L 
vu oT “Vas 

7. மெல்டீ சோதனை (Melde’s Experiment) 
நோக்கம்‌ 

கம்பியில்‌ குறுக்கதிர்வுகளின்‌ விதிகளின்‌ உண்மையைச்‌ சரி 
பார்த்து ஓர்‌ அதிர்வியின்‌ (41078100) அதிர்வு எண்‌ காணல்‌. 

கருவிகள்‌ 

மின்னோட்டத்தால்‌ அதிரும்‌ இசைக்‌ கவை அல்லது அதிரும்‌ 
இரும்புப்‌ பட்டை, 6 வோல்ட்‌ பாட்டரி, மூளைச்சாவி, மின்தடை 
மாற்றி, மெல்லிய நாூலுருண்டை, நிஹைதட்டு, 

விளக்கம்‌ 

அதிரும்‌ இரும்புப்‌ பட்டை (௬140721102 1700 strip) 20, 25 
செ.மீ, நீளம்‌, 2 செ.மீ, அகலம்‌, 3, 4 மி.மீ, கனமுள்ளது. இவ்‌ 
வதிர்வியின்‌ முனை ஒரு பற்றியில்‌ இறுகப்‌ பிடிபட்டு இருக்கும்‌. 
மற்ற முனைக்கு எதிரில்‌ சிறு மின்காந்தம்‌ பொருத்தப்பட்டு 
இருக்கும்‌. இம்முனையின்‌ மறுபக்கத்தில்‌ பிளாட்டினம்‌ புள்ளியுள்ள 
சிறிய பித்தளைப்‌ பட்டை ரிவெட்‌ செய்யப்பட்டிருக்கும்‌. பிளாட்‌ 
டினப்‌ புள்ளிக்கு எதிரில்‌ ஒரு இருகு அமைப்பு இருக்கும்‌. இத்‌ 
திருகைப்‌ பிளாட்டினப்‌ புள்ளியில்‌ படும்படி திருகவைக்கலாம்‌, 
மின்சாந்தச்‌ சுருளின்‌ ஒரு முனையை அதிர்வியில்‌ உள்ள இரகு 
qperute (terminal on fork or prong) இணைக்க வேண்டும்‌. 
மறு முனையைப்‌ பாட்டரி, முளைச்சாவி, மின்தடை மாற்றி இவை 
களின்‌ வழியே பிளாட்டினப்‌ புள்ளிக்‌ கெதிரிலுள்ள திருகு அமைப்‌ 
புடன்‌ இணைக்க வேண்டும்‌. மின்னோட்டத்தால்‌ அதிரும்‌ இசைக்‌ 
கவையும்‌ இதுபோலவே யிருக்கும்‌, மின்காந்தம்‌ அதிருங்‌ கரங்‌ 
களுக்கிடையில்‌ வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 

க
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செய்முறை 

மின்‌ ௬ற்றை இணைத்து பிளாட்டினப்‌ புள்ளியை எதிரிலுள்ள 
இருகைத்‌ தொடுமாறு வை, முளைச்‌ சாவியால்‌ சுற்றை மூடு, 

மின்காந்தம்‌ இயங்கி அதிர்வியை இழுக்கும்‌. இதனால்‌ மின்‌ சுற்று 

இறக்கப்படும்‌, மின்காந்தம்‌ இயங்காது, அதிர்வி முன்னிருந்த 

நிலைக்குச்‌ சென்று, பிளாட்டினப்‌ புள்ளித்‌ இருகைத்‌ தொடும்‌. 
மறுபடி மின்‌?னோட்டமேற்பட்டு மின்காந்த மியங்கும்‌. இவ்‌ 
வாறே அதிர்வி தொடர்ந்து அதிரும்‌, மின்தடையைப்‌ பயன்‌ 
படுத்து அஇர்வியைச்‌ ராக அதிரும்படி செய்‌, 

மின்சுற்றைத்‌ திறந்து அதிர்வை நிறுத்து. அதிர்வியின்‌ 
மேல்‌ முனையில்‌ 3 அல்லது 4 மீட்டர்‌ நீளமுள்ள மெல்லிய நூலின்‌ 
முனையைக்‌ கட்டு. நாலை 8 மீட்டர்‌ தொலைவிலுள்ள கப்பியின்‌ 
மேல்‌ கொணர்ந்து மறுமுனையில்‌ அட்டையாலான று தட்டு 
ஒன்றைத்‌ தொங்கவிடு. 
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அதிர்வியைத்‌ திருப்பி, அதிர்வு நூலில்‌ நெட்டதிர்வை 
(longitudinal vibrations) விளைவிக்குமாறு வை. நிறைத்தட்டில்‌ 
4,5 கிராம்‌ எடையை வை, நூல்‌ நன்றாக இழுபட்டிருக்கும்‌. 

மின்சுற்றை மூடு, அதிர்வு ஏற்படும்பொழுது, அதிர்விக்கும்‌ 
கப்பிக்குமுள்ள தூரத்தை நீட்டிக்‌ குறைத்து நூலில்‌ நிலை அலைக 
ளேற்படுமாறு செய்‌. 

படத்திலுள்ளவாறு ஐந்தாறு வளையங்கள்‌ (loops) அமைந்‌ து 
படத்திலுள்ளதுபோல்‌ காணப்படும்‌, 

நூலில்‌ கணுக்களிடை தூரங்களை மீட்டர்‌ அளவுகோலில்‌ 
அள,
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எடையை மாற்றி நூலிழுப்பு விசையை மாற்றினால்‌ கணுக்‌ 
களிடை. தூரம்‌ மாறும்‌. மூன்று நான்கு எடைகளுக்குக்‌ காட்சிப்‌ 

பதிவுகளை எடு. 

அதிர்வியைத்‌ திருப்பி, நூலில்‌ குறுக்கதிர்வுகள்‌ ((18021085 
ஏம்ரவ/00) சென்று திரும்பி நிலை அலைகளேற்படுமாறு செய்து 
முன்போலவே எடைகளை மாற்றிக்‌ கணுக்களிடை தாரங்க்ளை அள. 

நாலுருண்டையிலிருந்து, 10 அல்லது 159 மீட்டர்‌ அளற்‌' 

தெடுத்து, அதன்‌ நிஹையைத்‌ துல்லியமாகக்‌ கண்டுபிடி. ஒரு 
செ.மீ. நூலின்‌ நிறையைக்‌ கணக்கிடு. 

அட்டவணை 1 
ெட்டதிர்வுகள்‌ 

அதிர்வியின்‌ அதிர்வு எண்‌ - % 

நூலிலதிர்வு எண்‌ - 3: 
  

  

          

5 | எடைத்தட்டு ட 
ட இரவில ஈ வளையங்களின்‌| 50 வளையத்தின்‌ _ மிர முவிசை "மொத்த நீளம்‌ நீளம்‌ 4] I 
8 | ஆற (மொத்தநீஎம்‌। சம 
a டைன்கள்‌ 

i 

2 

3 

VP og 
j 

சராசரி 
4 செ.மீ. நூலின்‌ நிறை - ூராம்‌ 

1 ர. 
m= V= என்ற வாய்பாட்டினால்‌ * ஐக்‌ கணக்கிடு, 

பஸ. 
41
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அட்டவணை 2 

குறுக்கதிர்வுகள்‌ 
அதிர்வியின்‌ அதிர்வு எண்‌ - நூலில்‌ அதிர்வு எண்‌ 

VE 
  

  

        
  

த எடைத்தட்டு ஐ 
6 இழுவிசை ட வளையங்களின்‌| ௪௫ gon ee ன 40. 

6 | மூல | மொத்ததீஎம்‌. சேம்‌ ்‌ 
ட்‌ டைன்கள்‌ 

1 

4. 

38 ௩ 

VE, 
8 

சராசரி 

ர — — 

n= 24m” v2 > vr ன்‌ ₹ராச ரி மதிப்பைக்‌ m . 

கொண்டு, ‘n’ M& கணக்கிடு, 

ஆய்பயன்‌ -



௦. காந்தவியல்‌ 

1, விலகு காந்தமானி 

(Deflection Magnetometer) 

காந்தத்‌ இருப்புதுறன்களை ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌ 

(Comparison of Magnetic Moments) 

நோக்கம்‌ 

விலகு காந்தமானியைக்‌ கொண்டு இரு காந்தங்களின்‌ 
காந்தத்‌ தருப்புதிறன்களை ஒப்பிடல்‌, 

தேவையான ஆய்கருவிகள்‌ 

விலகு காந்தமானி, இரு காந்தங்கள்‌, அளவுகோல்‌, 

அமைப்பு 
௪ 

விலகு காந்தமானியில்‌ ஒரு பெரிய காந்த முள்‌ பெட்டி 
(Compass box), நீண்ட மரச்சட்டம்‌ ஒன்றின்‌ நடுவில்‌ 
வைக்கப்பட்டுள்ளது. பெபெட்டியின்‌ இரு புறங்களிலும்‌ மரச்‌ 
சட்டத்தின்‌ நீளத்திற்கு இணையாக இரு அளவுகோல்கள்‌ 
பொருத்தப்பட்டுள்ளன. காந்தமுள்‌ பெட்டி பித்தளை அல்லது 
காந்‌. தவியலற்ற (0௦0-118206110) பொருளாலான உருளை வடிவப்‌ 
பெட்டி. கண்ணாடித்‌ தகட்டால்‌ மூடப்பட்டுள்ள இப்‌ பெட்டியின்‌ 
அடிப்பாகத்தின்‌ மையத்தில்‌ ஒரு கூரான சுழ.ற்சித்‌ தானம்‌ (pivot) 
பொருத்தப்பட்டுள்ளது. இச்‌ சுழற்சித்‌ தானத்தின்‌ மேல்‌ சமச்‌ 
சீராக ஒரு கறிய காந்த ஊ9 கிடைமட்டமாக அமைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது. ஊசியில்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ள அகேட்டுத்‌ (32816) 
தளம்‌ கூரான சுழற்சித்‌ தானத்தின்‌ மேல்‌ அமர்ந்துள்ளது. காந்த 
களரியினா”்‌ அதன்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லும்‌ செங்குத்து 
அச்சைப்பற்றி கடைத்தளத்தில்‌ தடையில்லாமல்‌ சுழல முடியும்‌.
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ஒரு நீண்ட அலுமினியக்‌ ஈகுறிமுள்‌ ஊ௫ியின்‌ மையத்திலும்‌ 
ஊக்கு நேர்‌ குத்தாகவும்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளது. அலு 
மினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ முனைகள்‌ பெட்டியின்‌ அடியில்‌ பொருத்தப்‌ 
பட்டுள்ள ஒரு வட்ட அளவுகோலின்மீது (01100187 80816) pag 

இன்றன. வட்ட அளவுகோலைக்‌ கொண்டு குறிமுள்ளின்‌ 
விலகல்களை அளக்க முடியும்‌, வட்ட அளவுகோல்‌ ஒரு சமதள 

ஆடியின்மீது அமர்ந்துள்ளது. இதில்‌ அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ 

  

  

  

  
்‌ L 
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பிம்பம்‌ தெரியும்‌. இதனுதவியால்‌ இடமாறு தோற்றப்‌ பிழையை 
(parallax error) 648% காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காணலாம்‌. 
வட்ட அளவுகோல்‌ கால்‌ வட்டங்களாகப்‌ பிரிக்கப்பட்டு 
ஒவ்வொரு பகுதியிலும்‌ 0 முதல்‌ 90 முடிய பாகை அளவுகள்‌ 
குறிக்கப்பட்டுள்ளன. காந்த முள்‌ பெட்டியை மட்டும்‌ சுழற்றி 
அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ ஒவ்வொரு முனையும்‌ வட்ட அளவு 
கோலிலுள்ள ஒரு சுழி அளவீட்டுக்‌ குறியின்மேல்‌ அமையுமாறு 
செய்ய முடியும்‌. 

I. சமத்‌ Qantvay apm (Equal Distance Method) 

1. Gior—A Hav (Tan—A Position) அல்லது நீளவாக்கு நிலை 
(End on Position) 

விலகு காந்தமானியை மேசைமீது அதன்‌ நீளம்‌ இழக்கு-மேற்‌ 
௧௪ உள்ளவாறு வை, அதனருகிலிருந்து காந்தங்களையும்‌, 
காந்தவியலுள்ள பொருள்களையும்‌ அப்புறப்படுத்து. மரச்‌ 
சட்டத்திலுள்ள அளவுகோல்‌, அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளிற்கு இணை 
யாக இருக்குமாறு அமை, பின்னர்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியை 
மட்டும்‌ சுழற்றி அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு முனைகள்‌, சுழி 
அளவுக்‌ குறிகளைக்‌ காட்டுமாறு அமை. இரு காந்தங்களுள்‌ 

ஒன்றை ஒரு கரத்தின்மீது (காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு மேற்கில்‌) 
வை, காந்தத்தின்‌ அச்சு கஇடைமட்டமாகவும்‌, புவி காந்த 
வடக்கு தெற்கு இசைக்கு நேர்க்‌ குத்தாகவும்‌, அதன்‌ அச்சுக்‌ 
Gar® (axial line) காந்தமுள்‌ பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊயின்‌ 
மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லுமாறும்‌ அமை, இதுவே டேன்‌-க்‌ நிலை



காந்தவியல்‌ 23 

அல்லது நீளவாக்கு நிலை என்ப்படும்‌. காந்த ஊசியும்‌, அத்துடன்‌ 

இணைக்கப்பட்ட அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளும்‌ விலகும்‌. குறிமுள்ளின்‌ 
விலகல்‌ (021௦௦01100) 807 யிலிருந்து 60£க்குள்ளிருக்குமாறு காந்தத்‌ 
தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்தீற்கு 

மிடையேயுள்ள தொலைவைச்‌ சரி செய்‌. இத்தொலைவைத்‌ திருத்த 
மாக அள (4). அலுமினி௰க்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு முனைகளின்‌ விலகல்‌ 

களையும்‌ (0, 0,) காண்‌. காந்தத்தை முனைக்கு முனை திருப்பி 
அதே தொலைவில்‌ அமைத்து அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு 
காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌ (0, 0.7. பின்னார்‌ காந்தத்தை விலகு 
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டேன்‌ --4 நிலை 

காந்தமானியின்‌ மற்றக்‌ கரத்தில்‌ (காந்தப்‌ பெட்டிக்குக்‌ இழக்கில்‌) 
அதே தொலைவில்‌, மூன்‌ வைத்தவாறு வைத்து நான்கு காட்டிப்‌ 
பதிவுகளைக்‌ காண்‌ (0,, 9௨ 97, 9. எட்டுக்‌ காட்ிப்‌ பதிவுகளின்‌
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சராசரி மதிப்பைக்‌ கணக்கிடு (0), இதுவே டேன்‌ --& நிலையில்‌, 
4 தொலைவுக்கு காந்தம்‌ உண்டாக்கும்‌ விலகல்‌. 

காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்த ஊியின்‌ மையத்திற்கு 
மிடையேயுள்ள தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌ திரும்பச்‌ 
செய்‌. 

முதல்‌ காந்தத்தை அப்புறப்படுத்து. இரண்டாவது காந்‌ 
தத்தை விலகு காந்தமானியின்‌ கரங்களில்‌ வைத்து, முதல்‌ காந்தத்‌ 

திற்குக்‌ கண்டவாறு அதே தொலைவுகளுக்கு ஓவ்வொரு தொலை 

விற்கும்‌ சராசரி விலகலைக்‌ காண்‌, 

கணக்கீடூதல்‌ ஹஜ இரு காந்தங்களின்‌ காந்தத்‌ DGD pe, 
நீளம்‌ இவற்றை முறையே My 37, ; 81, 2], எனவும்‌, புவிக்காந்த 
வயலின்‌ கிடைத்தளச்‌ செறிவை 77 எனவும்‌ கொள்வோம்‌. 
ஒவ்வொன்றும்‌ “2 தொலைவிலுள்ளபொழுது இக்‌ காந்தங்கள்‌ 
உண்டாக்கும்‌ சராசரி விலக்கத்தை முறையே 9, 0 எனக்‌ 
கொண்டால்‌, 

418 ரீ 
ன்‌ மு வீர்காட 

2M,d _ 
(a? — 1,7)" * 2 tan B 

ஆதலால்‌, 

ம 128 ம 
ம மு ~ 1,7" ‘tan 8 

. My tand— (டல Hi _ ‘anc ர 1 
கி ம “ படட மிடறு 

இச்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கொண்டு காந்தங்களின்‌ காந்தத்‌ 
திருப்புதிறன்களின்‌ விகிதத்தைக்‌ கணக்கிடு. 

காட்சிப்‌ பதிவுகளை அட்டவணைப்படுத்து, ஒவ்வொரு குறிப்‌ 
பிட்ட தொலைவுக்கும்‌ கண்ட காட்டுப்‌ பதிவுகளைக்‌ கொண்டு 
காந்தத்‌ திருப்புதிறன்களின்‌ விகிதத்தைக்‌ கணக்கிடு, சராசரி 
வி௫தத்தைக்‌ காண்‌.
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காந்தம்‌ காந்தம்‌ 

> பெட்டிக்குக்‌ பெட்டிக்கு 
3 கிழக்கில்‌ மேற்கில்‌ 

as 

+a 5 (6 6 /வடமுனை (வடமுனை வடமுனை (வடமுனை | ஐ 

“இ aa & BS கிழக்காக|மேற்காககிழக்காக|மேற்காக| _ 2 

Sage] aa re 
இடக்‌ eS 6 6. 18 EG 3 

ம்‌ 86 6 (8. (8. (%&/% | |8%_)6₹8 

q 1 

ரவு 
gy | 2 SS 

| 

ச 3 2௮ 
JH a 2 

ae 
கர ச 

முதற்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ 31, - ௨ செ.மி. 
இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ 21, = ww. Ges. 

சராசரி விலக்க த்தின்‌ 
2 காந்தத்‌ டேஞ்சன்ட்‌ 

ே தொலைவு முதற்‌ | இரண்டா Ma _ (82-10) 0௨ 
8 ர (காந்தத்‌ வதுகாந்‌ [11 (8-1) ம B 
ஆ திற்கு | தத்திற்கு 
a tan a | tan ட 

1 

2 

3 

M 
சராசரி 1 ராசரி =
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2. Grer—B Gav (Tan—B position) அல்லது பக்கவாட்டு நிலை 

(Broad side~on position) 

செய்முறை : விலகு காந்தமானியை அதன்‌ நீண்ட சட்டம்‌ 

தெற்கு வடக்காக உள்ளவாறு வை. அதன்‌ அருகிலுள்ள காந்தங்‌ 
களையும்‌, காந்தவியலுள்ள பொருள்களையும்‌ அப்புறப்படுத்து. மரச்‌ 

சட்டத்திலுள்ள அளவுகோல்‌ அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளுக்குச்‌ செங்‌ 
குத்தாக இருக்குமாறு வை, பின்னர்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியை மட்டும்‌. 
சுழற்றி அலுமினீ௰யக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு முனைகள்‌ சுழி அளவுக்‌ 
குறிகளைக்‌ காட்டுமாறு செய்‌. இரு காந்தங்களுள்‌ ஒன்றை ஒரு 
கர.த்தின்மீது (காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு வடக்கில்‌) வை. காந்தத்‌. 
தின்‌ ௮ச்சு இடைமட்டமாகவும்‌, காந்தத்தின்‌ நடு வரைகோடு 

(equatorial line) காந்தமூள்‌ பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊயின்‌ 
மையம்‌ வழியே புவிகாந்த வடக்குத்‌ தெற்கில்‌ உள்ளவாறும்‌ வை, 

இதுவே டேன்‌ - நிலை அல்லது பக்கவாட்டு நிலை எனப்படும்‌. 

காந்த ஊசியும்‌, அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளும்‌ விலகும்‌. குறிமுள்ளின்‌ 
விலகல்‌ 30$யிலிருந்து 60*க்குள்ளிருக்குமாறு காந்தத்தின்‌ மையத்‌ 
திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்திற்கும்‌ உள்ள தொலை 
வைச்‌ சரிசெய்‌, இத்‌ தொலைவை (8) அள. அலுமினியக்‌ குறி 
முள்ளின்‌ இரு முனைகளின்‌ விலகல்களையும்‌ (0, 02 காண்‌. காந்‌. 

தத்தை முனைக்கு முனை இருப்பி, அதே இடத்தில்‌ அமைத்து 
அலுமினியக்‌ குறிமுள்‌ முனைகளின்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ (0, 02 
காண்‌. பின்னர்‌ காந்தத்தை விலகு காந்தமானியின்‌ மற்றக்‌ 
கரத்தில்‌ (காந்தமுள்‌ பெட்டிக்குத்‌ தெற்கில்‌) அதே தொலைவில்‌ 
அதே முறையில்‌ வைத்து நான்கு விலகல்களைக்‌ (Qs. Oe» O7» Os) 

காண்‌, எட்டுக்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளின்‌ சராசரி மதிப்பைக்‌ கணக்‌ 

கிடு (0). 

இதுவே டேன்‌--8 நிலையில்‌ “4” தொலைவுக்குக்‌ காந்தம்‌ 
உண்டாக்கும்‌ விலகல்‌. ்‌ 

காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌, காந்த ஊூப்பெட்டியின்‌ மையத்‌ 
திற்குமிடையேயுள்ள தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌. 
திருல்பச்செய்‌, 

முதல்‌ காந்தத்தை அப்புறப்டடுத்து. இரண்டாவது காந்‌ 
குத்தை விலகு காந்தமானியின்‌ கரங்களில்‌ வைத்து, முதல்‌ காந்‌ 
துத்திற்குக்‌ கண்டவாறு, அதே தொலைவுகளுக்கு, ஒவ்வொரு. 

தொலைவிற்கும்‌ சராசரி விலகலைக்‌ காண்‌. ்‌



காத்தவியல்‌ சச்‌ 

at ய்‌ 
ள்‌ ௮ மில்‌. 
த 

  
படம்‌ 2 

கணக்க&டுதல்‌? இரு காந்தங்களின்‌ காந்தத்திருப்புதிறன்‌, நீளம்‌: 

இவற்றை முறையே M,, 4; ; 21, 21, எனவும்‌, புவிக்காந்தவயலின்‌ 

இடைத்தளச்‌ செறிவை 17 எனவும்‌ கொள்வோம்‌. ஒவ்வொன்றும்‌. 

‘PY தொலைவிலுள்ளபொழுது இரு காந்தங்கள்‌ உண்டாக்கும்‌ 

சராசரி விலகல்களை முறையே 9, 0 எனக்‌ கொண்டால்‌, 

M 
சழக - A tana 

Ms H tan B a+ iF 

‘ of (a4 +1,7)8? — tan Q 
ஆதலால்‌ FX G+ iF ~ tan B 

  

அல்லது 

M, _ tan ad (a? + 1,98” 
M, tan B (ச + 1,5) 
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பொத்தம்‌ | காந்தம்‌ 
பட்டிக்குத்‌ பெட்டிக்கு வ 

i தெற்கில்‌ வடக்கில்‌ ட்‌ 

6 8, 3 அ ட 6 6 6 வடமுனை வடமுனை |வட முனை வடமூனை| ௩ 
2 எது 8 கிழக்காக|மேற்காக|கிழக்காக| மேற்காக 9 
அல 68% ்‌ = lo 
96515 16)/௨(% 6, (6916 ௩ [8 8 eis 1} Ye a Ms 5 6 (6, 0, ட்‌ 8 

q 1 | 

ர 

112 a3 
3 3 

a, [2 
J4 . 
Bas]? 

& 
ட்டி 4௫ 2 

முதற்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌: 3)... செ.மீ, 
இரண்டாம்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ : 41. 5599௧4 செ.மீ. 

ட [சராசரி விலக்கத்தின்‌ 

ம anise | Coe (ம (ஆபத மது ன்‌ ்‌ ்‌ M, மு 8/9 

8 Asravre | VSD. Qo corm |? . (B+ LP" tan B 
-& d காந்தத்‌ | வது காந்‌ a ற்கு | தத்திற்கு 

tan tan B 

1 

2 

8         
 



காந்தவியல்‌ . சள 

My tangd | (2? +1,98? 
M, tan B “ (d?+1,7)8" 

  

இச்‌ சமன்பாட்டைக்கொண்டு காந் தங்களின்‌ காந்தத்‌. 

திருப்புதிறன்களின்‌ விகிதத்தைக்‌ சுணக்கிடு. 

காட்சிப்‌ பதிவுகளை அட்டவணைப்படுத்து. ஒவ்வொரு குறிப்‌ 
பிட்ட தொலைவுக்கும்‌ கண்ட காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ கொண்டு, 
காந்தத்‌ இருப்புதிறன்களின்‌ விகிதத்தைக்‌ கணக்கிடு, சராசரி 
விதத்தைக்‌ காண்‌. 

II. sto alee apm (Equal Deflection Method) அல்லது: 

சுழி விலக்க முறை (ரயி 0ி5014௦௨ 18௨1௦0) 
3, டேன்‌-க்‌ நிலை 

கொடுக்கப்பட்டுள்ள காந்தங்களுள்‌ ஒன்றை டேன்‌-& நிலையில்‌ 

அமைக்கப்பட்ட விலகு காந்‌ தமானியின்‌ ஒரு கரத்தின்மீது: 
(காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு மேற்கில்‌) வை. காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ இடை 

மட்டமாகவும்‌, புவிகாந்த வடக்கு தெற்கிற்கு நேர்க்‌ குத்தாகவும்‌,. 

காந்தத்தின்‌ அச்சுக்கோடு ஊசியின்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லு 

மாறும்‌ அமை. காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌, காந்தமுள்‌ பெட்டி: 
யின்‌ மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவு (4) ஒரு குறிப்பிட்ட 

அளவு இருக்குமாறு வை. இரண்டாவது காந்தத்தை முதல்‌: 

காந்தத்தை வைத்தது போலவே எதிர்‌ கரத்தின்மீது (காந்த 

மூள்‌ பெட்டிக்குக்‌ கிழக்கில்‌) வை. இரு காந்தங்களின்‌ வடமூனை: 
களும்‌ எதிர்த்‌ தசைகளை நோக்கியிருக்குமாறு அமை, முதல்‌ 
காந்தத்தின்‌ தொலைவை நிலையாக இருக்கச்செய்து அலுமினிய 
குறிமுள்ளின்‌ விலகல்‌ சுழியாகும்‌ வரை இரண்டாவது காந்தத்தை. 
நகர்த்து. இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌, காந்த 

மூள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவை (2: 

அள. இரு காந்தங்களையும்‌ முனைக்கு முனை திருப்பு. முதல்‌ 
காந்தத்தை மூன்னர்‌ வைக்கப்பட்ட அதே தொலைவில்‌ வைத்து, 

இரண்டாவது காந்தத்தை விலகல்‌ சுழியாகும்வரை நகர்த்து, 

இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌, காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 

மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவை (2) அள. காந்தங்களை 

ஒரு புயத்திலிருந்து மற்றொரு புயத்திற்கு மாற்றி, முதல்‌ 
காந்தத்தை முன்னர்‌ வைக்கப்பட்ட அதே தொலைவில்‌ வைத்துச்‌ 

சோதனையைத்‌ திரும்பச்‌ செய்து, விலகல்‌ சுழியாக இரண்டாவது 

காந்தத்தின்‌ தொலைவுகளை (2, 3) அள. இரண்டாவது. 

காந்தத்தின்‌ நான்கு தொலைவுகளுக்குச்‌ (2 2 2 %) சரா: 
சரியைக்‌ கணக்கிடு, இதை (2, எனக்‌ கொள்‌.



ச்‌ 

:80 செய்முறை பெளதிகம்‌ 

மொத்த விலகல்‌ சுழியாவதால்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 
அமையத்தில்‌ முதல்‌ காந்தத்தின்‌ வயல்‌ வலிமைச்‌ செறிவும்‌ இரண்‌ 

dy tee eee eee eK ee te ee ee ee 

LT காந்தத்தின்‌ வயல்‌ வலிமைச்‌ செறிவும்‌ சமமாகவும்‌, 
ஆனால்‌ எதிர்த்‌ திசைகளிலும்‌ இருக்கும்‌. 

2 Md, — 2 M,d, 

எனவே (d,? ற பி). = (d,*—1s")? 

8 M, (d,? — (34 dy 

அல்லது = (a0 1,7) * a, 

இச்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கொண்டு காந்தங்களின்‌ காந்தத்‌ 
இருப்புதறன்களின்‌ விகிதத்தைக்‌ கணக்கிடு, 

முதல்‌ காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 
மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள ததொலைவை மாற்றிச்‌ 

வீசா தனையைத்‌ திரும்பச்‌ செய்‌, 

காந்தத்‌ இருப்புதிறன்களின்‌ சராசரி விதத்தைக்‌ கணக்கிடு.
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முதல்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ - 2) வ செ,மீ 

இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ - ச iw... செ.மீ, 

3 முதல்‌ நி இரண்டாம்‌ காந்தத்தின்‌ 
டி | தத்தின்‌ Gg da ey M, _ (4,°-1")Xd, 

4 Gane y | சராசரி (13 (4s'— la") Xa, 
[| 1 ட Xe த Xs d, 

      

  

    
    
2 Grier —B Bev 

கொடுக்கப்பட்டுள்ள காந்தங்களுள்‌ ஒன்றை டேன்‌--£ நிலை 

வில்‌ அமைக்கப்பட்ட விலகு காந்தமானியின்‌ ஒரு கரத்தில்‌ 

காந்தமுள்‌ பெட்டிக்குத்‌ தெற்கில்‌) வை, காந்‌ 

தத்தின்‌ நீளம்‌ புவிகாந்த வடக்குத்‌ தெற்கிற்கு ன] 
(நோக்குத்‌ தாகவும்‌, காந்தத்தின்‌ தடுவரைகோடு 

காந்தமுள்‌ பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊசியின்‌ 

மையம்‌ வழியே செல்லுமாறும்‌ அமை. ய்‌ 

காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டி 

பின்‌ மையத்திற்குமிடையேயுள்ள தொலைவு 

4(2பூ ஒரு குறிப்பிட்ட அளவு இருக்குமாறு வை. 

இரண்டாவது காந்தத்தை முதல்‌ காந்தத்தை | 
வைத்தது போலவே மற்றொரு கரத்தின்மீது 

[காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு வடக்கில்‌) வை. இரு 

.காந்தங்களின்‌ வடமுனைகளும்‌ எதிர்த்‌திசைகளை 
நோக்கியிருக்குமாறு அமை. முதல்‌ காந்தத்தின்‌ 
(தொலைவை நிலையாக இருக்கச்செய்து அலு 
மினியக்‌ குறி முள்ளின்‌ விலகல்‌ சுழியாகுப்வரை 

இரண்டாவது காந்தத்தை நகர்த்து. இரண்டா 
வது காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ 
பெட்டியின்‌ மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள 
தொலைவை (2,) அள. இரு காந்தங்களையும்‌ ந 

மூனைக்குமுனை திருப்பு, மூ.தல்‌ காந்தத்தை 
Geert வைக்கப்பட்ட அதே தொலைவில்‌ Fa 

வைத்து, இரண்டாவது காந்தத்தை விலக்கம்‌ ves 

அழியாரும்வரை நகர்த்து. இரண்டாவது காந்‌ படம்‌ 5 
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தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்திற்கு. 
மிடையேயுள்ள தொலைவை (2) அள. காந்தங்களை ஒரு கரத்தி 

லிருந்து மற்றொரு கர.த்திற்கு மாற்றி, முதல்‌ காந்தத்தை முன்னர்‌. 
வைக்கப்பட்ட அதே தொலைவில்‌ வைத்துச்‌ சோதனையைத்‌. 
திரும்பச்செய்து விலகல்‌ ஈழியாக இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ 
தொலைவுகளை (2, &,) அள. இரண்டாவது காந்தத்தின்‌ நான்கு. 
தொலைவுகளுக்குச்‌ (௩, Xy 2, 0 சராசரியைக்‌ கணக்கிடு, 
இதை 4 எனக்கொள்‌. 

மொத்த விலகல்‌ சுழியாவதால்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 
மையத்தில்‌ முதல்‌ காந்தத்தின்‌ வயல்‌ வலிமைச்‌ செறிவும்‌ இரண்‌: 

டாவது காந்தத்தின்‌ வயல்‌ வலிமைச்‌ செறிவும்‌ சமமாகவும்‌, 

ஆனால்‌ எதிர்த்திசைகளிலும்‌ இருக்கும்‌. 

My = M, 
(பேப்‌. கூர்க 

2 M,_ G? + 1,48? 
அகி My GF + LF 
இச்‌ சமன்பாட்டைக்‌ கொண்டு காந்தங்களின்‌ காந்தத்‌ 

திருப்புதிறன்களின்‌ விதத்தைக்‌ கணக்ஒடு, 
மூதல்‌ காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 

மையத்திற்குமிடையே உள்ள தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌. 
இரும்பச்‌ செய்‌, 

காந்தத்‌ திருப்புதிறன்களின்‌ சராசரி விகிதத்தைக்‌ கணக்கிடு.. 

காட்சிப்‌ பதிவுகள்‌ 

எனவே, 

  

  

      

  

  

    
  

முதல்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ : 21, ௦௦௨ செமி, 
இரண்டாம்‌ காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ : 21, உ செ.மீ, 

3 முதல்‌ காந்‌ இரண்டாம்‌ காந்தத்‌ 
ட தத்தின்‌ தின்‌ தொலைவு M, = (d,2-+1,7)8/? 

g [தொலைவு __ ம முகவி8 
| & குபு சராசரி 

‘2 

a | 
i | 

1 

| 

eomed M,



  

  

  

  

      

  

காந்தவியல்‌ 
% 

காந்தத்‌ திருப்பு திறன்‌ களின்‌ 
விகிதம்‌ - -! 

மூறை ணை? | சராசரி 

டேன்‌-& நிலை | டேன்‌- நிலை 

சமத்தொலை 

முறை 

சமவிலக்க 

அல்லது 
சுழிவிலக்கமுறை 

சராசரி it = cesses 

முடிவு 

முதற்‌ காந்தத்தின்‌ இருப்புதிறன்‌ ந 
இரண்டாம்‌ காந்தத்தின்‌ திருப்புதிறன்‌ M, எர 

2. விலகு காந்தமானி--], 17 இவற்றைக்‌ காணல்‌ 

(Determination of M and H) 

நோக்கம்‌ 

ஒரு காந்தத்தின்‌ காந்தத்‌ இருப்புதிறன்‌, புவிக்காத்தப்‌ 
புலத்தின்‌ இடைத்தளச்‌ செறிவு ஆகியவற்றைக்‌ காணல்‌, 

தேவையான ஆய்கருவிகள்‌ 

விலகு காந்தமானி, காந்தம்‌, பெட்டி வடிவ அலைவு காந்த 

tore! (box type vibration magnetometer). 

செய்முறை 

x ஐக்‌ காணல்‌, விலகு காந்தமானியை மேசைமீது அதன்‌ 

நீளம்‌ கஇழக்கு-மேற்காக உள்ளவாறு வை. அதனருகிலிருந்து 3 .
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காந்தங்களையும்‌, காந்தவியலுள்ள பொருள்களையும்‌ அப்புறப்‌ 
படுத்து. மரச்சட்டத்திலுள்ள அளவுகோல்‌, அலுமினியக்‌ குறி 
முள்ளிற்கு இணையாக இருக்குமாறு அமை. பின்னர்‌ காந்தமுள்‌ 
பெட்டியைமட்டும்‌ சுழற்றி, அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு 

மூனைகள்‌ சுழி அளவுக்‌ குறிகளைக்‌ காட்டுமாறு அமை. காந்தத்தை 

ஒரு கரத்தின்மீது (காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு மேற்கில்‌) வை. 

காந்தத்தின்‌ ௮ச்சு கடைமட்டமாகவும்‌, புவிக்காந்த வடக்குத்‌ 
தெற்கிற்கு நேர்க்‌ குத்தாகவும்‌, அதன்‌ அச்சுக்கோடு காந்தமுள்‌ 

பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊசியின்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லுமாறும்‌ 
அமை, இது டேன்‌-கு நிலை, காந்தத்தின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்த 
முள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்திற்குமிடையேயுள்ள தொலைவை (a) 
அள. அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு முனைகளின்‌ விலகல்களையும்‌ 

(01,02) காந்தத்தை முனைக்குமுனை திருப்பி அமைத்து அலு 
மினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு காட்சிப்‌ பதிவுகளையும்‌ காண்‌ (0, 9. 
இவ்வாறே காந்தத்தை மற்றக்‌ கரத்தில்‌ (காந்தப்‌ பெட்டிக்குக்‌ 

கிழக்கில்‌) வைத்து நான்கு காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌ (0,. 0, 

67. 02. எட்டுக்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளின்‌ சராசரி மதிப்பைக்‌ கணக்‌ 
இடு (0). 

காந்தத்தின்‌ தொலைவை மாற்றி மூன்று முறை சோ தனையைச்‌ 

செய்‌. 

காந்தத்‌ தருப்புதிறன்‌ 17 உள்ள ஒரு காந்தத்தின்‌ அச்சுக்‌ 
கோட்டில்‌ காந்தத்தின்‌ மையத்திலிருந்து ம தொலைவிலுள்ள ஒரு 

: 2 
புள்ளியில்‌ காந்த வயல்‌ செறிவு F = ae 21 என்பது காந்‌ 

தத்தின்‌ நீளம்‌, 

அப்‌ புள்ளியில்‌ கடைமட்டமாகப்‌ புவிக்காந்த வடக்குத்‌ 

தெற்கில்‌ வைக்கப்பட்ட ஒரு சிறிய காந்த ஊசியின்‌ விலகல்‌ 

6 ஆனால்‌, 
FP = 7100 

17- புவிக்காந்தப்‌ புலத்தின்‌ கிடைத்தளச்‌ செறிவு, 

ஆகையால்‌, aay = Htan® 

M _ (d#— 78)? 
அல்லது ர்‌ 22 . tan 6   

zs மாறிலி.
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. M (a? —]?)? ட்‌ 

ஆதலால்‌, ர = ea tan 0 = மாறிலி, 

காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ கொண்டு 37 ஐக்‌ கணக்கிட்டு அதன்‌ 

சராசரி மதுப்பைக்‌ காண்‌. 

பின்னர்‌ விலகு காந்தமானியைத்‌ தெற்கு வடக்காக அமையு 
மாறு வை. அதன்‌ அருகிலிருந்து காந்தங்களையும்‌ காந்தவிய - 

லுள்ள பொருள்களையும்‌ அப்புறப்படுத்து. முன்‌ சோதனையில்‌ 
செய்தவாறு டேன்‌-3 நிலையில்‌ வை, காந்தத்தை ஊரியின்‌ 
வடக்கில்‌ வைத்து அதன்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ 

மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவை அள (4). அலுமினியக்‌ 
குறிமுள்ளின்‌ இரு விலக்கங்களைக்‌ காண்‌ (0 6,7. காந்தத்தை 
முனைக்குமுனை திருப்பிக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு காட்டிப்‌ பஇவுகளைக்‌ 
காண்‌ (6, ,8,). இவ்வாறே காந்தத்தை மற்றக்‌ கரத்தில்‌ (காந்தப்‌ 

பெட்டிக்குத்‌ தெற்கில்‌)வைத்து நான்கு காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌ 
(00௨00௨ எட்டுக்‌ காட்டிப்‌ பதிவுகளின்‌ சராசரியைக்‌ 
கணக்கிடு (6). 

"காந்தத்தின்‌ தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையை மூன்று 

முறை செய்‌. காந்தத்தின்‌ மையத்திலிருந்து நடு வரைகோட்டின்‌ 

மேல்‌ *8£ தொலைவிலுள்ள ஒரு புள்ளியில்‌ காந்தவயல்‌ செறிவு 

M 
ரர ௮ @ + 1878 

அப்புள்ளியில்‌ புவிக்காந்த வடக்குத்‌ தெற்கில்‌ வைக்கப்பட்ட 
ஒரு சிறிய காந்த ஊசியின்‌ விலகல்‌ 6 ஆனால்‌, ்‌ 

F = Htang 

M 
ஆகையால்‌ ச ஜு * H tan 0 

3 = (#+1)" tan 9 

5 மாறிலி, ஆதலால்‌, (ி 3. [8)8/7 ௩௦ z -ஈ மாறிலி) 

காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ கொண்டு ஐக்‌ கணக்கிட்டு அதன்‌ 

சராசரி மதிப்பைக்‌ காண்‌. 
௮
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ஐக்‌ காணல்‌ : காத்தத்தின்‌ அலைவு நேரம்‌ பெட்டி 

ஊடிவ அலைவு காந்தமானியைக்‌ கொண்டு காணப்படுகிறது. 

பெட்டி வடிவ அலைவு காந்தமானியில்‌ கண்ணாடியாலான 
பக்கங்களையுடைய ஒரு மரப்பெட்டி உள்ளது, பெபட்டியின்‌ 

அடித்தளம்‌, மூன்று சரி மட்டத்‌ 

இருகாணிகளின்‌ மேல்‌ பொருத்‌ 
தப்பட்டுள்ளது. பெட்டியின்‌ 
மேல்‌ பக்கத்தின்‌ மையத்தில்‌ 

ஒருபித்‌ தளை அல்லது கண்ணாடிக்‌ 
குழாய்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ளது. 
இக்‌ குழாயின்‌ உச்சியிலுள்ள 

அமைப்பிலிருந்து முறுக்‌ 
கல்லாத பட்டு இழையினால்‌ 
(unspun உம 100௪) ஒரு கொக்க 
தொங்கவிடப்பட்டுள்ளது. 
செருகப்பட்டுள்ள கண்ணாடி 
யாலான பெட்டியின்‌ பக்கம்‌ 

v6 களை விலக்கக்‌ கொக்கியின்மேல்‌ 

படம்‌ 6 காந்தத்தை வைக்கமுடியும்‌, 

  

    
    

          

  

காந்தத்தைக்‌ கொக்கியில்‌ வை. காந்தத்தின்‌ அச்சுக்‌ கோடு 
இடைமட்டமாச அமைய வேண்டும்‌. காந்தம்‌ நிலையானவுடன்‌ 

அதன்‌ சமநிலை நிலைமையைக்‌ குறிக்கக்‌ காத்தத்தின்‌ ஒரு முனைக்‌ 

கெதிராகவுள்ள கண்ணாடிப்‌ பக்கத்தில்‌ ஒரு குறிப்புக்‌ கோடு வரை. 

மற்றொரு காந்தத்தை அதனருகில்‌ சற்றே கொணர்ந்து தொங்கு 
விடப்பட்டுள்ள காந்தம்‌ அதன்‌ மையத்தின்‌ வழியே செல்லும்‌ 
செங்குத்துக்‌ கோட்டை அச்சாக, சிறிய வீச்சுடன்‌ அலைத்தாடு 

மாறு செய்‌. 25 அலைவுகளுக்கான தேரத்தைக்‌ சுண்டு அலைவு 

தேர.த்தைக்‌ (7) சணக்கிடு, 

காந்தத்தை வெளியே எடுத்து அதன்‌ நிறை (௮), நீளம்‌ (1/8), 
அகலம்‌ (0) இவற்றை ௮ள. காந்தத்தின்‌, அதன்‌ மையம்‌ வழி 
யாகச்‌ செல்லும்‌ செங்குத்து அச்சைச்‌ சார்ந்த, நிலைமத்‌ இரூப்பு 

இறன்‌ [ ஆனால்‌, ்‌ 

3 

ஆசையால்‌, MH = அ



காத்தவியல்‌ ச்‌ 

நிறை ௬, நீளம்‌ ழ, அகலம்‌ 9 உள்ள ஒரு சட்டக்‌ காந்தத்தின்‌ 
2 2 

நிலைமத்‌ இருப்புதிறன்‌ 7 - ௯. [2 + B } MHgs sendQQ. 

a ௪” உள்ள உருளை வடிவ ணை 

  

2 -ஈ[ et 

இன்‌ மதிப்பை (௨ எனவும்‌, 7 7-ன்‌ மதிப்பை 49” எனவும்‌ 

கொள்வோம்‌. 
M 

Tt X MH = xy 

அல்லது M = xy 
ஆகையால்‌ 4 40. 

MLD 
MH + HH «x 

ஆகையால்‌ Tam 4/7 ve 
37 மற்றும்‌ 7 ஐக்‌ கணக்டெலாம்‌. 

காட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 
காந்தத்தின்‌ நீளம்‌: 2...... செ.மீ. 

  

காந்தம்‌ பெட்டிக்குகாந்தம்‌ பெட்டிக்கு] 

  

  

  

இழக்கல்‌ மேற்கில்‌ >| M 
"௩ 9 om 

ச 3 H 
4 32 வடமுனை |(வடமுூனை |வடமுனை (வடமுனை நர 
& a ந்‌, கழக்காகமேற்காக | கிழக்காகிமேற்காக * =) 
ந ர = ad 

4 Py | t tan ® 

ட $ [6/6 | Os | Os) Os | Os 8 | Oe | ட 
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டேன்‌ - நிலை 

  

  

  

  

      

              
  

  

  

  

        
  

காந்தம்‌ பெட்டிக்கு காந்தம்‌ பெட்டிக்‌ | 5 
. வடக்கில்‌ குத்‌ தெற்கில்‌ 

ப்ப _ | அ 
ட | | A 

1 ae Baers த்தர ட வடமுனை 4 188/8 டமி. க்காக மற்காக। கிழக்காக (மேற்காக «|= (a2 + 13,80 
$ ws டட ம tan © 
௯ 
816 (6162 1% | 64 as | . ௨] 61% 

சராசரி a =x = 

காந்தத்தின்‌ அலைவு நேரம்‌ 

25 அலைவுகளுக்கான தேரம்‌ 
| அலைஏ நேரம்‌ 

1 சீ சராசரி 7 

| | | 

| | 
I 

காந்தத்தின்‌ நிறை (2... Apgirt 

காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ 
காந்தத்‌ நின்‌ அகலம்‌ 

1 

6) eee 

21] வப செ.மீ, 

.. செ.மீ, 

 



காந்தவியல்‌ ்‌ 39 

சட்டக்‌ காந்தத்தின்‌ நிலைமத்‌ திருப்புதிறன்‌ 

I=m [as] ௪ ,..உகிறாம்‌ செ.மீ 

4°77 
MH=y= ரு = 

M = V xy க ஒர ட C.G.S. அலகுகள்‌. 

ஈ2.4/2. 2... ஒர்ஸ்ட்டட்‌, 4/2 9 

முடிவு 
காந்தத்தின்‌ காந்தத்‌ திருப்புதிறன்‌ (24) - ..... 0.0 

அலகுகள்‌. 

புவிக்‌ காந்தப்‌ புலத்தின்‌ கடைத்தளச்‌ செறிவு (11) - ..... 
ஒர்ஸ்ட்டட்‌ 

3. விலகு காந்தமானி இருமடி எதிர்‌ விதியைச்‌ 

சரிபார்த்தல்‌--காந்தத்தின்‌ முனைவலிமையைக்‌ காணல்‌ 

(Verification of Inverse Squere Law—Determination 
of Pole Strength of a Magnet) 

நோக்கம்‌ 

1. ஒரு குட்டையான காந்தத்தைக்‌ கொண்டு *காஸ்‌' முறை 

யிலும்‌ (08055 061100), ஒரு நீளமான காந்தத்தைக்‌ கொண்டும்‌ 

காந்தவியலைச்‌ சார்ந்த இருமடி எதிர்‌ விதியைச்‌ சரி பார்த்தல்‌ 

ஒரு காந்தத்தின்‌ முனை வலிமைமை:க்‌ காணல்‌ : 

தேவையான ஆய்வுக்‌ கருவிகள்‌ 

விலகு காந்தமானி, நீளமான காந்தம்‌, குட்டையான காந்தம்‌, 

பெட்டி வடிவ அலைவுக்‌ காந்தமானி, நிறுத்து கடிகாரம்‌, அளவு 

கோல்‌. 

செய்முறை 

காஸ்‌ முறையில்‌ இருமடி எதிர்‌ விதியைச்‌ சரிபார்த்தல்‌ : 

விலகு காந்தமானியை மேசைமீது வைத்து, காந்தம்‌ காந்தவிய 

லுள்ள பொருள்கள்‌ இவற்றை அப்புறப்படுத்தியபின்‌, மரச்‌ 

சட்டத்திலுள்ள அளவுகோல்‌ அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளுக்கு இணை 
யாக இருக்குமாறு செய்‌. காந்தமுள்‌ பெட்டியை மட்டில்‌ 

சுழற்றி அலுமினியக்‌ குறிமுள்‌ 0-0 காட்டுமாறு அமை 

கொடுக்கப்பட்ட குட்டையான காந்தத்தை அதன்‌ ௮ச்சுக்கோடு,
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புவிக்காந்தத்‌ தெற்கு வடக்கிற்கு நேர்க்குத்தாக அமையுமாறும்‌, 

அதன்‌ அச்சுக்கோடு காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ 
செல்லுமாறும்‌ அமை (டேன்‌--க்‌ நிலை), காந்தத்திற்கும்‌ 
காந்தமுள்‌ பெட்டியின்‌ மையத்திற்குமிடையேயுள்ள தொலைவை 

அள. காந்தத்தை முனைக்கு முனை திருப்பியும்‌, மற்றக்‌ கரத்தில்‌ 
அதே தொலைவில்‌ வைத்தும்‌, எட்டு விலக்கங்களைக்‌ கண்டு சராசரி 
விலக்கத்தைக்‌ கணக்இடு, 

சோ தனையைக்‌ காந்தத்தின்‌ பல தொலைவுகளுக்குத்‌ திரும்பச்‌ 
செய்‌. 

விலகு காத்தமானியை மாற்றி அமைத்து, காந்தம்‌ காந்த 
வியலுள்ள பொருள்களை அப்புறப்படுத்த, மரச்சட்டத்திலுள்ள 
அளவுகோல்‌ அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளுக்குச்‌ செங்குத்தாக இருக்கு 

மாறு அமை. காந்தமுள்‌ பெட்டியை மட்டும்‌ சுழற்றி 
அலுமினியக்‌ குறிமுள்‌ 0-0 காட்டுமாறு அமை. காந்தத்தைக்‌ 
கரத்தின்மீது, டேன்‌--8 நிலையில்‌ வை. காத்தத்தைக்‌ கரங்களில்‌ 
வைத்து டேன்‌--& நிலைகளில்‌ கண்டவாறு, அதே தொலைவு 
களுக்கு, ஒவ்வொரு தொலைவிற்கும்‌ சராசரி விலகலை டேன்‌] 
நிலையில்‌ கண்டுபிடி. 

கணக்கடுதல்‌ 

காந்தத்தின்‌ காந்தத்‌ இருப்புதிறனை 17 எனவும்‌, அதன்‌ 
நீளத்தை 8] எனவும்‌, அதன்‌ மையத்திலிருந்து ரி தொலைவில்‌ 
அச்சுக்‌ கோட்டின்‌ மீதுள்ள புள்ளியில்‌ காந்த ஊயின்‌ விலகல்‌ Oa 
எனவும்‌, அதன்‌ மையத்திலிருந்து அதே “7 தொலைவில்‌ நடு வரை 
கோட்டின்‌ மேல்‌ உள்ள புள்ளியில்‌ காந்த ஊசியின்‌ விலகல்‌ On 
எனவும்‌, புவிக்காந்தப்‌ புலத்தின்‌ இடைத்தளச்‌ செறிவு 77 எனவும்‌ 
கொள்வோம்‌. 

2 Md 
oar = H tan Qa— tan—A நிலையில்‌ 

re = H tan Qs— 181 நிலையில்‌ 

8 . . ர சிறியதாக இருந்தால்‌, (குட்டை காந்தங்களுக்கு) 

ன்‌ = Htan Os (1) 

ஆ = (009 (2) 

ளான எழுதலாம்‌.



காந்தவியல்‌ a 

இவ்‌ வாய்பாடுகள்‌ இருமடி எதிர்‌ விதியைக்‌ கொண்டு தரு 
விக்கப்பட்டுள்ளன. 

() + () 
__tan Oa 
~ tan ®p 

tan Oa . ச : 
எனவே ---. - 8 என்று நிலைநாட்டினால்‌ 

tac Os 

இருமடி. எதிர்‌ விதி சரியானது என்று மெய்ப்பிக்கப்படும்‌. 

காட்சிப்‌ பதிவுகள்‌ 
  

விலக்கங்கள்‌ 
  

  

  

  

al டேன்‌-& நிலை | டேன்‌- நிலை 
6 

el a | சரா சரா/2]2 

8) 22449. 1245071417 S13 
613 | 4 On       

              
||) 

்‌ 
| || 

கடைப்‌ பத்தியிலுள்ள மதிப்புகள்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ கிட்டத்‌ 
தட்ட இரண்டுக்குச்‌ சமமாயிருக்கும்‌, இது இருமடி எதிர்விதியை 

மெய்ப்பிக்கிறது. 

  

      

11. நீளமான சட்டக்‌ காந்தத்தைக்‌ கொண்டு இருமடி. எதிர்‌ 

விதியைச்‌ சரிபார்த்தல்‌. காந்தத்தின்‌ முன வலிமையைக்‌ காணல்‌, 

விலகு காந்தமானியை அதன்‌ நீளம்‌ கிழக்கு மேற்காக 
உள்ளவாறு வை. அதனருகிலிருந்து காந்தங்களையும்‌, காந்‌. தவியல்‌ 

பொருள்களையும்‌ அப்புறப்படுத்து. மரச்சட்டத்திலுள்ள அளவு 

கோல்‌ அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளிற்கு இணையாக இருக்குமாறு அமை, 

நீண்ட சட்டக்‌ காந்தத்தின்‌ வடமுனையை (1011110016) ஒரு கரத்தின்‌ 

4மீது (காந்தமுள்‌ பெட்டிக்குக்‌ கிழக்காக) வை. வடமுனை காந்த முள்‌
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பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊியிருக்கும்‌ அதே கடைத்தளத்திலும்‌, 
வடமுனையையும்‌, காத்த ஊசியின்‌ மையத்தையும்‌ இணைக்கும்‌ நேர்‌ 
கோடு புவிக்‌ காந்த வட தென்‌ இசைக்கு நேர்க்குத்தாகவும்‌ அமைய 

வேண்டும்‌. காந்தத்தின்‌ தென்‌ முனை (60011) 0012) காந்த ஊூயின்‌ 
மையத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக நேர்‌ மேலே இருக்க வேண்டும்‌, 
இவ்வாறு அமைத்தால்‌ காந்த ஊரில்‌ தென்‌ முனையின்‌ சுழற்று 

விசை (1012110021 10706) சுழியாகும்‌. வட முனை மட்டிலுமே காந்த 

  

  

கூல்லவ்க்க்ல் லய 

இத்த ப ப்பட்ட.) இத்த 

கசசியில்‌ சுழற்று விசையை உண்டாக்கும்‌. காந்த ஊசியின்‌ மையத்தி 
லிருந்துவட முனையின்‌ செ தொலைவை (ம) அள. அலுமினியக்‌ 
குறிமுள்ளின்‌ இரு விலக்கங்களைக்‌ (6,, 6,) காண்‌. வடமுனை 
மற்றக்‌ கரத்தில்‌ (காத்த முள்‌ பெட்டிக்கு மேற்காக) அதத தொலை 
வில்‌ அவ்வாறே அமையும்பொழுது அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ 
இரு விலக்கங்களைக்‌ (6,, 6,) காண்‌, நான்கு விலக்கங்களின்‌ 
சராசரியைக்‌ கணக்கிடு (6). 

வட முனைக்கும்‌ காந்த ஊூயின்‌ மையத்திற்குமிடையேயுள்ள 
தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌ இரும்பச்‌ செய்‌, 

அவ்வாறே காந்தத்தின்‌ தென்முனை கரத்‌இன்மீதும்‌ வடமுனை 
காந்த ஊசியின்‌ மையத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக நேர்‌ மேலேயு 
மூள்ளவாறு வைத்துக்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌. 

கணக்கடுதல்‌ 

முனை வலிமை *%” உடைய ஓரு காந்த முனையிலிருந்து ‘a’ 
தொலைவிலுள்ள ஒரு புள்ளியில்‌ காந்த வயல்‌ செறிவு /-ஐக்‌ 
சழ்க்காணும்‌ வாய்பாட்டினால்‌ காணலாம்‌. 

m 
Po a | 

இவ்‌ வாய்பாடு இருமடி எதிர்‌ விதியைக்‌ கொண்டு தருவிக்கப்‌ 
பட்டது.
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இந்தக்‌ காந்த வயலின்‌ செறிவு (17) புவிக்‌ காந்த வயலின்‌ 
கஇடைத்தளச்‌ செறிவுக்கு நேர்‌ குத்தாக இருந்தால்‌, 

F= Htan® ee எழுதலாம்‌. 

ஆகையால்‌ a = dH tan @ 

ம்‌ ஜ்‌ = d* tan @ 

எ மாறிலி, ஆதலால்‌ மீ (800 - மாறிலி” 

@tan® orf cag காட்டினால்‌ இருமடி எதிர்விது 
மெய்ப்பிக்கப்படும்‌. 

m= HX d® tan © 

புவிக்காந்த வயலின்‌ கஇடைத்தளச்‌ செறிவு (H) Osho gsre,. 
முனை வலிமையைக்‌ (௬) கணக்கிடலாம்‌. 

காட்9ிப்‌ பதிவுகள்‌ 
  

  

  
  

      

  

ae விலகல்கள்‌ 

a i 
5B 38 5 முனை ! முனை ல 
BE. (652) ஊ௫ிக்குக்‌ | கசக்கு சராசரி ட்‌ 
aR: அ அலி இிழக்காக | மேற்காக 8 8 8. 
a Se 

௫ இ, 
4 oe GEG]: | @ | % | 6. 

ல்‌ ௮ 
5 
bos 89 
8 HO 
ல 

4 
J ae ஷி 

aes» 
& 4 

S28 
Se 6 
g3c° 
இ vas டு 
௫696             

சராசரி (81006 -.....
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கடைப்‌ பத்தியிலுள்ள 88 18௩0 மஇப்புகள்‌ ட்டத்தட்டச்‌ 
சமமாயிருக்கும்‌. இது இருமடி எதிர்‌ விதியை மெய்ப்பிக்கிறது, 

சராசரி (8௩6 - ...... 

புவிக்காந்தப்‌ புலத்தின்‌ உடைத்தளச்‌ செறிவு H...... சை 

காந்தத்தின்‌ முனை வலிமை m = H di tan 9 

= 00. CGS, gqeougacir 

111, குட்டையான காந்தத்தின்‌ மூனை வலிமையைக்‌ காணல்‌ 
மூடேன்‌-6 நிலை). 

விலகு காந்தமானியை அதன்‌ நீளம்‌ இழக்கு மேற்காக உள்ள 
வாறுவை. அதனருகிலிருந்து கரந் தங்களையும்‌, காந்தவியல்‌ 
"பொருள்களையும்‌ அப்புறப்படுத்து. மரச்சட்டத்திலுள்ள அளவு 
கோல்‌ அலுமினியக்‌ குறி முள்ளிற்கு இணையாக இருக்குமாறு அமை, 
காந்தத்தின்‌ நீளம்‌ கரத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக இருக்குமாறும்‌, 
வடமுனை காந்தமுள்‌ பெட்டிக்குக்‌ கிழக்காகக்‌ கரத்தின்மீதிருக்கு 
மாறும்‌ அமை. வடமுனை காந்த முள்பெட்டியிலுள்ள காந்த ஊட 
இருக்கும்‌ அதே கிடைமட்டத்திலும்‌, வட முனையையும்‌ காந்த 
ஊியின்‌ மையத்தையும்‌ இணைக்கும்‌ நேர்க்‌ கோடு புவிக்‌ காந்த 
வட தென்‌ திசைக்கு நேர்க்‌ குத்தாகவும்‌ அமைய வேண்டும்‌. 
அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ விலகல்‌ 30° யிலிருத்து 60₹-க்குள்ளிருக்கு 
மாறு காந்தத்தின்‌ வடமூனைக்கும்‌ காந்த ஊயின்‌ மையத்திற்கு 
மிடையேயுள்ள தொலைவைச்‌ (சி) சரி செய்‌. இத்‌ தொலைவைத்‌ 
திருத்தமாக அள. அலுமினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு விலகல்களைக்‌ 
(61: 6) காண்‌, வடமூனையைக்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டிக்கு மேற்காக 
மற்றக்‌ கரத்தில்‌ அதே தொலைவில்‌ அவ்வாறே வைத்து அலுமினியக்‌ 
குறிமுள்ளின்‌ இருவிலகல்களைக்‌ (6, , 0,) காண்‌. 

காந்தத்தின்‌ தென்முனையைச்‌ er sets அதே தொலைவில்‌ 
(8) அவ்வாறே வைத்து நான்கு விலகல்களைக்‌ (66௨ 6, 6) காண்‌; 
சாட்டு விலகல்களின்‌ சராசரியைக்‌ கணக்கிடு, 

காந்த ஊசியின்‌ மையத்திற்கும்‌ காந்த மூனைக்குமிடையே 
உள்ள தொலைவை--(அலுமினியக்‌ குறி முள்ளின்‌ விலக்கம்‌ 805க்குக்‌ 
குறையாமலும்‌ 60-க்கு மேற்படாமலுமிருக்குமாறு)--மாற்தி 
அமைத்துச்‌ சோதனையைத்‌ திரும்பச்‌ செய்‌,



காந்தவியல்‌ கம: 

பெட்டி வடிவ அலைவு காந்தமானியிலுள்ள கொக்கியில்‌ காந்தத்‌ 
தைப்‌ பொருத்து. அதைச்‌ சிறிய வீச்சுடன்‌ அலைந்தாடுமாறு 

செய்து 2௪ அலைவுகளுக்கான நேரத்தைக்‌ கண்டு அலைவு நேரத்தைக்‌ 

கணக்கிடு (ர, ்‌ 

காந்தத்தை வெளியே எடுத்து அதன்‌ எடை (W), Serb (LZ), 
அகலம்‌ (3) இவற்றை அள. 

கணக்க&ீடூதல்‌ 

செங்குத்தாக வைக்கப்பட்ட சட்டக்‌ காந்தத்தின்‌ (779) 
நீளத்தை ₹]” எனவும்‌, அதன்‌ முனைவலிமையை “ஃஒ” எனவும்‌, காந்த. 

  
  

  

N “லவ ௦ 

4 si 
“௬ க்கல்‌ = 

S96 கிழக்கு 

v-8 

படம்‌ 8 

ஊசியின்‌ மையத்திலிருந்து (0) அதே கடைமட்டத்திலுள்ள காந்‌: 
தத்தின்‌ வடமுளையின்‌ (27) தொலைவு ‘a’ எனவும்‌ கொள்வோம்‌. 

0-விலிருந்து காந்தத்தின்‌ தென்‌ முனையின்‌ (8) 

தொலைவு - 4 (சீ 

காந்தத்தின்‌ வட முனையினால்‌ 0-வில்‌ உண்டாகும்‌ காந்த. 

வயல்‌ செறிவு - x இது 370 என்ற திசையில்‌ இருக்கும்‌. 

காந்தத்தின்‌ தென்‌ முனையினால்‌ 0-வில்‌ உண்டாகும்‌ காந்தப்‌. 
m ட : ட புலச்‌ செறிவு - Gray இது 05 என்ற திசையில்‌ அமையும்‌, 

ஆதலால்‌, தென்முனையினால்‌ 0-வில்‌ உண்டாகும்‌ காந்தப்புலச்‌ 
செறிவின்‌ கிடைமட்ட ஆக்கக்கூறு (1௦71200181 ௦௦0௦00) 

= m x d = md 

+L)” +L மிர PF
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Q65 45a 9) (Component) ON என்ற இசையில்‌ (வட 

மூனையினால்‌ உண்டாகும்‌ காந்த வயலின்‌ செறிவுக்த நேர்‌ எதிராக) 
உள்ளது, அதனால்‌ ஊூயின்‌ மையத்தில்‌ (0) கடைமட்டத்‌ 
தளத்தில்‌ உள்ள விளைவுச்‌ செறிவு (resultant intensity) 

m ma எ அ ப டட வ ஈ[3 - aan] a (a + 8,58 Bo (a + TAA 

இவ்‌ விளைவுச்‌ செறிவு (1) புவிக்காந்தப்‌ புலத்தின்‌ இடைத்‌ 
தளச்‌ செறிவுக்கு (12) நேர்க்குத்தாக இருப்பதால்‌, 

F= # tan (8) 

: i d _ . ஆதலால்‌ m zO சட்ுவ = H tan 8 

tan® - : m 

பணை அ ௮) d 
la ~ (d+ 1838 | 

ஒய்‌ தெரிந்தால்‌ ஜன்‌ மதிப்பைக்‌ சணக்டலாம்‌. 

புவிக்காந்த வயலில்‌ காந்தத்தின்‌ அலைவு தேரம்‌ 7 ஆனால்‌ 

தத அனு த V MH, 

Lesrpss Der Dinos Dociy Pmlewrpd, 24-காந்தத்தின்‌ 
காந்தத்‌ திருப்பு திறனையும்‌ குறிக்கும்‌, 

கர] 
அல்லது MH = ce 

Bow M = mL 

கீர 
ஆகலால்‌ சணல்‌ 

m. க ளி ஜூன மதிப்பை ஐ எனவும்‌, 2/-ன்‌ மதிப்பை y எனவும்‌ 

இகொள்வோம்‌. ்‌ 

FX mia xy 

அல்லது ஈபி - xy
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ஆகையால்‌ 5, = Vay 

3 
|
S
 

® 

அல்லது Hi = 2 

ஆதலால்‌ H= 4/2 
x 

37 இவற்றைக்‌ கணக்கிடலாம்‌, 

காட்சிப்‌ படுவுகள்‌ 

காந்தத்தின்‌ நீளம்‌: ...... செ.மீ. 

  

  

  
  

Boe வடமூனை கரத்தின்‌ தென்முனை 2 
ட்ப மீது கரத்தின்‌ மீது = 

& ல குவ Sas + 
B38 பெட்டிக்‌ | பெட்‌ |Guiiys| பெட்‌ a கூ 

(8 66 குக்‌ கிழக்‌| டிக்கு los Gps] sg © பின 
4 | காக (மேற்காக। காக (மேற்காக 8 8 6 | ~ 

8636 6, 16 திர: வவ ॥ ்‌ பி 1 | 8 8 + | Os 6 7 | Os 
    

                      
  

சறாசரி =F 0. RI
S
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22 ௮அலைவுகளுக்கான நேரம்‌ அலைவு நேரம்‌ 

ரி   

1 2 சராசரி 

        
  

~ 

காந்தத்தின்‌ நிறை, 19 ..... கிராம்‌ 

காந்தத்தின்‌ அசலம்‌, £ ...... செ.மீ, 

  

. . 2 2 

சட்டக்‌ காந்தத்தின்‌ நிலைமத்‌ தருப்புதிறன்‌ 7 17 [224 | 

= இராம்‌, செ.மீ. 

4n°7 

m= Typ = 9 
m= Vay = 2... CGS. அலகுகள்‌. 

H= V2 ௭ வெ ஒர்ஸ்ட்டட்‌ 
x 

முடிவுகள்‌ 
1, காந்தவியலைச்‌ சார்ந்த இருமடி எதிர்விதி சரிபார்ச்கப்‌ 

பட்டது. : 

2 நீள காந்தத்தின்‌ முனைவலிமை ..... 

2. குட்டையான காந்தத்தின்‌ முனைவலிமை ........... ௨0.5. 

4, புவிக்‌ காந்த வயலின்‌ கடைத்தளச்‌ செறிவு...... ஒர்ஸ்ட்டட்‌



காந்தவியல்‌ க்சி 

4, அலைவு காந்தமானி 

(Vibration Magnetometer) 

இருமடி எதிர்விது -- காந்தமுனை வலிமை 

(Inverse Square Law — Pole strength of a magnet) 

நோக்கம்‌ 

அலைவு காந்தமானியைக்‌ கொண்டு 
3,  இருமடி எதிர்‌ விதியைச்‌ சரிபார்த்தல்‌ ; 
2. காந்தமுனை வலிமையைக்‌ காணல்‌, 

தேவையான ஆய்கருவிகள்‌ 

£ இயேர்ள்‌ * அலைவு காந்தமானி (Searle’s vibration magneto- 

meter), ராபின்சன்‌ குண்டுமுனைக்‌ காந்தம்‌ (18௦0105005 %த11- 
ஞ்‌ ௩326), நிறுத்து கடிகாரம்‌, அளவுகோல்‌, 

அமைப்பு : *9யேர்ள்‌” அலைவு காந்தமானியில்‌ ஒரு காந்த 

வியலற்ற பொருளாலான உருளையின்‌ (4) அடிப்பாகத்தில்‌ மிகச்‌ 

சிறிய காந்த ஊசி (ns) சமச்சீராகச்‌ 

செருகப்பட்டுள்ளது. காந்த ஊக்கு 

இணையாகவும்‌, அதற்குச்‌ சற்றுக்‌ மாக 

வும்‌, நீண்ட அலுமினியக்‌ குறிமுள்‌ 

(௨௨) உருளையில்‌ செருகப்பட்டுள்ளது. 

இவ்வமைப்பு முறுக்கில்லாத பட்டு 

Qenpudee (unspun silk 11076) ஒரு 

கண்ணாடி சாடி அல்லது முக-வைக்குள்‌ 

(7) ஒரு பித்தளைக்‌ கொக்கியிலிருந்து 
தொங்கவிடப்பட்டுள்ளது. சாடியை 

மூடி இருக்கும்‌ தக்கையின்‌ மையத்தில்‌ 

உள்ள துளைவழியாகப்‌ பித்‌ தளைக்‌ ர. 

கொக்க செங்குத்தாசச்‌ செருகப்பட்‌ 

டுள்ளது. கொக்கியை மேலே உயர்த்தி 

அல்லது 8ழே இறக்‌, நிறுத்த முடியும்‌. 

w 

  
      84 $ 

செய்முறை ’ ட்‌ 

7. இருமடி எதிர்‌ விதியைச்‌ சரி v-9 
பார்த்தல்‌ : படம்‌ 9 

காத்தங்களையும்‌ காத்தவியலுள்ள பொருள்களையும்‌, மேசையி 
லிருந்து அப்புறப்படுத்து. மேசையின்மீது புவிக்காந்த வடக்கு- 

4
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தெற்குக்‌ கோட்டை (143த06110 210120) வரை. அலைவு காந்த 
மானியை இக்கோட்டின்மீது வை. காந்த ஊரி சற்று நேரம்‌ 
அலைந்தாடிய பின்னர்‌ நிலையாகும்‌. இந்நிலையில்‌ காந்த ஊ௫யின்‌ அச்சு 
மேசைமீது வரைந்துள்ள கோட்டிற்கு மேல்‌ அதற்கு இணையாக 
அமையவேண்டும்‌, 

மற்றொரு காந்தத்தை காந்த ஊக்கு அருல்‌ கொணர்ந்து 
காந்த ஊரியைச்‌ சிறிய வீச்சுடன்‌ அலைந்தாடுமாறு செய்‌. இரண்‌ 
டாவது காந்தத்தைத்‌ தொலைவுக்கு நகர்த்திய பின்னர்‌, காத்த உள9 

25 அலைவுகளுக்கு எடுத்துக்‌ கொள்ளும்‌ நேரத்தைக்‌ கணக்கிடு. 
சோதனையைத்‌ திரும்பச்‌ செய்து, 85 அலைவுகளுக்கான சராசரி 

நேரத்தைக்‌ கண்டு, அலைவு நேரத்தைக்‌ கணக்கிடு. இதிலிருந்து 
ஊசியின்‌ அதிர்வெண்ணைக்‌ (1262002109) கண்டுகொள்‌ (ஈழ. 

  

  

  

நீண்ட ராபின்சன்‌ குண்டு முனைக்காந்தத்தின்‌ வடமுனை மேசை 
மீது போடப்பட்டுள்ள கோட்டின்‌ மீது, ஊரிக்குத்‌ தெற்கிலும்‌, 
தென்‌ முனை காந்த ஊ௫யின்‌ மையத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக Gar 
மேலே இருக்குமாறும்‌ மரத்தாங்கியில்‌ வை. வடமுனை காந்த 
ஊசியின்‌ ௮ச்சு உள்ள அதே இடைமட்டத்தில்‌ இருக்க வேண்டும்‌. 
வடமூனைக்கும்‌ ஊசியின்‌ மையத்திற்குமிடையேயுள்ள தொலைவு ஜி 
குறைவாக (எடுத்துக்காட்டாக 10 செ,மீ;) இருக்க வேண்டும்‌- 
கயை அம்லந்சாட விட்டு அலைவு நேரத்தைக்‌ (1பி கண்டு அதன்‌
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அதிர்‌ வெண்ணைக்‌ (,) கணக்கிடு. ஊக்கும்‌ வடமுனைக்குமிடையே 

யூள்ள தொலைவை மாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌ திரும்பச்‌ செய்‌. 

அவ்வாறே தென்முனை கோட்டின்‌ மீது ஊக்கு வடக்கிலும்‌, 
வடமுனை காந்த ஊரியின்‌ மையத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக மேலே 

யுள்ளபொழுதும்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌. 

காந்தத்தின்‌ முனைவலிமையை ௬ எனவும்‌, புவிக்காந்தப்‌ புலத்‌ 
தின்‌ கடைத்தளச்‌ செறிவை (7) எனவும்‌ கொள்?3வாம்‌. காந்த 

ஊிக்குத்‌ தெற்கில்‌ காந்தத்தின்‌ வடமுனையும்‌ அல்லது காந்த 
ஊக்கு வடக்கில்‌ காந்தத்தின்‌ தென்முனையும்‌, காந்தத்தின்‌ மற்ற 

மூனை ஊசியின்‌ மையத்திற்குச்‌ செங்குத்தாக நேர்‌ மேலேயும்‌ 
அமைந்தால்‌, ஊசியின்‌ மையத்தில்‌ காந்த முனையில்‌ உண்டாகும்‌ 

காந்த வயல்‌ செறிவும்‌ (2) புவிக்‌ காந்த வயல்‌ கடைத்தளச்‌ செறிவும்‌ 

(ஐ) ஒரே நேர்க்‌ கோட்டில்‌ அதே திசையில்‌ அமையும்‌. ஆதலால்‌, 
அப்புள்ளியில்‌ உண்டாகும்‌ காந்தப்புலத்தின்‌ மொத்தச்‌ செறிவு 

(2742) ஆகும்‌. 

H« not F+H « nj? 

4 F+H ட n,? F ௨ பி ~ ny® 

Ber Th 
இருமடி எதிர்‌ விதியின்படி 

8 எ 

8 m _ ட்‌ - 
ஆதலால்‌, BH No? , 

அல்லது 
7 = @ பி I to” 

H Not 

1. - மாறிலி ஆதலால்‌ மீ£ நைடி ௮ மாறிலி, 
H io 

ஆதலால்‌, 8” [1-1] மாறிலி என்று காட்டினால்‌ இரு 

மடி எதிர்‌ விதி மெய்ப்பிக்கப்படும்‌. 

பனை a? n,3 “ரு 71. 
fei ne 

_ தீன்‌, மதிப்புத்‌ தெரிந்தால்‌, இச்‌ சமன்பாட்டிலிருந்து ௯” ஐக்‌ 

கணக்கி _லாம்‌.
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காட்சிப்‌ பதிவுகள்‌ 

1. புலிக்காந்த வயலில்‌ அலைவுகள்‌ 

3 ட்‌ ௩ ] 5 அலைவுகளுக்கான நேரம்‌ அலைவு | அதர்‌ 

தேரம்‌ | வெண்‌ 
1 2 3 சராசரி 7 No 

  

    
  

2. காந்த முனையின்‌ வயலும்‌ புவிக்காந்த வயலும்‌ ஒரே 
இசையில்‌ சேரும்பொழுது அலைவுகள்‌ 

  

  

  

  

    

“4 

T (25 அலைவுகளுக்‌[௨ (8 1 உ 9 பிபி முனைகளின்‌ qe கான நேரம்‌ [65 ட In.2| ae] 
நிலை & டு ட *e ! 70 FITZ “So go 142) 38 சரி Sra 

வட முனை 
ஊக்குத்‌ 
தெற்கில்‌ 

இதன்‌ முனை 
ஊக்கு 
வடக்காக                             

சராசரி seen 

2 — 2 ்‌ ச ச a [ss ]« மதிப்புகள்‌ இட்டத்தட்டச்‌ சமமாக 

இருக்கும்‌. இது இருமடி எதிர்விதிவை மெய்ப்பிக்கிறது. 

சராசரி @[et mt | சகட 
3 

புவிக்காந்த வயலின்‌ கிடைத்தளச்‌ செறிவு 7 - .... ace 
க்கி “pte.
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ஆதலால்‌, 

காத்தத்தின்‌ முனைவலி
மை m= afm = tot |x H 

72௦ 
= tac emeceeses C.G.S. அலகுகள்‌ 

மூடிவு 
3.  இருமடி எதிர்விதி மெய்ப்பிக்கப்பட்டது. 
3. காந்தத்தின்‌ முனை வலிமை .......-..௨ஃ௨ 004. அலகுகள்‌, 

5. ஆடி காந்தமானி (Mirror Magnetometer) 

இருமடி எதிர்‌ விஇயைச்‌ சரிபார்த்தல்‌ 

(Verification of Inverse Square Law) 

நோக்கம்‌: ஆடி காந்தமானியைக்‌ கொண்டு இருமடி எதிர்‌ 
விதியைச்‌ சரிபார்த்தல்‌. 

தேவையான ஆய்கருவிகள்‌ : ஆடி 
காந்தமானி, குட்டையான காந்தம்‌, 
மரத்தாலான தாங்க, (ததொலை 
நோக்க - அளவுகோல்‌ (1161650006 & 
scale). 

அமைய்பு: ஏறத்தாழ 1 செ,மீ 

விட்டமுள்ள வட்டமான ஆடித்‌ துண்‌ 

டிற்குப்‌ பின்புறம்‌ மூன்று சிறிய 
காந்தத்‌ துண்டுகள்‌ பொருத்தப்பட்‌ 
டுள்ளன. காந்தங்களின்‌ அச்சுகள்‌ 

இணையாகவும்‌, அவற்றின்‌ வட முனை 
கள்‌ ஒரே திசையை நோக்கியும்‌ 

அமைந்துள்ளன. இந்த ஆடி ஓர்‌ 
இலேசான அலுமினியச்‌ சட்டத்‌ 
துடன்‌ இணைக்கப்பட்டு முறுக்கில்‌ 
லாத பட்டு இழையினால்‌ ஒரு பித்தளை 
அல்லது அலுமினிய உறைக்குள்‌ 
தொங்கவிடப்பட்டுள்ளது. ஆடிக்கு 
எதிராக உலோக உறையில்‌ ஒரு சண்‌ 
ணாடிச்‌ சாளரம்‌ (21888 ஈ1றம௦) உள்‌ 

ளது. இவ்வுறையின்‌ வட்டமான vel 
அடிப்பாகத்தில்‌ சரிமட்டத்‌ திருகாணி படம்‌ 73 
கள்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ளன. பட்டு இழை உறைக்கு உச்9யி 

அள்ள ஒரு இிரு9லிருந்து தொங்கவிடப்பட்டுள்ளது. இத்‌ 
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இருகைச்‌ சுழற்றி ஆடியின்‌ நிலையை மாற்றமுடியும்‌. ஆடி தடை 
யின்றிச்‌ சுழல உறைக்குள்‌ தேவையான இடம்‌ உள்ளது. 

செய்முறை: மேசையிலிருந்து காந்‌ தங்களையும்‌ காந்தவியலுள்ள 
பொருள்களையும்‌ அகற்று. மேசையின்மீது புவிக்காந்த வடக்குத்‌ 
தெற்குத்‌ இசையைக்‌ குறிக்கும்‌ கோட்டை வரை. மேசையில்‌ இக்‌ 
கோட்டிற்கு ஒரு நேர்க்குத்துக்‌ கோடு வரை. ஆடி காந்தமானியை, 
ஆடியின்‌ மையம்‌ இவ்விரண்டு கோடுகளும்‌ வெட்டும்‌ புள்ளிக்குச்‌ 
செங்குத்தாக நேர்‌ மேல்‌ இருக்குமாறு வை, ஆடியின்‌ தளம்‌ புவிக்‌ 
காந்த வடதென்‌ இசை செங்குத்து தளத்தில்‌ அமையுமாறு காந்த 
மானியைத்‌ திருப்பி வை. ஆடி காந்தமானியைச்‌ சரிமட்டப்படுத்து. 
*தொலைநோக்கி-அளவுகோலைச்‌” சமதள ஆடிக்கெதஇரி லும்‌, 
அதிலிருந்து ஏறத்தாழ 1 மீட்டர்‌ தொலைவிலும்‌ வை. அளவு 
கோலைக்‌ கடைமட்டமாகப்‌ பொருத்து. தொலைநோக்கியிலுள்ள 
கண்ணருகு கருவியைக்‌ குறுக்குக்‌ கம்பிகள்‌ தெளிவாகத்‌ தெரியுமாறு 
சரிசெய்‌. தொலைநோக்கியைத்‌ திருப்பி அதன்‌ அச்சுக்கோடு சமதள 
ஆடியின்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லுமாறு அமை. எதிரொளிப்பால்‌ 
ஆடியில்‌ தெரியும்‌ அளவுகோலின்‌ பிம்பம்‌ தெளிவாகத்‌ தெரியுமாறு 
தொலைநோக்கியைக்‌ குவியப்படுத்து. செங்குத்துக்‌ குறுக்கை 
கம்பியுடன்‌ ஒன்றிக்கும்‌ அளவுகோலின்‌ குறியீட்டைக்‌ காண்‌, 
இதுவே தொடக்கக்‌ காட்சிப்‌ பதிவு, 

குட்டையான காந்தத்தை அதன்‌ அச்சு டைமட்டமாக 
உள்ளவாறு மரத்தாங்கியில்‌ பொருத்து, காந்தத்தின்‌ ௮ச்௪ 
ஆடியின்‌ மையம்‌ உள்ள மட்டத்திலேயே இருக்குமாறு தாங்கியின்‌ 
உயரத்தைச்‌ சரிசெய்‌, தாங்கிய ஆடிகாந்தமானிக்கு மேற்காக, 
புவிக்காந்த வடதென்‌ திசைக்கு தநோர்க்குத்தாக வரையப்பட்ட 
கோட்டின்‌ மேல்‌ வை. காந்தத்தின்‌ அச்சு இக்கோட்டிற்கு இணை 
யாகவும்‌ ஆடியின்‌ மையம்‌ வழியாகச்‌ செல்லுமாறும்‌ தாங்கியைச்‌ 
சரிசெய்‌. காந்தமானி டேன்‌-,4 நிலையிலிருக்கும்‌. காந்தத்தின்‌ 
மையத்திற்கும்‌ ஆடியின்‌ மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவு “ம” 
அதிகமாக இருக்க வேண்டும்‌ (எடுத்துக்காட்டாக 60 செ.மீ.), இத்‌ 
தொலைவை ௮ள. ஆடி நிலையானவுடன்‌ தொலைநோக்கியின்‌ 
காட்சிப்‌ பதிவைக்‌ காண்‌. 

காந்தத்தை முனைக்கு முனை மாற்றிக்‌ காட்டிப்‌ பதிவைக்‌ காண்‌, 
தொலைவைமாற்றிச்‌ சோதனையைத்‌ இரும்பச்‌ செய்து காட்‌ சிப்பதிவு 
களைக்‌ காண்‌. அவ்வாறே காந்தத்தை ஆடி காந்தமானிக்குக்‌ கிழக்‌ 
காக வைத்து அதே தொலைவுகளுக்கு ஒவ்வொரு @ தாலைவுக்கும்‌ இரு 
காட்டிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌.
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பின்னர்‌ தாங்கியைக்‌ காந்தமானிக்குக்‌ தெற்காக, காந்தம்‌ 

1&ர “9” நிலையிலுள்ளவாறு வை. டேன்‌-,4 நிலையில்‌ சண்ட அதே 
தொலைவுகளுக்கு, ஓவ்வொரு தொலைவிற்கும்‌ இர காட்சிப்‌ பதிவு 
களைக்‌ காண்‌. காத்தத்தைக்‌ காந்தமானிக்கு வடக்கில்‌ அமைத்து 

அதே தொலைவுகளுக்கு ஒவ்வொரு தொலைவிற்கும்‌ இரு காட்சிப்‌ 
பதிவுகளைக்‌ காண்‌, 

கணக்க&டூதல்‌ : காந்தத்தின்‌ காந்தத்‌ இருப்புதிறனை 17 எனவும்‌, 
அதன்‌ நீளத்தை 381) எனவும்‌, அதன்‌ மையத்திலிருந்து “ம” தொலைவில்‌ 
அச்சுக்‌ கோட்டின்மீதுள்ள புள்ளியில்‌ காந்த ஊயின்‌ விலகல்‌ 
0 எனவும்‌, அதன்‌ மையத்திலிருந்து அதே ₹*8' தொலைவில்‌ நூ 
வரைகோட்டின்‌ மேல்‌ உள்ள புள்ளியில்‌ காந்த ஊ௫யின்‌ விலகல்‌ 

QB எனவும்‌, புவிக்காந்தப்‌ புலத்தின்‌ கஇடைத்தளச்‌ செறிவு HH 
எனவும்‌ கொள்வோரம்‌. 

2Md 
ip = 7 tan Oo 

M 
(டக = H tan Op 

L ausns Qaberé, 
> = Htan 0 — (1) 

M a 7A tan Op — (8) 

இச்‌ சமன்பாடுகள்‌ இருமடி எதிர்‌ விதியைக்‌ கொண்டு 
குருவிக்கப்பட்டுள்ளன. 

(1) + (2) 

_tan Oa 

~ tan 

  
6 . த ச 

எனவே 114 ம 2 என்று நிலைநாட்டினால்‌ 
tan 63 ஞு 

இருமடி எதிர்‌ விதி மெய்ப்பிக்கப்படும்‌. இது காஸ்‌ முறை 

(59 1௦௦0) என்று கூறப்படுகிறது.
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மேலும்‌, ஆடியின்‌ மையத்திற்கும்‌ அளவுகோலுக்கு மிடையே 
வுள்ள தொலைவு) ஆகவும்‌, 8 கோணத்தின்‌ மூலம்‌ ஆடி. விலகும்‌ 
பொழுது தொலைநோக்கியில்‌ காட்சிப்பதிவின்‌ மாறுபாடு “9” ஆகவும்‌ 

இருந்தால்‌, 

tan® = 4 
2D 

ஆதலால்‌, காந்தத்திற்கும்‌ ஆடிக்குமிடையேயுள்ள அதே தொலை 
விற்கு (4), டேன்‌-,4 நிலையில்‌ ஆடியின்‌ விலகல்‌-0, -க்குக்‌ காட்சிப்‌ 
பதிவு மாறுபாடு 5) ஆகவும்‌, டேன்‌. நிலையில்‌ ஆடியின்‌ விலகல்‌ 
,5-க்குக்‌ காட்டுப்‌ பதிவு மாறுபாடு ௫ ஆகவுமிருந்தால்‌, 

tan ©, S, 83 Sg 

இருமடி எதிர்விதியை மெய்ப்பிக்க ௫ _ 8௭என்று நிலைநாட்ட 
Sy 

(வேண்டும்‌. 

6. இரும்பின்‌ தயக்கக்‌ கண்ணி -- காந்தமானி முறை 

(Hysteresis Loop of Iron—Magnetometer Method) 

'நோக்கம்‌ 

1. காந்தப்படுத்தும்‌ சுழற்சிக்கு (016 of Magnetisa- 

11) உட்படுத்தப்படும்‌ ஓர்‌ இரும்புத்துண்டின்‌ காந்தப்‌ பண்புகளை 

{magnetic properties) ஆராய்ந்து இரும்பின்‌ தயக்கக்‌ கண்ணியை 

வரைதல்‌. 

2, தயக்கக்‌ சுண்ணியிலிருந்து 955 இரும்பின்‌ (1) பறிறுதிறன்‌ 

{Retentivity), (ii) காந்த நீக்கு வீசை (Coercive Force), (11) ஒரு 

கன சென்டிமீட்டர்‌ பருமனுள்ள மாதிரிப்‌ பொருள்‌ ஒரு சுழற்சியில்‌ 

இழக்கும்‌ ஆற்றல்‌ (Energy lost perc.c. per cycle of the specimen) 

Qa hops கணக்கிடல்‌. 

'தேவையான ஆய்கருவிகள்‌ 

நீண்ட வரிச்‌ சுருள்‌ ($0160014), மெல்லிய இரும்புத்‌ தண்டு மின்‌ 

Gsussemacr (Accumulators), மின்‌ தடை மாற்றிகள்‌ 

(Rheostats), அம்மீட்டர்‌. ஈடு Geib sav (Compensating 

Coil), qparéered (Plug Key), See wipes) (Commutator), 
காந்த முள்‌ பெட்டி.
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செய்முறை: மின்‌ சேமக்கலம்‌ (8), முளைச்சாவி (14), அம்மீட்டர்‌ 
(4), தடை மாற்றிகள்‌ (௩), இசை மாற்றி (0௦) மூலம்‌ வரிச்சுருள்‌ 
(0) மற்றும்‌ ஈடு செய்யும்‌ சுருள்‌ (01) இவற்றைத்‌ தொடரிணைமப்‌ 
பாக இணை. ஈ$ செய்யும்‌ சுருளின்‌ செங்குத்து தளம்‌ புவிக்காந்த 
வட தென்தளத்தில்‌ உள்ளவாறு அமை, வரிச்சுருளைச்‌ செங்குத்‌ 
தாக வை. வரிச்‌ சுருளின்‌ &ழ்‌ முனைக்குச்‌ சற்று மேல்‌ அதன்‌ அச்சுக்‌ 
கோட்டை ஈடு செய்யும்‌ சுருளின்‌ அச்சு வெட்டுமாறு அமை, 

காந்த முள்‌ பெட்டியிலுள்ள ஊ௫ியின்‌ மையம்‌ ஈடு செய்யும்‌ 
சருளின்‌ அச்சில்‌ அமையுமாறு வரிச்‌ சுருளுக்கும்‌ ஈடு செய்யும்‌. 
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சுருளுக்குமிடையே அப்பெட்டியை .(ட வை. காந்த முள்‌ 
பெட்டியைச்‌ சுழற்றி அலுமினியக்‌ குறி மூள்ளின்‌ முனைகள்‌ 0--0 
குறிக்குமாறு அமை, மின்தடை மாற்றிகளைக்‌ காந்த முள்‌ 
பெட்டியிலிருந்து மிகத்்‌தொலைவில்‌ வை. 

மின்சுற்றில்‌ (௦10040) பெரும அளவு தடை இருக்குமாறு மின்‌ 
தடை மாற்றிகளைச்‌ சரிசெய்‌, சுற்றை மூடு (61056 (06 மொலெப்டு. 
வரிச்சுருளும்‌, ஈடு செய்யும்‌ சுருளும்‌ காந்தமுள்‌ பெட்டியில்‌ வில 

சல்களை உண்டாக்கும்‌. இவ்விலகல்கள்‌ எதிர்த்திசைகளில்‌ அமைய 
மாறு சுருள்களில்‌ மின்னோட்டத்தின்‌ தஇசைகளைச்‌ சரிசெய்‌, 
ஈடு செய்யும்‌ சுருளை முன்னும்‌ பின்னும்‌ நகர்த்திக்‌ காந்த ஊூயின்‌ 
விலக்கம்‌ சுழியாகுமாறு செய்‌, பாதுகாப்பான பெரும அளவு 
மின்னோட்டம்‌ மின்‌ சுற்றில்‌ பாயுமாறு மின்‌ தடை மாற்றிகளைச்‌ 
சரிசெய்‌, இப்பொழுதும்‌ காந்த ஊசியின்‌ விலக்கம்‌ சகூழியாக 
இருக்க வேண்டும்‌. மின்‌ சுற்றில்‌ செலுத்தப்படும்‌ மின்னேட்டத்‌ 

இன்‌ எம்மதிப்பிற்கும்‌ காந்த ஊசியின்‌ விலகல்‌ சுழியாகவே 
இருக்கவேண்டும்‌. மின்‌ சுற்றைத்‌ இற (000016 செல). சோதனைக்‌ 

கான இரும்புத்‌ தண்டில்‌ மீந்த காந்தம்‌ (residual magnetism) 
இருக்கக்‌ கூடாது. அவ்வாறிருந்தால்‌ தண்டைச்‌ சூடாக்கி அல்லது
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தண்டைச்‌ சுத்தியால்‌ பலமுறை தட்டி மீந்த காந்தம்‌ நீக்ஈப்பட 
வேண்டும்‌. வரிச்சுருளுக்குள்‌, தண்டின்‌ அச்சும சுருளின்‌ அச்சும்‌ 

ஒன்றிக்குமாறு, இரும்புத்‌ தண்டை வை, தண்டின்‌ முனைகள்‌ 
வரிச்சுருளுக்குள்ளாகவே அமையவேண்டும்‌. மேலும்‌ தண்டின்‌ 
'கீழ்முனை, காந்த ஊரயின்‌ மையம்‌ இவை ஒரே கிடைமட்டத்தில்‌: 
அமையவேண்டும்‌. 

மின்‌ சுற்றை மூடு. மின்‌ தடை மாற்றிகளைக்‌ கொண்டு மின்‌” 
சுற்றிலுள்ள மின்‌ தடையை மாற்றி மின்னோட்டம்‌ பாதுகாப்‌- 
பான பெரும அளவிற்கு அதிகரிக்குமாறு செய்‌. பின்னர்‌ மின்‌ 
னோேட்டம்‌ பெரும அளவிலிருந்து படிப்படியாகக்‌ குறைந்து சறும- 
அளவை அடையுமாறு செய்‌. முளைச்‌ சாவியிலுள்ள முளையை: 
எடுத்து மின்னோட்டம்‌ சுழியாகுமாறு செய்‌; இசை மாற்றியி' 
னுதவியால்‌ வரிச்சுருளில்‌ மின்னோட்டம்‌ எதிர்த்‌ திசையிலிருக்கு 

மாறு செய்‌. மின்னோட்டத்தைப்‌ பெரும அளவிற்குப்‌ படிப்படி 
யாக அதிகரிக்கச்‌ செய்து, பின்னர்‌ படிப்படியாகச்‌ சிறும அளவிற்குக்‌. 
குறை. முளைச்சாவியை எடுத்து மின்னோட்டம்‌ சுழியாகுமாறு 
செய்‌. திசை மாற்றியைத்‌ திருப்பு. சுற்றை மூடி மறுபடியும்‌ 
மின்னோட்டத்தைப்‌ படிப்படியாகப்‌ பெரும அளவை எட்டுமாறு. 
செய்‌. இச்‌ சுழற்சியை நான்கு அல்லது ஐந்து முறை திரும்பச்‌ 

செய்‌. ஒவ்வொரு சுழற்சியிலும்‌ வரிச்சுருளில்‌ பாயும்‌ மின்னோட்டம்‌ 

படிப்படியாக நேரான பெரும அளவிலிருந்து (positive maximum): 
குறைந்து சுழியாகி, பின்னர்‌ எதிரான பெரும அளவை 
(negative maximum) Ho sg. wWangupd சுழியாகி, சுழியி 

லிருந்து நேரான பெரும அளவை எட்டுகிறது. 

சுற்றில்‌ பெரும அளவு மின்னோட்டம்‌ பாயும்பொழுது அலு 
மினியக்‌ குறிமுள்ளின்‌ இரு முனைகளின்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ 
காண்‌, மின்னோட்டத்தை முறைக்கு 0:8 ஆம்பியராகப்‌ படிப்‌ 

படியாகக்‌ குறைத்து ஒவ்வொரு மதிப்பிற்கும்‌ காட்சிப்‌ பதிவு: 
களைக்‌ காண்‌. மின்னோட்டம்‌ சிறும அளவு ஆன பிறகு, மின்‌ 
சுற்றைத்‌ இறந்து, மின்னோட்டம்‌ சுழியாக இருக்கும்பொழுது 
காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ சாண்‌. 

இசை மாற்றியைத்‌ திருப்பு. மின்‌ சுற்றை மூடு, மின்‌: 
லோேட்டத்தை முறைக்கு 0:8 ஆம்பியராகப்‌ படிப்படியாகக்‌ கூட்டி,. 

ஒவ்வொரு மின்னேட்டத்திற்கும்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌. 
மின்னோட்டம்‌ பெரும அளவு ஆனபிறகு அதை முறைக்கு 0:2: 
ஆம்பியராகப்‌ படிப்படியாகக்‌ குறைத்து ஒவ்வொரு மதிப்பிற்கும்‌.
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காட்டிப்‌ . பதிவுகளைக்‌ காண்‌. மின்னோட்டம்‌ றும அளவு ஆன 
பின்‌ சுற்றைத்‌ இறந்து மின்னோட்டத்தைச்‌ சுழியாக்கக்‌ காட்9ப்‌ 
பதிவுகளைக்‌ காண்‌. இசை மாற்றியைத்‌ திருப்பு. மின்‌ சுற்றை 
"மூடு. மீண்டும்‌ மின்னோட்டத்தை முறைக்கு 0:3 ஆம்பியராகப்‌ 
படிப்படியாகக்‌ கூட்டிப்‌ பெரும அளவு எட்டும்வரை ஒவ்வொரு 
மதிப்பிற்கும்‌ காட்டிப்‌. பதுவுகளைக்‌ காண்‌, 

அடுத்தடுத்த இரண்டு சுழற்களுக்கான காட்சிப்‌ பஇவுகள்‌ 
ஒன்றாக அமையும்வரை இவ்வாறே சோதனையைத்‌ தொடர்ந்து 
செய்‌, 

.மூக்யேக்‌ குறிப்பு 

இச்சோ.தனையில்‌ மின்சுற்றில்‌ உண்டாக்கப்படும்‌ மின்னோட்ட 
மாறுபாடு தொடர்ந்து ஓரே இசையில்‌ அமைய வேண்டும்‌. 

- எக்காரணத்தைக்‌ கொண்டும்‌ மின்னோட்டம்‌ மாறுபடும்‌ இசையை 
மாற்றவோ, அல்லது மின்‌ சுற்றில்‌ மின்னோட்டம்‌ சுழியாக 
வேண்டிய கட்டத்தைத்‌ தவிர மற்ற நிலைகளில்‌ மின்னோட்டத்தை 
சதிறுத்தவோ கூடாது. ்‌ 
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தண்டின்‌ அடிமுனைக்கும்‌ காந்த ஊர௫ியின்‌ மையத்திற்கு 
கீடரிடையேயுள்ள தொலைவை (8) அள. தண்டை வெளியே எடுத்து 
அதன்‌ நீளத்தையும்‌ (1) சராசரி ஆரத்தையும்‌ (2) அள,
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மின்னோட்டத்தை %-அச்சிலும்‌ சராசரி விலக்கக்‌ கோணத்‌- 
இன்‌ “டேஞ்சன்டை', 1*-அச்ரிலும்‌ கொண்டு ஒரு வரைபடம்‌ 
வரை. இது 10௩572 என்ற மூடப்பட்ட கண்ணியாக (0105604' 
1௦௦0) அமையும்‌. இதுவே மாதிரிப்‌ பொருளின்‌ தயக்கக்‌ கண்ணி” 
எனப்படுகிறது. ' 

கணக்கடுதல்‌ 

௦ ஆம்பியர்‌ மின்னோட்டம்‌ வரிச்சுருளில்‌ இருக்கும்பொழுது : 

மாதிரிப்‌ பொருளில்‌ தூண்டப்படும்‌ காந்தத்தின்‌ முனை வலிமை 
“ஈூ்‌.. எனக்‌ கொள்வோம்‌. வரிச்சுருளில்‌ சென்டிமீட்டருக்கு 9 

சுருள்கள்‌ இருந்தால்‌, காந்தத்தைத்‌ தண்டும்‌! காந்தவயல்‌ 
வலிமை ,/“ஐ வருமாறு கணக்கிடலாம்‌. 

f= mae ட ஓர்ஸ்ட்டட்‌. 

மாதிரிப்‌ பொருள்‌ காந்தமாவதால்‌ ஊசியின்‌ மையத்தில்‌ 

கடைத்தளத்தில்‌ உண்டாகும்‌ காந்த வயலின்‌ விளைவுச்‌ செறிவு. 
- 1 d . (Resultant Field) F = m [4 - asain 

1 1 

ma fe — area] 
இந்நிலையில்‌ காந்த ஊசியின்‌ விலகல்‌ 6 ஆகவும்‌, புவிக்காந்தப்‌- 

புலத்தின்‌ இடைத்தள வலிமை “7” ஆகவும்‌ இருந்தால்‌, 

i 1 
anO= md ~ 

Ht [ச (4 + அகி 

அல்லது n= ப ப ட மீம்‌ 

aL - as - asa] 

மாதிரிப்‌ பொருளில்‌ காந்தச்‌ செ.றிவு (111805॥07 ௦ரீ Magnetisation), 

91% 

mr? 

H tan 8 

72 [2 -aae] 

  I= 

ஆதலால்‌ 7 -
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வரைபடத்தில்‌ ட (அல்லது 17) என்ற புள்ளிக்கான (8 6 வின்‌ 
மதிப்பைக்‌ கண்டு அப்புள்ளிக்கு 7-ன்‌ மதிப்பைக்‌ கணக்‌இடு. இது, 
மாதிரிப்‌ பொருளின்‌ பற்றுதிறனைத்‌ தரும்‌. 

(8 அல்லது (7) என்ற புள்ளிக்கான 0-ன்‌ மதிப்பைக்‌ கொண்டு 
-7- ஐக்‌ கணக்கிடு, இது மாதிரிப்‌ பொருளின்‌ காந்த நீக்கு விசை 
யைத்‌ தரும்‌. 

தயக்கக்‌ கண்ணியின்‌ பரப்பை வரைபடத்திலிருந்து கணக்‌ 
கிட்டு, அதைப்‌ பொருத்தமான அளவுக்‌ கூறுகளால்‌ (80216 [801078) 
பெருக்கு. அது மாதிரிப்‌ பொருள்‌ ஒரு சுழற்சியில்‌ இழக்கும்‌ ஆற்ற 

-லின்‌ மதிப்பைத்‌ தரும்‌. 

காட்டிப்‌ பஇவுகள்‌ 

  

  

மின்னோட்டம்‌ வி ட ° : . க ட ஆம்பியரில்‌ லக்கங்கள்‌ விலக்கங்கள்‌ 
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தண்டின்‌ கழ்‌ முனைக்கு: காந்த உஎசியின்‌ d செ.மீ 
மையத்திற்கு மிடையேயுள்ள தொலைவு] £ :*:::* ன்‌ 

தண்டின்‌ நீளம்‌: L உ செ.மீ, 

தண்டின்‌ சராசரி ஆரம்‌: fo oan செ.மீ. 

புவிக்‌ காந்தப்‌ புலத்தின்‌ உடைத்தளச்‌ செறிவு :7...... 

்‌. ஓர்ஸ்ட்டட்‌ 
வரிச்சுருளில்‌ ஒரு செ.மீ. நீளத்தில்‌ 

உள்ள சுற்றுகள்‌ 98 வவ 

வரைபடத்தில்‌ 0-என்ற புள்ளியின்‌ 7-ஆயம்‌ -(8௦- ....... 

. 8 H tan 0 
பற்றுதிறன்‌ = 3 ர 1 FS eee. ப்ட்‌ 

ரல்‌ Ee _ wre | 0.5. அலகுகள்‌ 

வரைபடத்தில்‌ R என்ற புள்ளியின்‌ ௫-ஆயம்‌ C= een ences ஆம்பியர்‌ 

4mnC காந்த நீக்கு விசை - io 3 அ இர்ஸ்ட்டட்‌ 

கண்ணியின்‌ பரப்பு ௪ ......... ௪.செ.மீ, 

ஒரு கன செ.மீ. பருமனுள்ள மாதிரிட்‌ பொருள்‌ 

ஒரு சுழற்சியில்‌ இழக்கும்‌ ஆற்‌.றல்‌ க... எர்க்‌ 

மூடிவு 

மாதிரிப்‌ பொருளின்‌ பற்றுதிறன்‌ ......... 00.5. அலகுகள்‌ 
மாதிரிப்‌ பொருளின்‌ காந்த நீக்கு விசை ......... ஒர்ஸ்ட்டட்‌ 

இரு கன சென்டிமீட்டர்‌ பருமனுள்ள 
. மாதிரிப்‌ பொருள்‌ ஒரு சுழற்சியில்‌ f பச சர்க்‌ 

இழக்கும்‌ ஆற்றல்‌



0. மின்னியல்‌ 

1. ],0. பெட்டி-- மின்தடை எண்‌ 

(Post Office 17$௦௩-6ற0௦0171௦ 113 28184ல2௦௫௨ 

நோக்கம்‌ 

7.0, பெட்டியால்‌ ஒரு கம்பிச்‌ சுருளின்‌ மின்தடையைக்‌ 
கண்டு, கம்பியின்‌ பருப்போருளின்‌ மின்தடை எண்‌ காணல்‌. 

கருவிகள்‌ 

£.0, பெட்டி, மின்தடை கண்டுபிடிக்க வேண்டிய சுருண்‌ 
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கம்பி, உணர்வு நுட்ப கால்வனா மீட்டர்‌, உயர்மின்தடை, Bae 
மானி, லெக்லாஞ்? சலம்‌.
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விளக்கம்‌ 

2.0. பெட்டியின்‌ அமைப்புப்‌ படத்தில்‌ காட்டப்பட்டுள்ளது. 

இப்‌ பெட்டியில்‌ தொடர்ச்சியாக இணைக்கப்பட்ட மூன்று மின்‌ 

SOL வரிசைகள்‌ உள்ளன. படத்தில்‌ இவை 2, 0, 8 என்று குறிக்‌ 

கப்பட்டுள்ளன. 2”, “0” இரண்டு வரிசைகள்‌ ஒவ்வொன்றிலும்‌, 

ஒன்று, பத்து, நூறு, ஆயிரம்‌ ஓம்சகள்‌ உள்ள மின்தடைகள்‌ 

உள்ளன. இவை இரண்டும்‌ மின்சுற்றின்‌ வீ௫ுதக்‌ கரங்கள்‌ ஆகும்‌. 

மூன்றாவது வரிசையில்‌ ஒன்று முதல்‌ 5000 ஓம்‌ வரை மின்தடை 

கள்‌ உள்ளன. மற்றொரு மின்தடை “$' என்பதை இவைகளுடன்‌. 

சேர்த்து வீட்ஸ்டன்‌ வலைச்‌ சுற்றாக இணைக்கலாம்‌. P,Q, சேரு 

மிடம்‌, 2, 2 சேருமிடம்‌ 0, 8-ன்‌ முனைகள்‌ இவ்விடங்களில்‌ 

இருகு முனைகள்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ளன. பெட்டியிலுள்ள இரண்டு 

தட்டுச்‌ சாவிகளைக்‌ கலம்‌ உள்ள மின்‌ சுற்றிலும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

கற்றிலும்‌ இணைத்துப்‌ பயன்படுத்‌ தலாம்‌. 

செய்முறை 

மின்தடை. தெரியாத கம்பிச்‌ சுருளின்‌ (8) முனைகளை 0,£ 

இவைகளின்‌ முனைகளுடன்‌ இணை, லெக்லாஞ்?க்‌ கலத்தின்‌ நேர்‌ 
முனையை டுவின்‌ முனையிலும்‌ மறுமுனையைக்‌ கலச்சுற்றின்‌ தட்டுச்‌ 

சாவியிலும்‌ இணை, உணர்வு நுட்ப கால்வனா மீட்டரை %, 8 

சந்இப்பிலும்‌; கால்வனாமீட்டர்‌ சுற்றின்‌ கட்டுச்‌ சாவியிலும்‌' 
உயர்‌ மின்தடை வழியாக இணை, £, 0 கரங்கள்‌ ஒவ்வொன்றிலும்‌ 
ஓர்‌ ஓம்‌ மின்தடை யிருக்குமாறு முளைகளை எடு. பிறகு oust 

மின்தடை முளையையும்‌ எடு. கலச்‌ சுற்றின்‌ சாவியை முதலில்‌ 

அழுத்திப்‌ பிறகு காஸ்‌ வனாமீட்டர்‌ சுற்றுச்‌ சாவியை அழுத்துக. 
கால்வனாமீட்டர்‌ முள்‌ விலகலைக்‌ கவனி, :%' கரத்திலுள்ள 
ஈறிலா மின்தடையின்‌ (1॥18116-1651514006) முளையை எடுத்துச்‌ 
சாவிகளை அழுத்தி கால்வனாமீட்டரின்‌ முள்ளைக்‌ கவனி. மின்‌ 

சுற்றுச்‌ சரியாக இணைக்கப்பட்டிருந்தால்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ 

முள்‌ “2: சுழியாகவும்‌, ஈறிலியாகவுமிருக்கையில்‌ சுழிநிலைக்கு இரு 
பக்கங்களிலும்‌ விலகும்‌. 

ஈறிலா மின்தடை முளையை அழுத்திச்‌ சொருகு, ‘R' 
கரத்தில்‌ மின்தடையை ஒவ்வோர்‌ ஓம்‌ ஆக அதிகரித்து முன்‌ 
மாதிரித்‌ தட்டுச்‌ சாவிகளை அழுத்திக்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ வில்கல்‌ 
களைக்‌ கவனி, ஓர்‌ ஓம்‌ மாறுபாட்டில்‌ முள்‌, சுழிநிலைக்கெதிர்ப்‌ 

புறங்களுக்கு விலகினால்‌ அவ்விரு மின்கடைகளையும்‌ குறித்துக்‌ 
கொள்‌. இதைச்‌ சரியாசக்‌ காண உயர்‌ மின்தடையை முளையிட்டு, 
மீக்கிக்கொள்‌, 

8. \
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2” கரத்தில்‌ பத்து ஓம்‌ மின்‌ தடையும்‌ *0' கரத்தில்‌ ஓர்‌ ஓம்‌ 
மின்‌ தடையும்‌ உள்ளவாறு முளைகளை எடு. முன்போலவே சுழி 
இலைக்கு இருபுறமும்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ முள்‌ விலகுதல்‌ விளைவிக்கும்‌ 
ஓர்‌ ஒம்‌ மாறுதல்‌ உள்ள மின்‌ தடைகளை :%” கரத்தில்‌ கண்டுபிடி. 

இம்மாதிரியே 2” கரத்தில்‌ 100 ஓம்‌ மின்‌ தடையும்‌ '0' கரத்தில்‌ 
ஓர்‌ ஓம்‌ மின்‌ தடையும்‌ வைத்து, 2” கரத்தில்‌ மின்‌ தடைகளைக்‌ 
சண்டுபிடி, இவ்வாறு செய்கையில்‌ சில சமயங்களில்‌ “' கரத்தில்‌ 
ஒரு மின்‌ தடைக்குக்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ விலகல்‌ ஏற்படாது. ௮ம்‌ 
மின்‌ தடையைக்‌ காட்சிப்‌ பதிவாக எடுத்துக்கொள்ளலாம்‌. 

கம்பிச்‌ சுருளைப்‌ பெட்டியிலிருந்து கழற்றி நீட்டி அதன்‌ 
தீளத்தைச்‌ சரியாக அள. தஇருகுமானியால்‌ நான்கைந்து இடல்‌ 
களில்‌ கம்பியின்‌ விட்டத்தை அளந்து ஆரத்தைக்‌ கணக்கிடு, 

கீழுள்ள அட்டவணையில்‌ காட்டிப்‌ பதிவுகளை எழுது. 

  

  

        

அட்டவணை 

ல்‌ மின்கடை 
கம்பிச்‌ 

சிகரத்தில்‌ | ட கரத்தில்‌ சுருளின்‌ 
மின்‌ தடை | மின்தடை முள்‌ முள்‌ மின்‌ தடை 

இடப்பக்கம்‌ | வலப்பக்கம்‌ 
விலகுகையில்‌ | விலகுகையில்‌ 

ஓம்கள்‌ ஓம்கள்‌ ஓம்கள்‌ ஒம்கள்‌ ஓம்கள்‌ 

1 1 8 4 9-க்கும்‌ச-க்கும்‌ 
இடையில்‌ 

18... ‘2 37 - 88 9:7-க்கும்‌ 
3-8-க்கும்‌ 
இடையே 

100 1 872 878 8--க்குமேல்‌ 
3°73-48 @ Gr 

னா : அண       
கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்‌ மைய அளவீட்டிற்கு அகுகலுள்ள 

போகு, '8£-ல்‌ மின்‌ தடையைக்‌ கணக்கிட எடுத்துக்கொள்‌. 

ச்‌



X= 372 ஓம்கள்‌ 

கம்பியின்‌ நீளம்‌ - [/ செ.மீ. 

கம்பியின்‌ சராசரி விட்டம்‌ - ரீ செ.மீ. 

கம்பியின்‌ ஆரம்‌ - * செ.மீ. 
2 

மின்‌ தடை எண்‌, 8 - aie ஓம்‌ செ.மீ. 

2. மீட்டர்‌ பாலம்‌ — மின்‌ தடை எண்‌ 

(Metre Bridge—Specific resistance) 

நோக்கம்‌ 

ஒரு கம்பிச்‌ சுருளின்‌ மின்‌ தடையை மீட்டர்‌ பாலச்‌ சுற்றல்‌ 
கண்டுபிடித்துக்‌ கம்பிப்‌ பொருளின்‌ மின்‌ :தடை எண்ணைக்‌ கணக்‌ 
இடுதல்‌, 

ஆய்கருவிகள்‌ 

மீட்டர்‌ பாலம்‌, லெக்லாஞ்சி கலம்‌, மின்‌ தடைப்‌ பெட்டி. 

சுமார்‌ 5 ஓம்‌ மின்தடையுள்ள கம்பிச்சுருள்‌, உயர்‌ மின்‌ தடை, 

மூளைச்சாவி, உணர்வு நுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌, தொடுகோடு 

(1௦௦163) தருகுமானி (screw gauge). 

கருவிகளின்‌ விளக்கம்‌ 

மீட்டர்‌ பாலத்தின்‌ முக்கிய பாகம்‌ ஒறு நீண்ட பலகையில்‌ 

ஒரு மீட்டார்‌ நீளத்திற்கு இழுத்துப்‌ பொருத்தியுள்ள ஒரே பரும 
னுள்ள கான்ஸ்டன்டன்‌ அல்லது ஜெர்மன்‌ சில்வர்‌ கம்பியாகும்‌. 

கம்பியின்‌ இரு முனைகள்‌ '1£ வடிவமான செப்புப்‌ பட்டைகளில்‌ 

ஈயப்‌ பற்றவைப்பால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. இப்‌ பட்டைகளின்‌ 

இடையில்‌ படத்திலுள்ளவாறு மற்றொரு செப்புப்‌ பட்டை 

இருக்கும்‌. 

இந்த மூன்று பட்டைசளும்‌ பலகையில்‌ திருகுகளினால்‌ நன்றாகப்‌ 

பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. இவைகளில்‌ கம்பியை இணைக்கத்‌ திருகு 

மூனைகள்‌ (terminal screws) உள்ளன. நீண்ட கம்பியினருகல்‌ 
அதற்கு இணையாக ஒரு மீட்டர்‌ அளவுகோல்‌ பொருத்தப்பட 

டிருக்கும்‌, .
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செய்முறை 

இணைக்கும்‌ கம்பிகளால்‌ மீட்டர்‌ பாலத்தின்‌ கம்பியின்‌ மூனை 
களிலுள்ள பட்டைகளுக்கு லெக்லாஞ்? கலத்தின்‌ மின்‌ முனைகளை 
ஒரு முளைச்சாவியின்‌ வழியே இணை, 

E 16 
L அவவ 
t oN ரீ 

| “4 

       
       PML 

  

> 

படம்‌ 2 

“4”, 0: பட்டைகளிடைவெளியில்‌ மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியை 
இணை. : 40, “5, பட்டைகளிடைவெளியில்‌, மின்தடை காண 
வேண்டிய கம்பிச்‌ சுருளின்‌ முனைகளை இணை. 0: பட்டையின்‌ நடுவி 
லுள்ள திருகு முனையிலிருந்து உணர்வு நுட்ப கால்வளாமீட்ட்ர்‌, 
உயர்‌ மின்‌ தடை, தொடுகோடு இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை, 

உயர்‌ மின்‌ தடையின்‌ முளையை எடு, கலச்சுற்றை முளைச்‌ 
சாவியால்‌ மூடு. மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 4 அல்லது 8 ஓம்கள்‌ மின்‌ 
தடையுள்ள முளையை எடு. தொடுகோட்டினால்‌ பாலக்கம்பியின்‌ 
இரு மூனைகளிலும்‌ தொட்டுக்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ முள்‌ விலகலைக்‌ 
கவனி. முள்‌, கால்வனாமீட்டரின்‌ சுழி நிலைக்கு இரு பக்கத்திலும்‌ 
விலகினால்‌, மின்‌ சுற்றின்‌ இணைப்புகள்‌ சரியாக உள்ளனவாகும்‌, 
இவ்வாறில்லாவிடில்‌, சுற்றின்‌ இணைப்புகளை மறுபடி பார்த்துச்‌ 
சரியாக இணை, 

தொடுகோட்டைக்‌ கம்பியின்‌ நடுவே, பல இடங்களில்‌ 
தொட்டு, கால்வனாமீட்டர்‌ முள்‌ விலகல்‌ சுழியாகும்‌ இடத்தைக்‌ 
கண்டுபிடி, உயர்‌ மின்‌ தடையில்‌ முளையைச்‌ செரு, மின்‌ தடை
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யிராமல்‌ செய்‌. கம்பியைத்‌ தொட்டுக்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ முள்‌ 
விலகாத இடத்தைத்‌ துல்லியமாகக்‌ கண்டுபிடி. இப்‌ புள்ளி சரி 

யீட்டுப்‌ புள்ளியாகும்‌ (௦814106 ற0101). கம்பியின்‌ முனைகளிலிருந்து, 
இப்‌ புள்ளிவரை நீளங்களை மீட்டர்‌ அளவுகோலில்‌ சரியாக அளந்து 
1டசெ.மீ, (100-- [,) எனக்‌ குறித்துக்கொள்‌. 

மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியையும்‌ கம்பிச்‌ சுருளையும்‌ இடம்‌ மாற்றி 

இணைத்துச்‌ சரியீட்டுப்‌ புள்ளியை மறுபடியும்‌ கண்டுபிடி, 
கம்பியின்‌ சரியீட்டு நீளங்களை [., (100 - 1.) என எடுத்தெழுது. 
மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ மின்‌தடையை, ஓரிரண்டு ஓம்கள்‌ மாற்றிச்‌ 
சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ கண்டுபிடி. 

மின்‌ தடை காண வேண்டிய கம்பிச்சுருளை மின்‌;”சுற்றி 
லிருந்து எடுத்து நீட்டி. அதன்‌ நீளத்தைச்‌ சரியாக அளந்தெழுது. 

முனைகள்‌ இருகுகளில்‌ இணைத்திருந்த நீளங்களைத்‌ தள்ளிவிடு, இருகு 
மானியால்‌ அக்‌ கம்பியின்‌ விட்டத்தை நான்கைந்து இடங்களில்‌ 

நிர்ணயித்து ஆரத்தின்‌ சராசரி மதிப்பைக்‌ கணக்கிடு. 

  

  

      
VIL3 

படம்‌ 2 

கொள்கை: மீட்டர்‌ பாலத்தின்‌ மின்‌ சுற்று, *வீட்ஸ்டன்‌* 
வலைச்‌ சுற்றேயாகும்‌. £, 3 இரண்டு மின்‌ தடைகளும்‌, மின்‌
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தடைப்‌ பெட்டியிலுள்ள மின்‌ தடையும்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ மின்‌ 
தடையுமாகும்‌. 2, டு இரண்டும்‌ பாலக்‌ கம்பியின்‌ சரியீட்டு 
'நீளங்களின்‌ மின்‌ தடைகளாகும்‌. 

32ம்‌ 
x 0 

மி 
= (190—1,)P 

£-- ஒரு செ.மீ. பாலக்கம்பியின்‌ மின்‌ தடை, 

R (100—1,) சம்பிச்‌ சுருளின்‌ மின்தடை 1 - 7 
1 

‘sh 
x= ny? 

2 ஐக்‌ சணக்கிடு 
2 

s= “ar ஓம்‌ செ.மீ, 

55 மின்தடை. எண்‌ 

1) ௪ சுருளின்‌ நீளம்‌ 

௪-௩ கம்பியின்‌ ஆரம்‌ 

3. டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 
(Tangent Galvanometer) 

அம்மீட்டரின்‌ அளவுத்‌ தருத்தம்‌ 

நோக்கம்‌ 

(௮) டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரினல்‌ மின்னோட்டத்தின்‌ 
சார்பிலா அளவை நிரீணயித்தல்‌ (8801௦15 (6460118110 of 
current). 

(ஆ) அம்மீட்டரின்‌ பிரிவுகளை அளவுத்‌ திருத்தம்‌ செய்‌ தல்‌, 

ஆய்கருவிகள்‌ 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, அம்மீட்டர்‌, இசைமாற்றி, 
மின்தடை மாற்றி, இரண்டு அல்லது மூன்று £ வோல்ட்டு 
பாட்டரிகள்‌.



மின்னியல்‌ 71 

கருவியின்‌ விளக்கம்‌ 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ முக்கியப்‌ பகுதி மரம்‌ 
அல்லது பித்தளையால்‌ செய்கு 15 செ.மீ. விட்டமுள்ள கப்பி 

(றய) போன்ற வளையம்‌ ஆகும்‌. இதன்மேல்‌ காப்பிடப்பட்ட 
(insulated) செப்புக்‌ கம்பி சுற்றப்பட்டிருக்கிறது. இரண்டு சுற்று 

கள்‌, ஐந்து சுற்றுகள்‌, ஐம்பது சுற்றுகள்‌ உள்ள கம்பிச்‌ சுருள்கள்‌ 
உள்ளன. இவைகளின்‌ ஒவ்வொன்றின்‌ இரு முனைகளும்‌, டேஷ்‌ 

சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ கீழ்ப்பகுதியில்‌ இணைப்புத்‌ திருகுகளில்‌ 
(0௦0060(102 (மாறர்ரக18) சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. கம்பிச்‌ சுருள்கள்‌ 

உள்ள வளையம்‌ செங்குத்தாகப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கிறது. 

அதன்‌ மையத்தில்‌ ஒரு விலகு காந்தமானி (19680604௦0 %482010- 
அ) வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. 

விலகு காந்தமானியில்‌ சிறு காந்த முள்ளும்‌ அதனுடன்‌ 

நேர்க்குத்தாக நீண்ட குறி காட்டி முள்ளும்‌ இணைத்து ஓர்‌ 

     ‘i = stb 

    
  

        

  

        
VI.4. 

படம்‌ 4 

௬௭9 முனை சுழற்சித்தானத்தில்‌ (pivoted) தாங்கப்பட்டிருக்கிறது. 
காந்த முள்‌ சுழற்சியினால்‌ குறி காட்டி முள்ளின்‌ முனைகள்‌
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ஒரு வட்ட அளவுகோலில்‌ கோணப்‌ பிரிவுகள்‌ மேல்‌ நகரும்‌. 
இவைகள்‌ கண்ணாடியினால்‌ மூடப்பட்ட பெட்டியிலிருக்கும்‌. 

செய்முறை 

மின்‌ தடை மாற்றி, மூன்று பாட்டரிகள்‌, அம்மீட்டர்‌, முளைச்‌ 
சாவி, திசை மாற்றி இவைகளைப்‌ படத்தில்‌ காட்டியவாறு 
தொடர்ச்சியாக இணை. இசை மாற்றியில்‌ டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனு 
மீட்டரின்‌ சுருளை இணை. டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ அருகில்‌ 
மின்தடை மாற்றியை வைக்கக்‌ கூடாது, அப்படி வைத்தால்‌, 
மின்தடை மாற்றியில்‌ உள்ள மின்‌ ஓட்டத்தால்‌ ஏற்படும்‌ காந்த 
வயல்‌, காந்தமானியைப்‌ பாதிக்கும்‌. அம்மீட்டரையும்‌ சற்றுத்‌ 
தூரத்திலேயே வைக்க வேண்டும்‌. விலகு காந்தமானியில்‌ உள்ள 

காந்த முள்ளும்‌ குறி காட்டியும்‌ ஒரு தடையுமின்றி நன்றாக 
இரு பக்கங்களுக்கும்‌ நகர்கிறதா என்று பார்க்க வேண்டும்‌, இல்லை 

யெனில்‌, மட்டத்தைச்‌ சரிப்படுத்தும்‌ இருகுகளைச்‌ (164611102 8000௭8) 
சரிசெய்தல்‌ வேண்டும்‌. 

_அி---ட_ பம 

  
  

Rn மின்‌ தக; மாரறி 
A Sb Peg 

A 6- திசைமாற்றி 
077 ட்‌ ௩௨ ப ப 

] “வசி 
T-G 

VI.5 

படம்‌ & 

விலகு காந்தமானியில்‌ உள்ள நீண்ட அலுமினியக்‌ குறி 

காட்டியின்‌ முனைகள்‌ 0-0 கோணங்களுக்கு தேர்‌ இருக்க வேண்டும்‌. 

இதைப்‌ பிழையில்லாது செய்ய குறிகாட்டியின்‌ 8ழ்‌ உள்ள 
சமதள ஆடி உதவும்‌, மின்‌ சுற்றிலுள்ள முளைச்‌ சாவியை மூடு, 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ ' களம்‌ 
வடக்குத்‌ தெற்காகப்‌ புவிக்காந்த திசைக்கு இணையாக இருக்குமா று 
வைக்க வேண்டும்‌. மின்சுற்றை முளைச்சாவியால்‌ மூடி, மின்‌ 
சுற்றில்‌ மின்னோட்டம்‌ 0:3 அல்லது 0*4 ஆம்பியர்‌ இருக்கும்‌ 
பொழுது விலகு காந்தமானியின்‌ குறிமுள்ளின்‌ முனைகள்‌
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காட்டும்‌ அளவுகளைக்‌ குறித்துக்கொள்‌. இசை மாற்றியைத்‌. . 
திருப்பினால்‌, கம்பிச்‌ சுருளில்‌ மின்னோட்டத்தின்‌ தசை மாறும்‌, 
விலகு காந்தமானியின்‌ முள்‌ எதிர்த்‌ இசையில்‌ வில நிற்கும்‌... 
இப்போது அது காட்டும்‌ அளவுகளைக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌, 

அம்மீட்டரின்‌ பிரிவுகள்‌ எவ்வாறு குறிக்கப்பட்டுள்ளன” 
என்று பார்த்து அதற்கேற்றவாறு மின்னோட்டத்தை 0:1 அல்லது 
0:2 ஆம்பியர்‌ அதிகரித்து விலகு காந்தமானியின்‌ காட்சிப்‌: 
பதிவுகளைக்‌ குறித்துக்கொள்‌, அவ்வாறே படிப்படியாக 1:5. 
ஆம்பியர்‌ வரை மின்னோட்டத்தை உயர்த்திக்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளை 

எடு, ்‌ 

மின்னோட்டத்தைப்‌ படிப்படியாகக்‌ குறைத்து மறுபடியும்‌: 
காட்சிப்‌ பதிவுகளை எடு. விலகு காந்தமானியில்‌ விலகு கோணம்‌: 

கள்‌ 80 லிருந்து 60? வரை இருத்தல்‌ சோதனைக்கு உகந்தது... 
மின்னோட்டத்தில்‌ 8ழ்‌, உச்ச அளவுகளை அதற்கு ஏற்ப வைத்துக்‌ 

கொள்‌. 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ கம்பிச்‌ சுற்றின்‌ சுற்றள. 
வைச்‌ சரியாக ௮ள. சுருளில்‌ சுற்றுகள்‌ எத்தனை என்று குறித்துக்‌: 

கொள்‌. 

. காட்சிப்‌ பதிவுகளைக்‌ 8ழ்‌ உள்ள அட்டவணையில்‌ பதிவு செய்‌- 
  

  

  

| 

ன்‌ காந்தமானியில்‌ கோண விலக்கம்‌ 4 ச்‌ © 3 

8 4 188 | 4 6 81% 
4 |= மின்னோட்டம்‌ மின்னோட்டம்‌ ப்‌ q as ~ + 

64 அதிகரிக்கும்‌ குறையும்‌ [82 க.௮ 35 
€ |] போ போது 51) ஒடி்6 3 

4 தி ஓ ஷி 
5 3 3 Bm 11 ag: 

5 01 | G2 | Os | Oe | O56 | Oc Os So 4 & 
  

  

| 

                
  

கம்பிச்‌ சுருளின்‌ ஆரம்‌ - * செ.மீ, 
ச௬ற்றுகளின்‌ எண்ணிக்கை - 9 

புவிக்‌ காந்த வயலின்‌ கிடைமட்டச்‌ செறிவு - ...காண்‌
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கொள்கை : டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, காட்டிப்‌ பதிவுக 
'ளெடுக்கச்‌ சரிசெய்யப்பட்ட நிலையில்‌ மின்னோட்டம்‌ 0” ஆம்பிய 
அகவும்‌, மின்னோட்டமிருக்கும்‌ சுற்றுகள்‌ உ ஆகவும்‌, முள்‌ கோண 
விலகல்‌ 6 ஆகவும்‌ இருந்தால்‌, சுருளின்‌ மையத்தில்‌ மின்னோட்டத்‌ 
_தினால்‌ காந்தவயல்‌ 

2 nc . 
ரர 704 ஆகும்‌.   

௪ 72006 (11--புவிக்காந்த வயலின்‌ கடைமட்டச்‌ செறிவு) 

28 ne 
Tor = H tan:9 

10r Htan 6 

C= “5 

4, செம்பின்‌ மின்‌ வேதிய எண்‌ 

"நோக்கம்‌ 

செம்பின்‌ மின்‌ வேதிய எண்ணைச்‌ செம்பு வோல்ட்டாமீட்ட 
ினால்‌ கண்டுபிடித்தல்‌, 

கருவிகள்‌ 

ஆறு வோல்ட்‌ பேட்டரி, செம்பு வோல்ட்டா fe, 

.டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, மின்தடை மாற்றி, இசை மாற்றி, 
முளைச்சாவி, நிறுத்து கடிகாரம்‌. 

“கருவிகளின்‌ விளக்கம்‌ 

செம்பு வோல்ட்டாமீட்டர்‌ என்பது ஒரு கண்ணாடி ஜாடியில்‌ 
-மூன்று செப்புத்‌ தகடுகள்‌ கொண்டது. செப்புத்‌ தகடுகள்‌ ஜாடி 

யின்‌ மேல்‌ ஒரு மர மூடியில்‌ இருந்து தொங்கவிடப்பட்டிருக்கும்‌. 

இவற்றில்‌ தடுத்தகடு மூடியின்‌ மேல்‌ ஒரு இருகு முனையில்‌ 
இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. மற்ற இரண்டு தகடுகளும்‌ ஒன்றாக 
இணைக்கப்பட்டு ஒரு திருகு முனையில்‌ மூடியின்‌ மேல்‌ இணைக்கப்‌ 
பட்டிருக்கும்‌. செப்புத்‌ தகடுகள்‌ சுமார்‌ 35 செ.மீ, % 7-5 செ.மீ. 
பரப்பு உடையவை, செப்புத்தகடுகளின்‌ இடையில்‌ 3 அல்லது
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செ.மீ. இடைவெளியிருக்கும்‌, ஜாடியினுள்‌ காப்பர்‌ சல்பேட்‌ 
கரைசல்‌, செப்புக்‌ தகடுகள்‌ முழுதும்‌ அமிழும்‌ அளவிற்கு ஊற்றப்‌ 

பட்டிருக்கும்‌. 

  

LE | = பீ 

    

  

  

படம்‌ 6 

செய்முறை 

பாட்டரி, முளைச்சா வி, மின்தடை மாற்றி, செம்பு 
'வோல்ட்டா மீட்டர்‌ இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. இசை 
மாற்றியில்‌ டேஞ்சன்ட்‌ கால்வனாமீட்டரை இணை, நடுச்‌ 
செப்புத்‌ தகடு பாட்டரியின்‌ எதிர்மின்‌ முனையிலும்‌, மற்றத்‌ தகடுகள்‌ 
நேர்மின்‌ முனையிலும்‌ சேருமாறு மின்சுற்றை இணைக்க வேண்டும்‌. 

டேஞ்சன்ட்‌ கால்வனாமீட்டரைக்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ தளம்‌: புவிக்‌ 
காந்த வடக்குத்‌ தெற்குத்‌ திசையில்‌ இருக்குமாறு வை, நடுவில்‌ 
இருக்கும்‌ விலகு காந்தமானியைத்‌ திருப்பி அலுமினி௰யக்‌ குறிமுள்‌ 
0-0 திசையில்‌ இருக்குமாறு வை, மின்‌ சுற்றை மூடு. மின்‌ தடை 
Lor pure, doug காத்‌. தமானியில்‌ சுமார்‌ 455 விலசுல்‌ இருக்கு 
மளவுக்கு மின்னோட்டத்தைச்‌ சரி செய்‌. 

இவ்வாறு செய்தபின்‌ மின்‌ சுற்றைத்‌ இறந்து வோல்ட்டா 
மீட்டரின்‌ நடுவில்‌ உள்ள செப்புத்‌ தகட்டை வெளியில்‌ எடு. இதை 
நன்றாகக்‌ கழுவி உலர வைத்து உப்புக்‌ கா௫தத்தால்‌ றிது 

தேய்த்துப்‌ பளபளப்பாக்கு. தகட்டின்‌ நிறையைச்‌ சரியாக 

"நிறுத்துக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌. தகட்டை மறுபடியும்‌ வோல்டா 
மீட்டரினுள்‌ வை. மின்‌ சுற்றை மூடி நிறுத்துக்‌ கடிகாரத்தை ஓட 

AD. விலகு காந்தமானியின்‌ முள்‌ நிலைத்துக்‌ காட்டும்‌ கோணங்‌ 

களைக்‌ குறித்துக்கொள்‌. ; 

_... ஐந்து நிமிடங்களுக்கு ஒரு முறை, திசைமாற்றியைத்‌ திருப்பி 
விலகுமானியின்‌ காட்டிப்‌ பதிவைக்‌ குறித்துக்கொள்‌. சுமார்‌ 

அரைமணி மின்னோட்டத்திற்குப்‌ பிறகு மின்சுற்றைத்‌ திற. சுற்றில்‌
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மின்னோட்டம்‌ இருந்த கால அளவைச்‌ சரியாகக்‌ குறித்துக்கொள்‌... 
காந்தமானியில்‌ விலகல்களின்‌ சராசரியைக்‌ கணக்கிட்டுக்கொள்‌. 

வோல்ட்டா மீட்டரின்‌ நடு செப்புத்‌ தகட்டை வெளியே: 
எடுத்துக்‌ குழாயில்‌ நீரை மெல்ல வரும்படி. செய்து கழுவு, பிறகு. 
தன்றாக உலர்த்தி அதன்‌ நிறையை மி.கிராம்‌ வரை சரியாகத்‌ 

தராசில்‌ அள. நிறையில்‌ அதிகரிப்பு அதில்‌ மின்னோட்டத்தால்‌ 
படிந்துள்ள செம்பின்‌ நிறைக்குச்‌ சமம்‌, 

கீழ்‌ உள்ள அட்டவணையில்‌ குறிப்புகளைப்‌ பதிவு செய்து 
செம்பின்‌ மின்‌ வேதிய எண்ணைக்‌ கணக்கிடு, 

] பயன்படுத்திய சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌ =n 

சுருளின்‌ சராசரி ஆரம்‌ =F 

மின்னோட்டம்‌ இருந்த காலம்‌ ௫ ம்‌ வினாடிகள்‌ 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ 
சராசரி விலகல்‌ a 0 

புவிக்காந்த வயலின்‌ கடைமட்டச்‌ செறிவு = Y 
  

தராசில்‌ மாறுநிலைப்‌ 

தட்டில்‌ நிறை புள்ளி 
  

திலைப்புள்ளி | மி. கிராம்‌ வரை 

"இடது வலது இடது வலது சரியான நிறை 

  

  

செப்புத்‌ 

தகடு 
செம்பு 
படியும்‌ 
முன்‌         
  

செப்புத்‌ 
தகடு 
செம்பு 

படிந்த 
பிறகு | 

      
  

செப்புத்தட்டில்‌ படிந்த செம்பு - ...... ர 
செம்பின்‌ மின்வேதிய எண்‌ ு ஐ ௦/ கிராம்‌/ கூலோம்‌.
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“கொள்கை 

செம்பு வோல்ட்டா மீட்டரில்‌ 4 வினாடிகளில்‌ ஆம்பியர்‌ மின்‌ 
னோட்டத்தால்‌ படியும்‌ செம்பு 

2%௦)%04 கிராம்‌ எனக்‌ காட்டலாம்‌. 

௪ என்பது - மின்வேதிய எண்‌ 

ட மட 
o = Onn 

  tan 9 

5. மின்னோட்டத்தினால்‌ கம்பிச்சுருளின்‌ அச்சுக்கோட்டில்‌ 
ஏற்படும்‌ காந்த வயல்‌ -- விலகு காந்தமானி 

(Field along the axis of a coil 
carrying current — Deflection Magnetometer) 

நோக்கம்‌ 

(அ) வட்டமான கம்பிச்‌ சுருளில்‌ மின்னோட்டத்தினால்‌ 
சுருளின்‌ அ௮ச்சுக்கோட்டில்‌ ஏற்படும்‌ காந்த வயலை விலகு காந்த 
மானியால்‌ அளத்தல்‌. 

(ஆ) காந்த வயலின்‌ செறிவிலிருந்து மின்னோட்டத்தைக்‌ 
கணக்கிடு தல்‌. . 

கருவிகள்‌ 

விலகு காந்தமானி, இரண்டு மூன்று வோல்ட்‌ பேட்டரிகள்‌, 
அம்மீட்டர்‌, மின்தடை மாற்றி, மின்திசை மாற்றி, முளைச்சாவி, 
கம்பிச்‌ சுருளின்‌ அச்சு வழி காந்த வயல்‌ கருவி (field aiong 
the axis of a coil apparatus). 

கருவிகளின்‌ விளக்கம்‌ 

டேஞ்சென்ட்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ உள்ளது போன்ற வட்ட 
ஊான கம்பிச்‌ சுருள்கள்‌ கொண்ட வளையம்‌ ஓர்‌ அடித்தளத்தில்‌ 

செங்குத்தாகப்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ளது. சுருள்களின்‌ முனைகள்‌ 
அடித்தளத்தில்‌ இணைப்புத்‌ திருகுகளில்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளன.
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கம்பிச்‌ சுருளின்‌ மத்தியில்‌ இடைமட்டமாகச்‌ சுமார்‌ ஒரு மீட்டர்‌ 
நீளமுள்ள மரப்பலகை சுருளின்‌ அச்சு மட்டத்தில்‌ எளிதில்‌ 
முன்னும்‌ பின்னும்‌ நகரும்படி வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்தப்‌ 
பலகை கிடைமட்டமாக நிற்பதற்கு இரு சட்டங்கள்‌ பலகையின்‌ 
மூனைகளில்‌ பொருத்தப்பட்டுள்ளன. நீண்ட பலகையின்‌ அகலம்‌ 
சுருளின்‌ விட்டத்திற்குச்‌ சற்றுக்‌ குறைவாக இருக்கும்‌. 

விலகு காந்தமானியை இப்‌ பலகையின்‌ மையக்‌ கோட்டில்‌ 
எந்த இடத்தில்‌ வைத்தாலும்‌, காந்த முள்ளின்‌ மையம்‌ சுருளின்‌ 
அச்சின்‌ தளத்தில்‌ இருக்கும்‌. 

வி 
\==6- =\   

  

      

VI- 7 
படம்‌ 7 

செய்முறை 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, அம்மீட்டர்‌, மின்தடை மாற்றி, மின்‌ 
இசை மாற்றி இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. மின்‌ திசை 
மாற்றியைக்‌ கம்பிச்‌ சுருளுடன்‌ இணை. இத்‌ இசை மாற்றியினால்‌ 

கம்பிச்‌ சுருளில்‌ உள்ள மின்னோட்டத்தின்‌ இசையை மாற்ற: 
முடியும்‌, கம்பிச்‌ சுருளை அதன்‌ செங்குத்துத்‌ தளம்‌ புவிக்காந்த. 

_ வடக்குத்‌ தெற்குத்‌ இசையில்‌ இருக்குமாறு வை. விலகு காந்த. 

மானியைச்‌ சுருளுக்கு மத்தியில்‌ வைத்து காந்த முள்ளைப்‌ பார்த்து 
இவ்வாறு செய்யலாம்‌. அம்மீட்டரையும்‌ மின்‌ தடை மாற்றியையும்‌: 
கம்பிச்‌ சுருளுக்கு அருகில்‌ வைக்கக்‌ கூடாது. சுருளின்‌ மத்தியில்‌ 

உள்ள பலசையில்‌ சுருளின்‌ அச்சுக்‌ கோட்டில்‌ சுருளின்‌ மையத்தி 

லிருந்து 5 செ.மீ, தொலைவில்‌ விலகு காந்தமானியின்‌ மையம்‌
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பொருந்துமாறு வை. விலகு காத்த.மானியை அதன்‌ குறி காட்டி 
மூள்‌ வட்ட அளவுகோலின்‌ 0-0 விட்டத்திலிருக்குமாறு, 
இருப்பிவை. 

44 டன /.\ 
A °) 

  A) 6: 
VI-8 

CIELD COIL 

யடம்‌ ச்‌ 

__மின்சுற்றைச்சா வியிட்டு மூடி மின்னோட்டம்‌ 0 ஆம்பியரிருக்‌: 
குமாறு மின்தடை மாற்றியைச்‌ சரி செய்‌. மின்னோட்டத்தின்‌ இசை: 
யைத்‌ திசை மாற்றியால்‌ மாற்றி மறுபடி விலகு கோணங்களை 
எடுத்து எழுது, விலகு காந்தமானியை அச்சுக்கோட்டில்‌ மேலும்‌ 
5 செ.மீ. தள்ளி வைத்து மறுபடியும்‌ விலகு கோணங்களைக்‌ குறித்து: 
எழுது. இம்மாதிரி விலகுமானியைக்‌ கம்பிச்சுருள்‌ மையத்திலிருந்து 
80 செ.மீ. வரை ஐந்தைந்து செ.மீ. தள்ளி வைத்து விலகு: 
கோணங்களைக்‌ குறித்து எழுது. 

விலகுமானியை இவ்வாறே கம்பிச்‌ சுருளின்‌ மறுபக்கத்தில்‌ 
வைத்து அதே மின்னேட்டத்திற்கு ஏற்படும்‌ விலகு கோணங்களைக்‌. 

குறித்து எழுது. 

மின்னோட்டத்தை 0-9 அல்லது 0:5 ஆம்பியர்‌ அதிகரித்து மறு: 
படியும்‌ முன்‌ செய்தவாறு விலகு காந்தமானியைக்‌ குறிப்பிட்ட 
தொலைவுகளில்‌ சுருளினிரு பக்கங்களிலும்‌ வைத்து விலகு கோணங்‌: 
களைக்‌ குறித்துக்கொள்‌். 

விலகு கோணங்கள்‌ 20£ யில்‌ இருந்து 60£-க்குள்‌ இருக்குமாறு 
மின்னோட்டத்தின்‌ அளவுகளைச்‌ சோதனைக்கு எடுத்துக்‌ கொள்ள”
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“வேண்டும்‌. மின்னோட்டத்தினால்‌ சுருளின்‌ அச்சுக்கோட்டில்‌ 
அரிடத்தில்‌ காந்த வயலின்‌ செறிவு 

2 ௬௩% வீட்‌ 
10 (ஏர 2)3/5 

1 - கம்பிச்‌ சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌. 

F= 

ஈச - கம்பிச்சுருளின்‌ ஆரம்‌. 

4 - விலகு காந்தமானி மையத்திற்கும்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ 
“மையத்திற்கும்‌ இடைத்‌ தொலைவு, ்‌ 

்‌ ௪ மின்னோட்டம்‌ ஆம்பியர்‌ அளவில்‌, 

அட்டவணை 

பயன்படுத்திய சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌ : 

௬ருளின்‌ ஆரம்‌ - ரசெ.மீ, 

  

விலகு காந்தமானி 
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சராசரி... 

உ மின்னோட்டத்தின்‌ சராசரி மதிப்பு - ... ஆம்பியர்கள்‌
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ஊசியின்‌ மையம்‌ சுருளின்‌ மையத்திலிருந்து 5 செ.மீ வடக்கே 
உள்ளபொழுது அலைவுக்‌ காந்த ஊூயை ஆடவிட்டு அதன்‌ அலைவு 
நேரத்தை : (061100 01 6501181101) நிறுத்து கடிகாரத்தால்‌ கண்டு 
பிடி. ஊரியை ஆடச்செய்ய ஒரு சிறு காந்தத்தை அதனருகில்‌ 

கொணர்ந்து எடுத்துவிடு, 75 அல்லது 80 அலைவுகளின்‌ நேரத்தை 
நிறுத்து கடிகாரத்தால்‌ அளந்து அலைவு நேரத்தைக்‌ கணக்கிடு. 

மூளைச்‌ சாவியால்‌ மின்‌ சுற்றை மூடி மின்‌தடையயைப்‌ பயன்‌ 
படுத்தி மின்னோட்டம்‌ ஓர்‌ ஆம்பியர்‌ உள்ளவாறு செய்‌, முன்‌ 
செய்த௨ாறே அலைவுக்‌ காந்த ஊசியை ஆடச்செய்து அலைவு 
நேரத்தைக்‌ கண்டுபிடி. கம்பிச்சுருளில்‌ மின்னோட்டம்‌ உள்ள 
பொழுது, அலைவுக்‌ காந்த ஊூயின்‌ மையத்தில்‌ காந்த வயல்‌ 
செறிவு (8-7) அல்லது (7-2) ஆகும்‌. காந்த வயல்‌ 9 கம்பிச்‌ 
சுருளால்‌ ஏற்படுவது, “7” புவிக்காந்த வயலில்‌ கடைமட்டச்‌ 
QeHlo (horizontal intensity of earth’s field). 

அலைவுக்‌ காந்தமானியைக்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ ௮ச்சுக்‌ கோட்டில்‌ 
நகர்த்தி, ஊசியின்‌ மையம்‌ சுருளின்‌ மையத்திலிருந்து 10 செ.மீ. 
தொலைவிலுள்ளவாறு வை. முன்‌ செய்தவாறே காந்த ஊூயின்‌ 
அலைவு நேரத்தைக்‌ கண்டுபிடி, 

அலைவுக்‌ காந்தமானியைச்‌ சுருளின்‌ அச்சுக்‌ கோட்டில்‌ 5 செ.மீ, 
நகர்த்தி காந்த ஊசியின்‌ அலைவு தேரத்தைக்‌ கண்டு எழுது . 
அலைவுக்‌ காந்தமானியைக்‌ கம்பிச்‌ சுருளின்‌ தெற்கே முறையே 
5, 10, 15 செ.மீ. தொலைவுகளில்‌ வைத்து அலைவு நேரங்களைக்‌ 
கண்டு எழுது. 

அட்டவணை J 

1. புலிக்காந்த வயலில்‌ காந்த ஊரியின்‌ அலைவு நேரம்‌ 

சுருளில்‌ மின்னோட்டமில்லாமலிருக்கையில்‌, 

  

20 அலைவுகளுக்கு மொத்த நேரம்‌ 

அலைவு நேரம்‌ 
  

I 2 3 சராசரி         
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II. கம்பிச்‌ சுருவில்‌ மின்னோட்டம்‌ உள்ளபொழுது அதன்‌ 
அ௮ச்சுக்கோட்டில்‌ உள்ள அலைவுக்‌ காந்தமானியின்‌ அலைவு. 
நேரம்‌ 

ஐவிடக்‌ குறைந்து இருக்கையில்‌ 

  

  

  

  

  
  

      

  

  
  

        
  

      

கம்பிச்‌ சுருளின்‌ ஆரம்‌ - Ae. 18, 

ஈடு ட . | “| ல 

3 5 i Se 
8) 5 காந்தமானி காநீதமானி Hie 

| ஓஒ (சுருளுக்கு வடக்கில்‌ சுருளுக்குத்‌ : $9 (6 
28 தெற்கில்‌ a 5 g x 

ட es ac 3] ன. 

% $$ 1/2 |sgref| 1/12 சராசரி af & க 

| © ராசரி| இல 6 318 
56 ட்ட ஆ 

து | 13 8 5 

| | ~ வை 

| 

(ii) அலைவு நேரம்‌ 7 ஐவிட மிகுந்து இருக்கையில்‌, 

௮ 20 அலைவுகளுக்கு 
3] ல மொத்த நேரம்‌ 

இ 6 காந்தமானி। காநதமானி: «| 3 a, 

ட்‌ aa ல சுருளுக்கு சுருளுக்குத்‌ , B & 143 ls 5 

36 gt | வடக்கில்‌ தெற்கில்‌ (53 (6 க 1 8 
9 3 & 3 gs Ra |B 

3° Be ts S65 +i a 

$ 6 204 ல பில்‌ 
₹ oe Bir) 2) 8] 2,4] 8 ag $6 x 

$(டி 5 டி SES | ™ 
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7 மின்பகு பொருளின்‌ மின்கடத்தல்‌ 

(Conductivity of an Electrolyte) 

கோல்ராஷ்‌ முறை 

(Kohliraush’s Method) 

நோக்கம்‌ 

கோல்ராஷ்‌ முறையினால்‌ மின்‌ பகுபொருளின்‌ மின்‌ கடத்தல்‌ 
எண்ணையும்‌ (8060110 0௦01011719) மின்‌ தடை எண்ணையும்‌ கண்டு 

பிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

மீட்டர்‌ பாலம்‌, பாட்டரிகள்‌ மின்‌ தடை மாற்றி, முளைச்சாவி, 
இரண்டு மின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, இரண்டு குறை மின்தடைக்‌ 
காதொலியங்கள்‌ (1168ம்‌ 0100௦9), சிறிய தாண்டு மின்‌ சுருள்‌ 
(00௦110 ௦011) சுமார்‌ 88 செ, மீ. நீளம்‌, 8, 4, ச. மீ. விட்டம்‌ 
உள்ள கண்ணாடிக்‌ குழாய்‌. 

செய்முறை 

நேர்‌ மின்னோட்டத்தினால்‌, மின்‌ பகு பொருள்‌ சுரைசலின்‌ 
செறிவு மின்‌ முனைகளுக்கு அருகிலும்‌ மற்ற இடங்களிலும்‌ மாறு 
படும்‌ ; ஒரே சிராக இராது. எதிர்‌ மின்‌ இயக்கு விசையும்‌ (80% 
em. f.) ஏற்படும்‌. 

இக்‌ காரணங்களில்‌ பாட்டரியோ மின்கலங்களோ இச்‌ 
சோதனைக்கு உகந்ததாகாது, இதற்குப்‌ பதிலாக மாறு இசை 
Her 2SsS05 (Alternating e. m.f.) பயன்படுத்த 
வேண்டும்‌. கால்வனாமீட்டருக்குப்‌ பதில்‌ காதொலியங்களைப்‌ 
பயன்படுத்தலாம்‌. 

ஒரு நீண்ட கண்ணாடிக்‌ குழாயின்‌ இருமுனைகளும்‌ ரப்பர்‌ 
கார்க்கினால்‌ மூடப்பட்டிருக்கும்‌, தடித்த செப்புக்‌ கம்பிகள்‌ இந்தக்‌ 
கார்க்குகளின்‌ துளைகள்‌ வழியாகச்‌ செருகப்பட்டிருக்கும்‌, இக்‌ 
கம்பிகளின்‌ உள்‌ முனைகளில்‌ குழாயின்‌ விட்டத்திற்குச்‌ சமமான 
வட்டச்‌ செப்புத்‌ தகடுகள்‌ ஈயப்பற்றால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. கண்ணாடிக்‌ குழாய்‌ நிறையக்‌ காப்பர்‌ சல்பேட்‌ கரைசலை ஊற்றி 
ரப்பர்‌ கார்க்குகளினால்‌ அழுத்தி மூடு, செப்புத்‌ தகடுகள்‌ கரை 
“சலினுள்‌ இருக்குமாறு வவ. இவைகளே மின்‌ UG பொருள்‌ 
கலத்தின்‌ மின்‌ வாய்களாகும்‌: (2100020065 ௦4 Fiectrolytic cell).
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கரைசல்‌ உள்ள குழாயை ஒரு தாங்கியில்‌ நேர்குத்தாகப்‌ பிடித்து 
ou. sored gira செப்புத்‌ தகடுகளின்‌ இடை தாரத்தை 
2௪ செ.மீ. உள்ளவாறு கம்பிகளைப்‌ புகுத்திவை, 

2.மின்‌ பகுபொருள்‌ கலம்‌ 

ட 
4       
  

SMO SIO UID    
  ம 

ViI-9 

படம்‌ 9 

மீட்டர்‌ பாலத்தின்‌ கம்பியின்‌ முனைகளுக்குத்‌ தூண்டு மின்‌ 
&@oller (output terminals) பயன்‌ முனைகளை இணை, பாலத்தின்‌ 
ஓர்‌ இடைவெளியில்‌ மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியையும்‌, மற்ற இடை 
வெளியில்‌ மின்‌ பகு பொருள்‌ கலத்தின்‌ முனைகளையும்‌ இணை, 
காதொலியத்தின்‌ ஒரு முனையைத்‌ தொடுகோட்டிலும்‌ மறுமுனை 
யைப்‌ பாலத்தின்‌ இடைவெளிகளுக்கு மையத்திலும்‌ இணை, 
தூண்டு மின்சுருளின்‌ முதன்மைச்‌ சுருளைப்‌ பாட்டரி, முளைச்சாவி, 
மின்தடை மாற்றி இவைகளுடன்‌ தொடர்ச்சியாக இணை, 

முளைச்சாவியை மூடி தூண்டு மின்‌ சுருளின்‌ அதிர்வுகள்‌ சரா 
இருக்குமாறு மின்தடை மாற்றியைச்‌ சரிசெய்‌. காதொலிய 
தைத்‌ தலையில்‌ மாட்டிக்கொள்‌. மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியில்‌ மின்‌ 
தடையைச்‌ சரிசெய்து தொடுகோட்டினால்‌ கம்பியில்‌ தொட்டு 
ஒலி மிகக்‌ குறைவாகக்‌ கேட்கும்‌ இடத்தைக்‌ கண்டுபிடி. தொடு 
கோட்டை இப்புள்ளிக்கு இருபக்கங்களிலும்‌ கம்பியின்‌ மேல்‌ நகர்த்‌ 
இனால்‌ ஒலி மிகும்‌. சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ கம்பியின்‌ பக்கத்திலுள்ள 
அளவுகோலிலிருந்து எடுத்து எழுது, இவைகளை ர, செ.மீ, 
(200-1,) செ. மீ எனக்‌ குறி. மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியையும்‌ பகு மின்‌ 

பொருள்‌ கலத்தையும்‌ இடம்‌ மாற்றி இணைத்து மறுபடியும்‌ 
சரியீட்டு நீளத்தைக்‌ கண்டுபிடி. 1, செ. மீ (100--1,) செ. மீ. எனக்‌ 

குறி.
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கரைசலிலுள்ள மின்‌ வாய்களுக்கடை தாரத்தை, 10 செ. மீ,, 
20 செ.மீ. யாக வைத்து, மின்‌ தடைகளையும்‌, சரியீட்டு நீளங்களை . 
யும்‌ முன்போலவே கண்டுபிடி. 

மின்‌ வாய்களின்‌ விட்டத்தை காலிப்பரினால்‌ அளந்து பரப்‌ 

பளவைக்‌ கண்டுபிடி. 

10 செ. மீ. கரைசல்‌ மின்‌ தடை &, ஒம்கள்‌ 

  

15 செ.மீ. ” » R, ” 

_ . 5 Rae _ Ra _ (R,—-R)a 
மின்‌. தடை எண்‌? 0-5“ று 

1 
மின்‌ கடத்தல்‌ எண்‌ ரபி 

a = மின்‌ வாயின்‌ பரப்பளவு 

கரைசலின்‌ செறிவு - இராம்கள்‌ (02 

அட்டவணை 

மின்வாய்களின்‌ சராசரி ஆரம்‌ - ச. மீ, 
மின்வாய்களின்‌ சராசரி பரப்பளவு - ர,” ரச, செ, மீ, 
  

  

  

      
  

              

a சரியீட்டு நீளங்கள்‌ , 

8 5 
J a5 மின்பகு 
651௮18 | 419 பொருள்‌ 
@ th ai 9/8 |g {3 ன்‌ 
8 a ௫ 3 5 ம 3 ~~ SOL 0 _ 65-2௪. 

5) a 5 3 & 3 ட * | RXI Ly - Ty , 

12254 82% 84118 7 
ட 166 ஷ்‌ ஜ்‌ எ ரஷ 

988 கய. | 
$ 812581 2588. ட்டா வட இ வி இ 

Ly Ry 
॥ 

‘ | 

| 
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8. மின்னழுத்தமானி (1௦4௭44௦027) 

இரு கலங்களின்‌ மின்‌ இயக்கு விசைகளை ஒப்பிட்டூப்‌ பார்த்தல்‌ 

(Comparison of Electromotive forces of cells ) 

நோக்கம்‌ 

டேனியல்‌ கலம்‌, லெக்லாஞ்ச கலம்‌ இவைகளின்‌ மின்‌ இயக்கு 

விசைகளை மின்‌ அழுத்த மானியால்‌ ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

மின்‌ அழுத்தமானி, இரண்டு வோட்டு பாட்டரி, டேனியல்‌, 

லெச்லாஞ்சி கலங்கள்‌, மின்‌ தடை மாற்றி, உணர்வு நுட்ப 

கால்வனா மீட்டர்‌, இரு முனை இரு எறிச்சாவி, முளைச்சாவி. ்‌ 

ஆய்கருவி விளக்கம்‌ 

மின்‌ அழுத்தமானி என்பது கான்ஸ்டன்டன்‌ -(0008(80120) 

அல்லது ஜெர்மன்‌ ஸில்வரால்‌ செய்யப்பட்ட 100 செ, மீ. நீள 

முள்ள பத்து கம்பிகளை ஒரு நீண்ட பலகையில்‌ இழுத்துப்‌ பொறுத்‌ 

தப்பட்டதாகும்‌. . பத்து கம்பிகளும்‌ ஒரே தடிப்பு உள்ளவை, 

ஒரே பொருளால்‌ ஆனவை. இவைகளுக்கு அடியில்‌ ஒரு கண்ணாடிப்‌ 

  

0 ஓ 100 
Greist பபபப்பப்பப்ப் ப பப்பப்ம்யயப்புப tlle fea aad 

Pe   

  

  

  

  

  

  

  

  

ம்
‌ க
ா
 

[ 
1] 
|] 

-] 
] 

  

(WLLL dT TT ETT TAT IR)         

  

VI-10 

படம்‌ 10 

பட்டை பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. பத்து சம்பிசளும்‌ 1000 செ.மீ. 
நீளமுள்ள ஒரே கம்பியாகுமாறு அவைகளின்‌ முனைகள்‌ கனத்த 
செப்புப்‌ பட்டைகளில்‌ ஈயப்பற்றால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌.
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மதல்‌ கம்பியின்‌ துவக்கு முனையும்‌ கடை கம்பியின்‌ இறுதி 
மூனையும்‌, இருகு முனைகளில்‌ ஈயப்பற்றால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌, 
மூதல்‌ கம்பியின்‌ அருகில்‌ மீட்டர்‌ அளவு கோலும்‌, கடை 
கம்பியின்‌ அருகில்‌ ஒரு மீட்டர்‌ நீள தடித்த செப்புப்பட்டையும்‌, 
பலகையில்‌ நன்றாகப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. மெல்லிய 
வில்‌ பித்தளை (springy 0855) பட்டைகளால்‌ செய்த பத்து 
தொடு கோடுகள்‌ மூன்று கால்களில்‌ நிற்கும்‌ பித்தளைச்‌ சட்டத்தில்‌ 
பொருத்தப்பட்டிருக்கன்றன, இதன்‌ பின்‌ இரண்டு கால்களை 
கனத்த செப்டப்‌ பட்டை மீதும்‌ முன்காலை மீட்டர்‌ அளவுகோலுக்கு 

இணையாக பலகையில்‌ உள்ள &£ற்றிலும்‌ வைத்து கம்பியின்‌ முழு 
நீளத்திற்கும்‌ நகர்த்‌ தலாம்‌. தொடு கோடுகளினால்‌ 1000 செ.மீ, 
கம்பியை எந்த இடத்திலும்‌ தொட முடியும்‌. செப்புப்‌ பட்டை 
wer முனைகளில்‌ தஇருகு முனைகள்‌ உள்ளன. 

தொடு கோடுகள்‌ கம்பியைத்‌ தொடும்‌ இடத்திற்கு நேராக 
அளவுகோலில்‌ காட்சிப்பதிவை எடுக்க, தொடு கோட்டுச்‌ சட்டத்‌ 
இல்‌ ஒரு குறி .காட்டி உள்ளது. 
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இருமுனை இரு எறிச்சாவி ஒன்று படத்தில்‌ காட்டப்‌ 
பட்டுள்ளது. இச்‌ சாவியில்‌ ஆறு (6) திருகு முனைகள்‌ உள்ளன. 
A, B, முனைகளை முதன்மைச்‌ சுற்றிற்கும்‌, (1, 0), (௩, 8) முனைகளை 
கலங்களுக்கும்‌ இணைக்க வேண்டும்‌. கைப்பிடியினுடைய இரு 
செப்புப்‌ பட்டைகள்‌ ந, யுடன்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளன.
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“இப்‌ பட்டைகளினால்‌ ந, முனைகளை 7,0௦0 உடன்‌ அல்லது %,5 
.முனைகளுடன்‌ இணைக்க முடியும்‌. 

பாட்டரியின்‌ நேர்‌ மின்முனையை மின்‌ அழுத்தமானியின்‌ 
கம்பியின்‌ ஒரு முனைக்கும்‌, எதிர்‌ மின்முனையை முளைச்சாவி, மின்‌ 
தடை மாற்றி இவை வழியே கம்பியின்‌ மறுமுனைக்கும்‌ இணை 
Qiaho Yseren og & Hp Hw (primary circuit). 
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கம்பியின்‌ நோர்மின்முனையை இருமுனை இரு எறிச்சாவியின்‌ 

நடுத்திருகு முனைகளில்‌ ஒன்றில்‌ இணை. சாவியில்‌, இதற்கு எதிர்‌ 
முனையை உயர்மின்கடை, உணர்வு நுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌ 
வழியே, மின்‌ அழுத்தமானியில்‌ உள்ள நீண்ட செப்புப்‌ பட்டை 
wer திருகு முனையுடன்‌ இணை, இச்சுற்று துணைச்சுற்ருகும்‌ 

secondary circuit). படத்தில்‌ காட்டியவாறு சாவியின்‌ மற்ற 
நான்கு திருகு முனைகளை இரு கலங்களின்‌ தேர்‌, எதிர்‌ மின்‌ 
முனைகளுடன்‌ இணை, நர்‌ மின்‌ முனைகள்‌ இணைக்கப்பட்ட திருகு 
முனைகளும்‌ முதன்மைச்‌ சுற்றின்‌ நேர்மின்‌ முனை இணைக்கப்பட்ட 
திருகு முனையும்‌ ஒரே வரிசையில்‌ இருக்கவேண்டும்‌. 

முளைச்சாவியை மூடி, மின்தடை. மாற்றியில்‌ மின்‌தடையைப்‌ 

பாதி அளவில்‌ வை, இநமூனை இர எறிச்சாவியால்‌, லெக்லாஞ்9 
கலம்‌, கால்வனாமீட்டர்‌ சுற்றில்‌ இருக்குமாறு செய்‌. உயர்மின்‌ 
தடை சுற்றில்‌ இருக்கும்‌ முளையை எடு, தொடு கோட்டினால்‌ மின்‌ 
.அழுத்தமானியின்‌ கம்பியின்‌ நேர்‌ மின்முனைக்கு ௮ருல்‌ தொடு. 
.கால்வனாமீட்டரில்‌ முள்‌ விலகலைக்‌ கவனி, தொடுகோட்டினால்‌



90 செய்முறை Quer Hay 

கம்பியின்‌ மறுமூனையைத்‌ தொடு, கால்வனா மீட்டர்‌ முள்‌ விலசலைக்‌ 
கவனி. மின்சுற்றின்‌ இணைப்புகள்‌ சரியாக இருந்தாள்‌, கால்வனா 
மீட்டர்‌ முள்‌ சழியின்‌ இருபக்கங்களுக்கும்‌ விலகும்‌, அவ்வாறு 

இல்லையானால்‌, இணைப்புகளைச்‌ சரிபார்த்து, பிறகு சோதனையைத்‌. 

துவக்கு. தொடு கோட்டுச்‌ சட்டத்தை நகர்த்தி, கம்பியில்‌ 

சரியீட்டு இடத்தைக்‌ கண்டுபிடி. இவ்விடத்தில்‌ கால்வனா மீட்டரில்‌ 
விலகல்‌ இராது. உயர்மின்‌ தடையை முளையிட்டுச்‌ சுழியாக்க, 
துல்லியமாக சரியீட்டுப்‌ புள்ளியைக்‌ கண்டுபி ட. இப்புள்ளியிலிருந்து 
நேர்மின்முனை வரை கம்பியின்‌ நீளம்‌, சரியீட்டு நீளமாகும்‌ 
(balancing length). 

இருமுனை இரு எறிச்சாவியை மறுபக்கம்‌ சாய்த்து டேனியல்‌ 
கலம்‌ துணைச்சுற்றில்‌ இருக்குமாறு செய்‌. முன்‌ செய்தது போலவே 

இக்‌ கலத்திற்கு ஏற்ற சரியீட்டு நீளத்தைக்‌ கண்டுபிடி, 

மூதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ மின்தடையை மாற்றி இரண்டு கலங்‌ 
களுக்கும்‌ சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ கண்டுபிடி, இவ்வாறு மூன்று, 
நான்கு காட்‌ிப்பதுவுகளை எடு. 

அட்டவணை 

  

சரியீட்டு நீளம்‌ 
  

~
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கொள்கை 

மின்‌ அழுத்தமானியின்‌ கம்பியில்‌, மின்னோட்டம்‌ மாரு 
மலிருக்கையில்‌, கம்பியின்‌ இரு முனைகளுக்கும்‌ இடையே மின்‌ 
அழுத்தம்‌ 

CR=V வோல்டுகள்‌, 
௦ - கம்பியில்‌ மின்னோட்டம்‌
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௩ கம்பியில்‌ மின்தடை 

7௪௪. மீ. கம்பியில்‌ மின்‌ அழுத்த இறக்கம்‌ 

(ov . 
= i000 வோல்டு. 

கம்பி முழுவதும்‌ ஒரே ஆரமுடையதாகையால்‌, இவ்விறக்கம்‌,. 

மூழு நீளத்திற்கும்‌ மாறிலியாகும்‌. துணைச்சுற்றில்‌ 9, மின்‌ இயக்கு. 

விசையுள்ள சலம்‌ இருக்கையில்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ 1) செ.மீ. கன்‌. 

ல. : . உ ட ட ம்மா : 
இந்‌ நீளத்‌இற்கு மின்‌ SS Qpssb=75,, Guree. 

poe BY 
“Ei = 7000 

இதே போல, 3, மின்‌ இயக்கு விசையுள்ள கலம்‌ இருக்கையில்‌,. 

சரியீட்டு நீளம்‌ 1, ஆகையால்‌, 

VL, 

E, = ~1000 

~ A Li a L, 

9, மின்னழுத்தமானி (1௦11101162) 

மின்னோட்டம்‌--௮ம்மீட்டர்‌ அளவுத்‌ திருத்தம்‌ 

(Measurement Of Current—Ammeter Calibration) 

நோக்கம்‌ 

மின்னழுத்தமானியால்‌, ஒரு மின்சுற்றிலுள்ள மின்னோட்டத்‌- 

தைக்‌ கண்டு, ௮ச்‌ சுற்றிலுள்ள அம்மீட்டரை அளவுத்‌ திருத்தம்‌- 

செய்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரிகள்‌, மின்னழுத்தமானி, முளைச்சாவிகள்‌ இரு... 

மின்தடை மாற்றிகள்‌, படித்தர மின்தடை, டேனியல்‌ அல்லது. 

படித்தர கலம்‌, உணர்வு நுட்ப கால்வளுமீட்டர்‌, உயர்‌ der 

தடை, இரு முனை இரு எறிச்சாவி,
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*இசய்முறை 

முதன்மைச்சுற்றில்‌, 24/ பாட்டரி, மின்னழுத்தமானியின்‌ கம்பி, 
மின்தடை மாற்றி, முளைச்சாவி இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக 
இணை, 

K 
அட்‌ ட Rh 

ட] 
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இரு மூனை இரு எறிச்‌ சாவியின்‌ நடுமுனைத்‌ DGGE 
“டுலான்றை, மின்னமுத்‌.த மானியின்‌ கம்பியில்‌ நேர்மின்‌ முனைக்கும்‌, 
உ மறுமுனைத்‌ இருகை, உணர்வு நுட்ப கால்வனா மீட்டர்‌, உயர்‌ 
மின்‌ தடை வழியாக, தொடு கோட்டிற்குமிணை. 

துணைச்‌ சுற்றில்‌ பாட்டரி, முளைச்சாவி, மின்தடை மாற்றி, 
.அம்மீட்டர்‌, படித்தர மின்தடை இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக 
இணை, இருமுனை இரு எறிச்‌ சாவியுடன்‌, படித்தர மின்‌ தடையின்‌ 
நேர்‌ மின்‌ முனை, டேனியல்‌ கலத்தின்‌ நேர்‌ மின்‌ முன இவைகளை 
-4மின்னழுத்த மானியின்‌ நேர்மின்முனையுடன்‌ இணைத்‌ துள்ள BGG
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முனைக்கு இருபக்கத்திலுள்ள திருகு முனைகளிலிணை, படித்தர மின்‌ - 
தடையின்‌ மறுமுனையையும்‌, டேனியல்‌ கலத்தின்‌ எதிர்‌ மின்‌ முனை - 
யையும்‌, சாவியின்‌ மற்ற இரு திருகு மூனைகளுடன்‌ முறையே: 
இணை. 

இரு முனை இரு எறிச்சாவியைத்‌ தள்ளி, மின்‌ தடையையோ 
டேனியல்‌ கலத்தையோ, மின்னமுத்தமானீயின்‌ துணைச்‌ சுற்றி: 
லிணைக்கலாம்‌. டேனியல்‌ கலத்தைத்‌ துணைச்‌ சுற்றில்‌ சேர்த்து, 
அதன்‌ மின்னியக்கு விசைக்கேற்ற சரியீட்டு நீளத்தைச்‌ சரியாக . 
மின்னழமுத்தமானியில்‌ கண்டுபிடி (1). இந்‌ நீளம்‌, ஏறத்தாழ 
கம்பியின்‌ முழு நீளமாகவிருக்குமாறு, முதன்மைச்‌ சுற்றின்‌ 
மின்தடை. மாற்றியைச்‌ சரி செய்துகொள்‌. 

அம்மீட்டருள்ள சுற்றை முளைச்‌ சாவியால்‌ மூடி, சுற்றில்‌: 
மின்னோட்டம்‌ 1 ஆம்பியருள்ளவாறு செய்‌. இருமுனை இரு. 
எறிச்சாவியால்‌ படித்தர மின்‌ தடையை, துணைச்‌ சுற்றிலுள்ள 
வாறு செய்‌. 17 வோல்ட்‌, மின்தடை முனைகளுக்கடையே 
யுள்ள மின்னழுத்தமாகும்‌ (படித்தர மின்தடை * ஓம்‌). இதற்‌- 

கேற்ற சரியீட்டு நீளத்தைத்‌ துல்லியமாகக்‌ கண்டுபிடி. 

மின்தடை மாற்றியால்‌, மின்னோட்டத்தைப்‌ படிப்படியாக, 
0:28 ஆம்பியர்‌ வரைக்‌ குழைத்து, ஒவ்வொரு மின்னோட்டத்திற்கு.. 
மேற்ற சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ கண்டெழுதிக்‌ கொள்‌. இவ்வாறு: 
மின்னோட்டத்தைப்‌ படிப்படியாக உயர்த்தி நீளங்களை எடு. 

அட்டவணை 

  

  

  

  

டேனியல்‌ குலத்தின்‌ மின்‌ இயக்கு விசை - 89 வோல்ட்‌ 
படித்‌ தர மின்‌ தடை = 9 ஓம்‌. 

8 சரியீட்டு நீளங்கள்‌ 3 
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“கொள்கை 
மின்‌ தடையில்‌ 0 ஆம்பியர்‌ மின்னோட்டமானால்‌, அதன்‌ 

மூூனைகளுக்கிடையில்‌ மின்னழுத்தம்‌ - ர வோல்ட்‌ 

Cr = [2.. ௮ம்‌) உ ஒருசெ. மீ. கம்பியின்‌ 

மின்னழுத்த இறக்கம்‌. 

1 - சரியீட்டு நீளம்‌. 108 = Uv 

க்‌ =v 1:08 V = டேனியல்‌ கல மின்‌ 
இயக்கு விசை 

1-08 . ; 
(இல்‌, ௫21... அதன்‌ சரியீட்டு நீளம்‌, 

i: 

BC = LK 108 
Ur 

. அம்மீட்டர்‌ சுற்றில்‌ டேஞ்சன்ட்‌ கால்வனா மீட்டரையும்‌ 
தொடர்ச்சியாக இணைத்து, கால்வனா மீட்டரைச்‌ சரி செய்து, அதி 
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வீலற்படும்‌ விலசலிலிருந்தும்‌, மின்னோட்டத்தைக்‌ கணக்கிடலாம்‌. 

அட்ட வணையில்‌, ௦ - 12 (81) 6 வை ஒரு வரிசையில்‌ பதியலாம்‌.
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_ 10, H 
K= 23 

0--விலகல்‌ r= சுருளின்‌ ஆரம்‌ 

27 - புவிகாந்த வயலின்‌ 

கிடைமட்டச்‌ செறிவு 

4 - சுருளில்‌ சுற்றுகளின்‌ 

எண்ணிக்கை, 

10, மின்னழுத்தமானி 

(Potentiometer) 

மின்தடை காணல்‌ (14688ப1௦11௦0 of Resistance) 

நோக்கம்‌ 

மின்னமுத்த மானியால்‌ மின்தடையைக்‌ கண்டுபிடித்தல்‌, 

ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரிகள்‌, மின்னழுத்தமானி, இரண்டு மின்தடை 

கமாற்றிகள்‌, உணர்வுநுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌, உயர்மின்‌ தடை, 

படித்தர ergo. (standard resistance) sre வேண்டிய 

மின்தடை, இருமுனை இரு எறிச்சாவி, முளைச்சாவிகள்‌. 

செய்முறை 

முதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ (றார்றகரு 02010) இரண்டு 817 பாட்டரி 

கள்‌, மின்னழுத்தமானியின்‌ கம்பி, Hew soo மாற்றி, முளைச்சாவி 
இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. 

கம்பியின்‌ நேர்முனையை இருமுனை இரு எறிச்சாவியின்‌ நடுத்‌ 

தஇருகுமுனையுடனிணை. மற்‌.ற நடுத்திருகுமுனையை கால்வளாமீட்டர்‌, 
உயர்‌ மின்தடை வழியாக, மின்னழுத்த மானியின்‌ தொடு 
ககோட்டுடனிணை. 

ஒரு பாட்டரி, மின்தடை மாற்றி, முளைச்சாவி, படித்தர மின்‌ 
தடை (1 அல்லது 8 ஓம்கள்‌) காணவேண்டிய மின்‌ தடை இவை 
களைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. இரு மின்‌ தடைகளின்‌ நேர்மின்‌ 
முனைகளைத்‌ தெரிந்து, அவைகளை இருமுனை இரு எறிச்சாவியில்‌, 

4்மின்னழூத்‌ தமானியின்‌ நேர்மின்‌ முனையுடனிணைத்துள்ள திருகு
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முனையில்‌ மேலும்‌ 8ீழும்‌ உள்ள திருகுமுனைகளுடனிணை சாவியின்‌ 

மற்ற திருகு முனைகளை, அந்த மின்தடைகளின்‌ மற்ற இரு 
முனைகளுடனிணை, 
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இருமுனை இரு எறிச்சாவியால்‌, மின்தடைகளில்‌. ஒன்றை 
அல்லது மற்றொன்றை, கால்வனாமீட்டருள்ள துணைச்சுற்றில்‌. 
சேர்க்கலாம்‌. 

மின்‌ தடைகளுள்ள சுற்றில்‌ முளைச்சாவியைப்‌ பொருத்தி, 
மின்னோட்டமிருக்குமாறு செய்‌, இருமுனை இரு எறிச்சாவியரல்‌ 
படித்தர மின்தடையை துணைச்சுற்றிலிணை. இந்த மின்தடையில்‌: 
மின்‌ அழுத்த இறக்கம்‌, 02' வோல்‌ ஆகும்‌. (0' ஆம்பியர்‌ மின்‌ 
தடையில்‌ மின்னேட்டம்‌, ' ஓம்‌ அதன்‌ மின்தடை.) தொடு 
கோட்டை நகர்த்தி, இம்‌ மின்னழுத்தத்திற்கேற்ற சரியீட்டு. நிளத்தைக்‌ துல்லியமாகக்‌ கண்டுபிடி. அதை 1' எனக்‌ குறி.
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இரு முனை இரு எறிச்சாவியைத்‌ தள்ளி, காண வேண்டிய மின்‌ 
தடையைத்‌ துணைச்சுற்றில்‌ சேர்‌. இம்‌ மின்‌தடையின்‌ முனைகளுக்‌ 
கிடையில்‌ மின்‌ அழுத்தம்‌ 02 வோல்ட்‌ ஆகும்‌. (மின்னோட்டம்‌ 

௦ ஆம்பியர்‌, மின்‌ தடை £ ஓம்கள்‌.) 

இம்‌ மின்னமுத்தத்திற்கேற்ற சரியீட்டு நீளத்தை மின்னமுத்த ., 
மானியால்‌ கண்டுபிடி, இத்‌ நீளத்தை 1 செ. மீ. எனக்‌ கொள்‌. 

முதன்மைச்‌ சுற்றிலுள்ள மின்தடை மாற்றியில்‌ மின்தடை 
யை மாற்றி, மறுமுறை 2, 72-க்கு ஏற்ற சரியீட்டு நீளங்களை அளந்‌ 
தெழுது. நான்கைந்து முறை இவ்வாறு காட்டுப்‌ பதிவுகளை எடு” 

அட்டவணை 

  சரியீட்டு நீளங்கள்‌ | ற்‌ 
  தல Exe 

படித்தர மின்தடை மின்‌ தடை 
2க்கு?' செ.மீ. R-5G 1 Geb. ஓம்கள்‌ 
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கொள்கை te 

மின்னழுத்‌தமானியின்‌. கம்பியில்‌ 1 செ.மீடக்கு மின்னழுத்த 
இறக்கம்‌ ௦ வோல்ட்‌. 01-க்குச்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ [' செ.மீ, 

“. CR’ = vy 

க்குச்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ 1] செ.மீ. 

» CR=1le 5 : 

aR = னி . ‘Re = i @ibsen.
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11. மின்னழுத்தமானி 
(Potentiometer) 

கலத்தின்‌ அக மின்தடை 
(Internal Resistance of a Cell) 

"நோக்கம்‌ 

லெக்லாஞ்சி கலத்தின்‌ ௮௧ மின்‌தடையை நிர்ணயித்தல்‌, 

.ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரி, மின்னழுத்தமானி, முளைச்சாவிகள்‌, மின்தடை 
மாற்றி, மின்தடைப்‌ பெட்டி, உணர்வு நுட்ப கால்வனா மீட்டர்‌; 
உயர்‌ மின்தடை. 

“செய்முறை 

பாட்டரி, மின்னழுத்தமானி, முளைச்சாவி, மின்தடை மாற்றி 
இவைகளை முதன்மைச்‌ சுற்றிலும்‌, லெக்லாஞ்ச கலம்‌, கால்வனா 
மீட்டர்‌, உயர்‌ மின்தடை, தொடுகோடு இவைகளைத்‌ துணைச்‌ 
சுற்றிலும்‌ இணை, 
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மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியையும்‌ முளைச்சாவியையும்‌ லெக்லாஞ்சி 
மின்கலத்துக்குப்‌ பக்க இணைப்பாக இணை. பாட்டரி, கலம்‌
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இவை இரண்டின்‌ நேர்மின்‌ முனைகளையும்‌ கம்பியின்‌ ஓர்‌ முனை 

பிலிணைக்க வேண்டும்‌. 

மின்தடை. மாற்றியில்‌ மின்தடையைக்‌ குறைத்து, கலத்துடன்‌ 

யக்க விணைப்பிலுள்ள மின்தடைப்‌ பெட்டி சுற்றில்‌ சேரா 

மலிருக்க முளைச்சாவி K, 95 Bp. 

லெக்லாஞ்சி கலத்தின்‌ சரியீட்டு நீளத்தை, துல்லியமாகக்‌ 

கண்டு குறித்துக்கொள்‌. 

மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 20 ஓம்கள்‌ மின்‌ தடை. யிருக்குமாறு 

செய்‌. [ட சாவியை மூடி இம்‌ மின்தடையைக்‌ கலத்தின்‌ பக்க 

விணைப்பில்‌ சேர்‌. சரியீட்டு நீளத்தைக்‌ கண்டுபிடி, பெட்டியில்‌ 
மின்‌தடையை 75, 70, 5 ஓம்களாக மாற்றி சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ 

கண்டுபிடி. 

மின்‌ தடை மாற்றியில்‌, மின்தடையை மாற்றி சரியீட்டு 
'நீளங்களை மறுபடி. கண்டு குறித்துக்கொள்‌. 

அட்டவணை 

பக்க இணைப்பு திறந்து, மின்தடை ஈறிலியாக இருக்கையில்‌ 

சரியீட்டு நீளம்‌ = I. 
  

பக்க இணைப்பில்‌ சரியீட்டு அக மின்தடை 

மின்‌ தடை நீளம்‌ _ Ri — i) 

R 4, . ™~ 0 

  

        
இம்மாதிரியே, டேனியல்‌ மின்‌ கலத்திற்கும்‌ அக மின்தடை: 

காணலரம்‌. ட்‌ 
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“கொள்கை 

௮1% 7 1 - சரியீட்டு நீளம்‌ 
உ 3 செ,மீ.-க்கு, மின்ன 

முத்த இறக்கம்‌. 
ER 
  

= —2 ட்ட “டில்‌ 
R+n Xv ௮ பக்கவிணைப்பில்‌ மின்தடை 

௪௭ கலத்தின்‌ அக மின்தடை 

3 கலத்தின்‌ மி, இ. விசை 

(e.m-f.) 

  

= Ril — [பி = ற 

12. மின்னழுத்தமானி 
(Potentiometer) 

1, மின்னழுத்தமானியைப்‌ படித்தரப்படுத்தல்‌ 
_. Standardisation of Potentiometer) 

2, குறைந்த நெடுக்க வோல்ட்மீட்டரை அளவுத்‌ 
இருத்தம்‌ செய்தல்‌(ே]10£81100 08 1.௦9 ஹஜ 

; Voltmeter) ; 

்‌ நோக்கம்‌ 

மின்னழுத்தமானியைப்‌ டித்தரப்படுத்தி, குறைந்த நெடுக்க. 

வோல்ட்‌ மீட்டரை அளவுத்‌ | திருத்தம்‌ செய்தல்‌, | 

ஆய்கருவிகள்‌ | | 
| 

மின்னழுத்தமானி, முளைச்சாவிகள்‌, மின்‌ 
டேனியல்‌ கலம்‌, 6 வோல்ட்‌ பாட்டரி, உயர்‌ மில்‌ 
துட்ப கால்வனாமீட்டர்‌. 

தடைமாற்றி, 
தடை, உணர்வு 

செய்முறை 

6 வோல்ட்‌ பாட்டரி அல்லது. மூன்‌ று 2 வோல்ட்‌ பாட்டரிசன்‌,.. 
மின்னழுத்தமானியின்‌ கம்பி, மின்தடை மாற்றி, முளைச்சாவி:
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இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. டேனியல்‌ மின்‌ கலத்தின்‌ 
நேர்மின்‌ முனையை, பாட்டரியின்‌ தேர்‌ மின்‌ முனைக்கிணைக்கப்பட் ட 
மின்னமுத்தமானியின்‌ கம்பியின்‌ முனையிலிணை. டேனியல்‌ கலத்‌ 
இன்‌ மற்ற முனையை, முளைச்சாவி, கால்வனாமீட்டர்‌, உயர்‌ மின்‌ 
தடை இவைகளின்‌ வழியே தொடுகோட்டுடனிணை. 

E 

டர 411 
ட்‌ te. 

பெ Vv 1 | 

ட வளியல்கமை [* ~ HR 

பு. குறை நெடகீத +li- 
Caran BUT ke > Hh oO 

1 17 

படம்‌ 17 

      
  

  

4 க்‌ 

முதன்மைச்‌ சு.ற்றைச்‌ சாவியிட்டு மூடு. மின்‌தடை மாத்றியின்‌ 

மின்தடையைக்‌ குறைத்து வை. 

துணைச்‌ சுற்றை முளைச்சாவியிட்டு மூடி, உயர்மின்‌ தடைச்‌ 

சாவியை எடு, தொடு கோட்டைக்‌ கம்பியின்‌ நேர்மின்‌ முனையி 

லிருந்து 108 செ.மீ. தூரத்தில்‌ அழுத்திக்‌ கம்பியைத்‌ தொடு. 

மின்‌ தடையை, கால்வனா மீட்டரில்‌ விலகல்‌ சுழியாகும்‌ 

வரை சரிசெய்‌. உயர்‌ மின்தடைச்‌ சாவியைப்‌ பொருத்தித்‌ 

துல்லியமாக மின்‌ தடையைச்‌ சரிசெய்து விலகலைச்‌ சுழியாக்கு, 

டேனியல்‌ கலத்தில்‌ மின்‌ இயக்கு விசை 7:08 வோல்ட்‌, கம்பி 

யில்‌ 108 செ.மீ. சரியீட்டு நீளமாக வைக்கப்பட்டிருப்பதால்‌, 

108 
705 வோல்ட்‌ அல்லது 087 1 செ.மீ.-க்கு மின்னழுத்த இறக்கம்‌, 

வோல்ட்டாகும்‌. 

டேனியல்‌ கலத்தை அதனுடனிணைத்துள்ள முளைச்சாவியைத்‌ 

' இறந்து, சுற்றிலில்லாதவாறு செய்‌.
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குறைந்த நெடுக்கம்‌ (8 அல்லது 5 வோல்ட்‌) வோல்ட்‌ 

மீட்டரின்‌ நேர்‌ மின்‌ முனையை, மின்னழுத்த மானியின்‌ கம்பியின்‌ 

நேர்மின்‌ முனையுடனிணை. மற்ற முனையைத்‌ தொடுகோட்டுட 
னிணை. தொடு கோட்டைத்‌ தள்ளி அழுத்தி, வோல்ட்‌ மீட்டர்‌ 

0:2 வோல்ட்‌ காட்டுமிடத்தைக்‌ கண்டுபிடி. இப்‌ புள்ளிக்கு நோ்‌ 

மின்‌ முனையிலிருந்து கம்பியின்‌ நீளத்தைக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌. இவ்‌ 

வாறே, படிப்படியாக 3 வோல்ட்‌ வரை நீளங்களைக்‌ கண்டுபிடி. 

டேனியல்‌ கலத்தின்‌ மின்‌ இயக்குவிசை - 7:08 வோல்ட்‌ 

  

இதற்குச்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ ௪ 108 செ.மீ. 

3 செ.மீ, கம்பிக்கு அழுத்த இறக்கம்‌ = 0°01 வோல்ட்‌. 

“வோல்ட்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ கணக்கிட்ட 

மின்னழுத்தம்‌ | திருத்தம்‌ மீட்டர்‌ அளவு [செ.மீ 10:01 வோல்ட்‌ 
  

            
இம்முறையில்‌ 5 வோல்ட்‌ வரை அளவுத்‌ திருத்தம்‌ 

செய்யலாம்‌. ்‌ 

13. மின்னழுத்தமானி 
(Potentiometer) 

உயர்‌ நெடுக்க வோல்ட்‌ மீட்டர்‌-௮ளவுத்‌ தருத்தம்‌ 
(High range voltmeter-calibration) 

நோக்கம்‌ 

மின்னழுத்த மானியால்‌, உயர்‌ நெடுக்க வோல்ட்‌ மீட்டரை 

அளவுத்‌ திருத்தம்‌ செய்தல்‌,
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ஆய்கருவிகள்‌ 

மின்னழுத்தமானி, 8 வோல்ட்‌ பாட்டரி, &யர்மின்‌ தடை 
மாற்றி, குறைந்தளவு மின்தடை மாற்றி, முளைச்சாவிகள்‌, இரு 
முனை இரு எறிச்சாவி, மின்தடைப்‌ பெட்டி, படித்தர மின்தடை, 
உயர்‌ நெடுக்க வோல்ட்‌ மீட்டர்‌, வோல்ட்‌ மீட்டர்‌ ௨ச்௪ வரம்‌ 
புக்கு மேற்பட்ட மின்‌ இயக்கு விசையுள்ள பாட்டரி தொகுதி. 

செய்முறை 

முதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ 3 வோல்ட்‌ பாட்டரி, குறைந்தளவு- 
மின்தடை மாற்றி, முளைச்சாவி இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக. 
இணைத்துக்கொள்‌. 

ஒயர்‌ நெருக்க மோஸ்ட்‌ 
ட்டா 

D -அனியல்‌ கமம்‌ 
ப.மி- SBT மின்தடை 
18) 6)us மின்‌ .தடைப்பெட்ட 

  

  

      

  

படம்‌ 13 

மற்றச்‌ சுற்றுகளைப்‌ படத்திலுள்ளவாறு இணைத்துக்கொள்‌.. 

வோல்ட்‌ மீட்டரின்‌ பெரும அளவைவிடச்‌ சற்று அதிகமான மின்‌- 
இயக்கு விசையுள்ள பாட்டரி, உயர்‌ மின்‌ தடை மாற்றியுடன்‌ 
முளைச்சாவி 7, வழியாக இணைத்துள்ளது. இம்‌ மின்‌ தடையின்‌- 

ஒரு நிலையான திருகு முனைக்கும்‌ நகர்த்தித்‌ தொடும்‌ திருகுமுனைக்‌. 
கும்‌ இடையே வோல்ட்‌ மீட்டசிணைக்கப்பட்டிருக்கிறது. இத ற்குப்‌ 
பக்க இணைப்பில்‌, மின்தடைப்‌ பெட்டி, படித்தர மின்தடை,. 
மூளைச்சாவி இவைகளுள்ளன.
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படித்தர மின்தடையின்‌ இரு முனைகளிலிருந்தும்‌, டேனியல்‌ 
கலத்தின்‌ மின்‌ முனைகளிலிருந்தும்‌, இருமுனை இரு எறிச்‌ சாவிக்கு 
இணைப்புகள்‌ படத்திஎள்ளவாறு செய்யப்பட்டுள்ளன. இச்‌ சாவி 

யின்‌ நடுத்திருகு முனைகள்‌, மின்னழுத்த மானியின்‌ துணைச்‌ சுற்றி 
லுள்ளன. இருமுனை இரு எறிச்சாவியின்‌ ஒரு பக்கத்‌ இருகு முனை 
கள்‌ யாவும்‌ நேர்மின்‌ முனைகளுக்கிணைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்‌. 

, மூன்‌ சோதனையில்‌ செய்தவாறு, டேனியல்‌ கலத்தைத்‌ துணைச்‌ 

சுற்றில்‌ சேர்த்து, மின்னழுத்தமானியில்‌ / செ.மீ.-க்கு 0:07 வோல்ட்‌ 

அழுத்த இறக்கமுள்ளவாறு படித்தரப்படுத்து, 

மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌, படித்தர மின்‌ தடையைப்‌ போல்‌ 
கீ, 5 மடங்கு மின்தடையுள்ளவாறு முளைச்சாவியை எடு. ம முளைச்‌ 

சாவியை மூடி, உயர்‌ மின்தடை மாற்றியை, வோல்ட்‌ மீட்டர்‌ 

த வோல்ட்‌ காட்டுமாறு சரி செய்‌. 

7, முளைச்‌ சாவியை மூடி, இருமுனை இரு எறிச்சாவியை 

இயக்கப்‌ படித்தர மின்தடையை மின்னழுத்த மானியின்‌ துணைச்‌ 

ab Dev சேர்‌. 

இந்த மின்‌ தடையின்‌ முனைகளுக்கு இடையில்‌ மின்‌ அழுத்‌ 
குத்திற்கேற்ற சரியீட்டு நீளத்தை மின்னழுத்தமானியின்‌ தொடு 
கோட்டினால்‌ துல்லியமாகக்‌ கண்டுபிடி. ்‌ 

உயர்‌ மின்தடை மாற்றியால்‌ வோல்ட்‌ மீட்டர்‌ அளவை, 
படிப்படியாக உயர்த்தி அவைகளுக்கேற்ற சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ 
கண்டுபிடி. 

me =y 7 உயர்நெடுக்க வோல்ட்மீட்டர்‌ அளவு. 

9--₹7%ன்‌ முனைகளுக்கிடை மின்னழுத்தம்‌. 
டத அணக 

r 
V = 

R=nr 

2 மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியில்‌ மின்‌ தடை 

v(Qnt+]) ச-படித்தர மின்தடை 
இரண்டிற்கும்‌ விதம்‌ 

முன்‌ சோதனையில்‌ செய்தவாறு, மின்னழுத்த மானியைப்‌ படித்‌ 

தரப்படுத்த, 

டேனியல்‌ கலத்தின்‌ மின்‌ இயக்கு விசை - 17:08 ஓல்ட்‌ 

மின்னழுத்தமானியின்‌ சரியிட்டு நீளம்‌ - 108 செ.மீ. 

1 செ.மீடக்கு. மின்னழுத்த இறக்கம்‌ - 0:01 ஓல்ட்‌. 

It
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அட்டவணை 

மின்னமுத்த | படித்தர மின்‌| (ஈ 4 8) மின்‌ 
வோல்ட்‌ | மானியின்‌ குடையில்‌ குடைக்குக்‌ 
மீட்டர்‌ | சரியீட்டு குறுக்கே குறுக்கே ட்டி 
அளவு நீளம்‌ மின்னமுத்தம்‌| மின்னழுத்தம்‌ திருத்தம்‌ 

வோல்ட்‌ | [செ.மீ v= 1X oOollV =v (n + 1) 
வோல்ட்‌, ்‌ வோல்ட்‌ 

மென்மை ப ரோக 
  

            
  

14. ராலே மின்னழுத்தமானி 

Rav leigh’s Potentiometer) 

நோக்கம்‌ 

இரண்டு கலங்களின்‌ மின்னியக்கு விசைகளை ராலே 

மின்னழுத்தமானியால்‌ ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌. 

கருவிகள்‌ 

டேனியல்‌ கலம்‌, லெக்லாஞ்சே கலம்‌, உணர்வு நுட்ப 

கால்வனாமீட்டர்‌, இரண்டு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, உயர்‌ 

.மின்தடை முளைச்சாவி, இரு முனை இரு எறிச்சாவி (0௦0416 ற௦16, 

double throw key). 

“செய்முறை 

பாட்டரி, இரண்டு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, முளைச்சாவி 
"இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை, 2” மின்தடைப்‌ பெட்டியின்‌ 

நேர்மின்‌ முனையை இருமுனை எறிச்சாவியின்‌ நடுத்திருகு முனை 

_ வுடன்‌ இணை,
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₹2” பெட்டியின்‌ மறுமுனையை உயர்‌ மின்தடை கால்வனா. 
மீட்டர்‌ இவைகளின்‌ வழியே சாவியின்‌ மறு நடுத்திருகு முனையுடன்‌ 
இணை. லெக்லாஞ்சி கலம்‌, டேனியல்‌ கலம்‌ இவைகளின்‌ நேர்‌ 

E _ ்‌ K 
+ 6   

—
 

  

      
  

          

  

  

  aa 
Cy VI-19. 

படம்‌ 19 

மின்‌ முனைகளை *20”-ன்‌ நேர்மின்‌ முனை: இணைத்த திருகு முனைக்கு. 
மேலும்‌ 8மும்‌ உள்ள இருத முனைகளுடன்‌ இணை, எதிர்‌ மின்‌ முனை 

களைச்‌ சாவியின்‌ மற்ற இரு இருகு மூனைகளோடு இணை. 

2.0 இரு பெட்டிகளிலும்‌, மொத்த மின்தடை 10,000 ஓம்கள்‌ 

உள்ளவாறு முளைகளை எடு, இரு முனை இரு எறிச்சாவியை இயக்கி' 
டேனியல்‌ கலத்தைச்‌ சுற்றில்‌ சேர்‌. உயர்‌ மின்தடை முளையை 
எடு. முளைச்‌ சாவியால்‌ முதன்மை மின்‌ சுற்றை மூடு. 

“2, “0” பெட்டிகளின்‌ மின்‌ தடைகளைச்‌ சரி செய்து கால்வனா: 
மீட்டர்‌ விலகல்‌ சுழியாகுமாறு செய்‌, இவ்வாறு செய்கையில்‌ 
*ஐ' “0 வின்‌ மொத்த மின்தடை பத்தாயிரம்‌ ஓம்களாசவே இருக்க: 
வேண்டும்‌. 

உயர்‌ மின்தடையை முளையிட்டு நீக்கத்‌ துல்லியமாக ற, டுவின்‌ 
மின்‌தடைகளைச்‌ சரி செய்து கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்‌ சுழியாகு 
மாறு செய்‌. 12” மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியில்‌ உள்ள மின்‌ தடையைக்‌. 
குறித்துக்‌ கொள்‌.
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இரு முனை இரு பக்சுச்‌ சாவியை இயக்கி லெக்லாஞ்?) கலத்‌ 

தைத்‌ துணை மின்‌ சுற்றில்‌ சேர்‌. முன்‌ செய்தவாறே £,0 மின்‌ 

தடைகளை மாற்றிக்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ விலகலைச்‌ சுழியாக்கும்‌ 
*ஐ? யின்‌ மின்‌ தடையை எடுத்துக்‌ குறி. இப்போதும்‌ 2,0-ன்‌ 
இரண்டின்‌ மொத்த மின்தடை. 10,000 ஒம்களாக இருக்க வேண்‌ 

டும்‌. இவ்வாறே 2, 0-ன்‌ மொத்த மின்‌ தடையை 8,000, 18,000 ஓம்‌ 

கள்‌ வைத்து 9-ன்‌ சரியீட்டு மதிப்புகளைக்‌ கண்டுபிடி. 

ஆட்டவணே 

  
P-& சரியீட்டுதலுக்கு 

மின்‌ தடை 

மெக்த்த - Fa Rs 
மின்‌ தடை | டேனியல்‌ லெக்லாஞ்சி E, RR, 

க கலம்‌ கலம்‌ 
R, gibacr R, gibadr 

  

    
  

15. காரி ஃபாஸ்டர்‌ பாலம்‌ 

(Carey Foster Bridge) 

நோக்கம்‌ 

இரண்டு ஏறத்தாழ சமமான மின்‌ தடைகளை ஒப்பிட்டுப்‌ 

பார்த்தல்‌, 

கருவிகள்‌ 

காரி ஃபாஸ்டர்‌ பாலம்‌, இரண்டு ஏறத்தாழ சமமான மின்‌ 

தடைகள்‌, இரண்டு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, படித்தர மின்தடை, 

லெக்லாஞ்ச கலம்‌, உணர்வு நுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌, தொடுகோடு, 

முளைச்சாவி (0102 1:69). 

கருவி விளக்கம்‌ 

்‌ மீட்டர்‌ பாலத்தைப்‌ போன்றதே காரி ஃபாஸ்டர்‌ பாலமும்‌. 

மீட்டர்‌ பாலத்தை ஒரு சல மாற்றங்கள்‌ செய்து காரி பாஸ்டர்‌ 

பாலமாக மாற்ற மூடியும்‌.
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ஒரு மீட்டர்‌ நீளமுள்ள கான்ஸ்டன்டன்‌ கம்பியை நீண்ட பலகை 
யின்‌ மேல்‌ 7 வடிவமுள்ள செப்புப்‌ பட்டைகளில்‌ ஈயப்பற்றி 
னால்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளது. பலகையில்‌ இவ்விரு பட்டைகளுக்கு 

  

  

      

71-20 

படம்‌ 20 

மிடையில்‌ மூன்று செப்புப்‌ பட்டைகள்‌ படத்தில்‌ உள்ளவாறு 
இடைவெளிகள்‌ விட்டுப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌, “17 வடிவப்‌ 
பட்டைகளிலும்‌, மற்றப்‌ பட்டைகளின்‌ முனைகளிலும்‌, கம்பிகளை 
இணைக்கத்‌ திருகு முனைகள்‌ உள்ளன. நடுப்‌ பட்டையின்‌ மையத்‌ 

திலும்‌ ஒரு இருகுமூனை இருக்கிறது. மீட்டர்‌ அளவுகோல்‌ ஒன்று 
நீண்ட கம்பிக்கு இணையாகப்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. 

செய்முறை 

செப்புப்‌ பட்டைகளுக்கு இடையில்‌ உள்ள நான்கு இடை 
வெளிகளில்‌, நடு இரண்டில்‌ இரு மின்தடைப்‌ பெட்டிகளை 2,0 
இணை. மற்ற இடைவெளிகளில்‌ ஒன்றில்‌ 1 அல்லது 0₹5 ஓம்‌ 
படித்தர மின்‌ தடையையும்‌ மற்றோர்‌ இடைவெளியில்‌ ஒரு செப்புப்‌ 
பட்டையையும்‌ இணைத்துப்‌ பொருத்துக, 

லெக்லாஞ்சி கலத்தின்‌ மின்‌ முனைகளை மின்‌ தடைப்‌ பெட்டி 
களின்‌ வெளி முனைகளில்‌ (5, 0) இணைக்கப்பட்ட பட்டைகளில்‌ 
இணை. நடுப்பட்டையில்‌ உள்ள திருகு முனையிலிருந்து கால்வனு 
மீட்டர்‌, உயர்‌ மின்தடை, தொடுகோடு இவைகளைத்‌ தொடர்ச்டி 

யாக இணை, 

2, 0 மின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகளில்‌ மூளைகளை எடுத்து இரண்டி 
லும்‌ 5 ஓம்‌ மின்தடை யிருக்குமாறு செய்‌, கலச்‌ சுற்றில்‌ இணைத்‌ 
துள்ள முளைச்சாவியைச்‌ செருகு. உயர்மின்‌தடையின்‌ முளையை 
எடு. தொடுகோட்டால்‌ கம்பியைத்‌ தொட்டு கால்வனாமீட்டரின்‌
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முள்‌ விலகாமல்‌ இருக்குமிடத்தைக்‌ கண்டுபிடி. உயர்‌ மின்தடையை 
முளையிட்டுச்‌ சுழியாக்கித்‌ துல்லியமாகச்‌ சரியீட்டுப்‌ புள்ளியை 
(0வ௨௦6 ற௦ம்‌) சுண்டுபிடி. இடைவெளியை மூடியுள்ள பட்டை 
யையும்‌ படித்தர மின்தடையையும்‌ இடம்‌ மாற்றி இணை. 

மறுபடி முன்‌ செய்தவாறே கம்பியில்‌ சரியீட்டுப்‌ புள்ளியைக்‌ 
கண்டுபிடி. இரண்டு சரியீட்டுப்‌ புள்ளிகளுக்கும்‌ இடை நீளத்தை 

T செ.மீ, எனக்‌ குறிப்பிடு, *!” செ.மீ. சும்பியின்‌ மின்தடைப்‌ படித்‌ 

தர மின்தடைக்குச்‌ ௪மம்‌, இதிலிருந்து 14 செ.மீ. கம்பியின்‌ மின்‌ 

தடையைக்‌ கணக்கிட்டுக்‌ கண்டுபிடி, இதை 0 எனக்‌ கொள்‌. 

செப்புக்‌ சகட்டையும்‌ படித்தர மின்தடையையும்‌ விலக்கி 
அவ்‌ விடைவெளிகளில்‌ ஏறத்தாழச்‌ சமமான மின்கடைகளை இணை. 
சரியீட்டுப்‌ புள்ளியை உயர்‌ மின்தடையுடன்‌ சண்டுபிடி. உயர்‌ 
மின்தடை இராது செய்து துல்லியமாகக்‌ கம்பியில்‌ சரியீட்டு 
நீளத்தை “4” முனையிலிருந்து அள. 1, செ.மீ, எனக்கொள்‌. 

இவ்விரு மின்தடைகளையும்‌ இடம்மாற்றி இணைத்து மறுபடியும்‌ 
*4* லிருந்து சரியீட்டு நீளத்தைத்‌ (0, செ.மீ) துல்லியமாகக்‌ 
கணக்கிடு. சரியீட்டு நீளங்களின்‌ மாறுதல்‌ (1-1) ஆனால்‌, மின்‌ 
தடைகளின்‌ மாறுபாடு (0,--1,) 2 ஓம்கள்‌ ஆகும்‌. 

ட ப 

கொள்கை 

மூதல்‌ சரியீட்டில்‌ 1,, (100--1,) சரியீட்டு நீளங்கள்‌. 

ஆர கம்பியின்‌ முனைத்‌ திருத்தங்கள்‌. 

P R + ly 6 +x 

PLO “RES + 100P+ x+y 

£;, 5 இடம்‌ மாற்றப்பட்ட பிறகு சரியீட்டு நீளங்கள்‌, 

1, (100 - [ர்‌ செ.மீ. ஆகும்‌. 

P S+i,P +x 
0 ” R+(00—-1,)P+y 

ற ர ரர. 
  

50. R+S + 100P+ety 

இச்‌ சமன்பாடுகளிலிருந்து , இர்‌ ls Pee mo ர்‌ th Pb 

R-S=: (lyr). ? ‘
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அட்டவணை YT 

சரியீட்டு நீளம்‌ 

கயிலிருந்து 1 
a7? 

கூல்‌ ௨-ல்‌ | இடமாற்று | இடமாற்றிய 194] 

(per 1, பின்‌ 1, 

i 0. 

0 1 

R s . \(l,-1,) P = R—S       
  

16. மின்தடை வெப்பநிலை எண்‌ 
(Temperature Coefficient of Resistance) 

“நோக்கம்‌ 

ஒரு கம்பிச்‌ சுருள்‌ செய்யப்பட்ட பொருளின்‌ மின்தடை 
“வெப்பநிலை எண்ணைக்‌ காணல்‌. 

கருவிகள்‌ 

மின்தடைக்‌ கம்பிச்‌ சுருள்‌, 7.0, பெட்டி, லெக்லாஞ்சி 
கலம்‌, உணர்வு நுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌, உயர்மின்தடை, நீர்த்‌ 
தொட்டி (எஸ்ரா 681), 

அிளக்கம்‌ 

மின்தடை வெப்பநிலை எண்ணைக்‌ காணவேண்டிய கம்பி, ஒரு 
மைக்கா பட்டையில்‌ சுற்றப்பட்டு ஒரு சோதனைக்‌ குழாயினுள்‌ 
(test (00௦) வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌, அதன்‌ முளைகள்‌ தடித்த 

'செப்புவழிக்‌ கம்பிகளுடன்‌ (copper leads) எஈயப்பற்றினால்‌ 
இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌, செம்புக்‌ கம்பிகளின்‌ மேல்‌ முனைகள்‌, 
மூடிவழியே, குழாயின்‌ வெளியில்‌ இருகு முனைகளுடன்‌ இணைக்கப்‌ 
பட்டிருக்கும்‌. மின்‌ காப்பு எண்ணெய்‌ (1180181102 011) குழாயில்‌
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கம்பிச்‌ சுருள்‌ அமிழுமாறு ஊற்றப்பட்டிருக்கும்‌. மூடிவழியே ஒரு 
'வெப்பநிலைமானியின்‌ கீழ்முனை திரவத்தினுள்ளிருக்குமாறு 
செருகப்பட்டிருக்கும்‌. 

மின்‌ தடைக்‌ கம்பி மின்‌ காப்புடையதாயிருந்தால்‌ (1௦9ய18060) 
கம்பிச்‌ சுருளை நேரே நீரிலிட்டுச்‌ சோதனை செய்யலாம்‌. மேற்‌ 
“சொன்ன அமைப்புத்‌ தேவையில்லை, 

செய்முறை ] 

கம்பிக்‌ சுருளுள்ள குழாயை, நீர்த்தொட்டியில்‌ 
அமிழ்த்திக்‌ கம்பியின்‌ முனைகளை 1.0. பெட்டியில்‌, 
காணவேண்டிய மின்‌ தடையை இணைக்கும்‌ திருகு 

(முனைகளில்‌ இணை, 1.0. பெட்டியுடன்‌ லெக்லாஞ்?க்‌ 
கலம்‌, உணர்வு நுட்ப கால்வனாமீட்டர்‌, உயர்மின்‌ 
தடை இவைகளைச்‌ சோதனைக்‌ கேற்ப இணை. 
பெட்டியின்‌ விதிதக்‌ கரங்களில்‌ 10, 10 ஓம்கள்‌ 
மின்தடை முனைகளை எடுத்து, /£ கரத்தில்‌ கால்வனா 
மீட்டரின்‌ முன்‌ எதிர்ப்‌ பக்கங்களில்‌ விலகச்‌ 
செய்யும்‌ ஓர்‌ ஓம்‌ மாறுதலுள்ள மின்‌ தடைகளைக்‌ 
கண்டுபிடி, இதுபோல்‌ 100, 10 ஓம்கள்‌, 1009, 70 

ஓம்கள்‌ மின்தடைகளைக்‌ காண ௨உயர்மின்‌ தடையை 
நீக்கித்‌ துல்லியமாகக்‌ காட்சிப்‌ பதிவுகளை எடு. ௪ 
இவைகளிலிருந்து கம்பிச்‌ சுருளின்‌ சரியான மின்‌ VI-21 
தடையைக்‌ கணக்கிட்டுக்‌ கொள்‌. 
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'சோ தனைக்‌ குழாயிலுள்ள வெப்ப நிலையைக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌. 

நீர்த்‌ தொட்டியைச்‌ சூடாக்கி குழாயின்‌ வெப்ப நிலை 405, 
500... நீரின்‌ கொதிநிலையிலுள்ளபொழுது சுருளின்‌ மின்‌ தடையைக்‌ 
கண்டுபிடி. இவ்வாறு செய்யும்பொழுது ஒவ்வொரு வெப்ப 

நிலையிலும்‌ கம்பிச்‌ சுருளை 5 நிமிடங்களுக்கு நிலையாக வைத்து 
அதன்‌ மின்கதடையைக்‌ காணவேண்டும்‌. 

இதுபோலவே வெப்ப நிலையை நீர்க்‌ கொதிநிலையிலிருந்து 
படிப்படியாகக்‌ குறைத்துச்‌ சுருளின்‌ மின்‌ தடைகளைக்‌ கண்டுபிடி,
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அட்டவணே 

  | 

  

  

        
  

க சுருவின்‌ மின்‌ தடை, J மின்தடை 
nO poo ட a வெப்ப நிலை 

4 ன்‌ (வெப்ப நிலை வெப்ப நிலை க ‘6. RR 
Ea உயரும்‌ குறையும்‌ Es 2. 1 
sO | போரு போது | 65 சீட எ சீட 

| | 
ய்வுக்கூட | | 

வெப்ப நிலை । 

40 | 

50 | | 

60 | 

70 | 

60 

90 

நீர்க்‌ கொதி 
நிலை 

R, = சீட (1+at,) 

R, = Ry 2 +aha) 

Ry _ (+ata) 
ட (24௮40) 

மின்தடை வெப்பநிலை எண்‌ Qo = ட 
2842 - 2527 

R, = ர்டீசேல்‌ மின்தடை 

௪ 06-ல்‌ மின்தடை 

R, = ரசல்‌ மின்தடை
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17. வெப்ப எந்திர ஆற்றல்‌ இணைமாற்று 

மின்னியல்‌ முறை 

(Mechanical Equivalent of Heat— Electrical Method) 

நோக்கம்‌ 

ஜூல்‌ (7ய/6) கலோரி மீட்டரைப்‌ பயன்படுத்தி, மின்னியல்‌ ' 
முறையில்‌ வெப்ப எந்திர ஆற்றல்‌ இணைமாற்றுக்‌ காணல்‌, 

கருவிகள்‌ 

ஜூல்‌ கலோரி மீட்டர்‌, அம்மீட்டர்‌ (0-5,4), வோல்ட்மீட்டர்‌ 

(0-10V), மூன்று நான்கு 3 வோல்ட்‌ பாட்டரிகள்‌, மின்‌ 

தடைமாற்றி, முளைச்சாவி, நிறுத்பூ, காரம்‌ உணர்வு நுட்ப 
வெப்பநிலைமானி ($01டீ/(176 1116710016). 

விளக்கம்‌ 

அலுமினியம்‌ அல்லது செம்பு கலோரிமீட்டர்‌ ஓன்று மரப்‌ 

பெட்டிக்குள்‌ வைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. பெட்டியின்‌ உள்‌ பக்கங்களில்‌ 
கம்பளிப்‌ பட்டைகளிருக்கும்‌. 

கலோரிமீட்டரின்‌ மேல்மூடி எபொனைட்‌ 

(ebonite) goog மின்காப்புப்‌ பொருளால்‌ 

செய்யப்பட்டிருக்கும்‌. இரு தடித்த செப்பு 

வழிக்‌ கம்பிகள்‌ (௦௦00௦ leads) மூடியினுள்‌ 

நுழைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. இவைகளின்‌ மேல்‌ 

முனைகள்‌, மூடிக்குமேல்‌ இரு திருகு முனை 
களில்‌ ஈயப்பற்றினால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 

சீழ்‌ முனைகள்‌, மின்காப்புள்ள மின்தடைக்‌ 

கம்பிச்சுரூளின்‌ இருமுனைகளுடன்‌ ஈயப்பற்‌ 

றினால்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌, மூடியைப்‌ 

பொருத்தினால்‌, உள்ளே தொகங்கும்‌ இச்சுருள்‌ 

கலோரிமீட்டரின்‌ பக்கங்களில்‌ படாது. 

வெப்பநிலைமானி நுழைக்க மூடியின்‌ மத்தி 

யிலும்‌, கலக்கியை ($(11727) நுழைக்க ஓரத்தி 

லும்‌ இரு துளைகள்‌ உள்ளன, 
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செய்முறை 

மூன்று பேட்டரிகள்‌, முளைச்சாவி, மின்தடை மாற்றி, 

அம்மீட்டர்‌, ஜூல்‌ கலோரி மீட்டரின்‌ மின்தடைச்‌ சுருள்‌, இவை 

களைத்‌ தொடர்ச்சியாகப்‌ படத்திலுள்ளவாறு இணை, வோல்ட்‌ 

மீட்டரைச்‌ சுருளுக்குப்‌ பக்க இணைப்பாக வைத்து இணை (parallel 

connection), 

  

  
  

லம்‌ 
rd 

A 
-- ANN 

Rh 
3.௦ ஜூல்‌ கஹாரிமீட்டா்‌ 

௩1-23 
படம்‌ 28 

  

கலோரிமீட்டரில்‌ கம்பிச்‌ சுருள்‌ அமிழ்ந்திருக்குமாறு 
தண்ணீரை ஊற்றி மூடியை வை. மின்சுற்றில்‌ முளைச்சாவியைப்‌ 
பொருத்தி 1 அல்லது 755 ஆம்பியர்‌ மின்னோட்டம்‌ உள்ளவாறு 
மின்தடையை மாற்று. மின்்‌தடையை இந்நிலையில்‌ வைத்துக்‌ 

கொள்‌. 

மின்‌ சுற்றைத்‌ திறந்து கலோரிமீட்டரை வெளியில்‌ எடுத்து, 

நீரை வெளிப்படுத்தி, உலர்த்த, அதன்‌ நிறையை எடு. கம்பிச்‌ 

சுருள்‌ உள்‌ அமிழுமாறு, நீரை ஊற்றி மறுபடியும்‌ நிறையை எடு, 

மின்தடைச்‌ சுருளைக்‌ கலோரிமீட்டருக்குள்‌ வை. உணர்வு நுட்ப 

வெப்பநிலைமானியை மூடிவழியே நுழைத்து, நீரின்‌ வெப்ப 

நிலையைக்‌ குறித்துக்கொள்‌. 

மின்சுற்றை மூடு. அதே சமயத்தில்‌ நிறுத்து கடிகாரத்தை 
ஓடவிடு. நீரைக்‌ சுலக்கக்கொண்டே $ நிமிடத்துக்கு ஒரு முறை 

வெப்பநிலையைக்‌ குறித்தெழுது. அம்மீட்டர்‌, வோல்ட்‌ மீட்டர்‌, 

காட்சிப்‌ பதிவுகளை எடு. வெப்பநிலை 550 அல்லது 66
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உயர்ந்ததும்‌, மின்னோட்டத்தை நிறுத்து, வெப்பநிலையை 
2°C குறையும்‌ வரை குறித்‌ துக்கொண்டேயிரு, 

காலத்தை % அச்சிலும்‌ வெப்பநிலையை 1* அச்சிலும்‌ குறித்து 

வரைகோடு வரைந்து, வீசு கதிர்‌ திருத்தத்தை பார்டன்‌ (887100) 
முறையில்‌ கணக்கிடு. 

அட்டவணை 

கலக்கியுடன்‌ கலோரிமீட்டர்‌ நிறை - 
கலக்க, கலோரி மீட்டர்‌, நீர்‌ இவைகளின்‌ மொத்த நிறை - 

  
்மீட்டா்‌ வோல்ட்‌ 

து நீரின்‌ அம்மீட்டரார்‌ மீட்‌ . அலு 

காலம்‌ வெப்பநிலை காட்சிப்‌ பதிவு - 0 pe ee 

  

    L 
ஒரு மின்தடையில்‌ மின்னோட்டத்தினாலே ஏற்படும்‌ வெப்பம்‌ 

C’Ri . = — காலரிகள்‌ 

2௪ மின்னழுத்தம்‌ 

= ae ௦.மின்னோட்டம்‌, ஆம்பியரில்‌ 
22 மின்கடை-ஒம்கள்‌ 

ர வினாடிகள்‌ 
7--வெப்பஎந்திர ஆற்றல்‌ இணைமாற்று 

கலோரிமீட்டர்‌, நீர்‌ இவைகளுக்கேறிய வெப்பம்‌ 
- (77-00 காலரிகள்‌ 

7704 , _ ECt 

“p= WO T= Haye 
7. நீரின்‌ நிறை 
w— கலோரிமீட்டர்‌, கலக்கியின்‌ வெப்பச்‌ சமநீர்‌ 

9-- திருத்தத்திற்குப்‌ பிறகு, நீரின்‌ கூடிய 
வெப்பநிலை,
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18. தொங்கு ௬ருள்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Suspended coil Galvanometer) 

கால்வனாமீட்டர்‌ மின்தடை, மின்னோட்ட, 
மின்னழுத்த உணர்வு நுட்பங்கள்‌ 

(Current and Voltage Sensitivities and 

Resistance of Galvanometer) 

நோக்கம்‌ 

தொங்கு சுருள்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ மினதடையைக்‌ கண்டு 

பிடித்து, அதன்‌ மின்னோட்ட மின்னழுத்த உணர்வு நுட்பங்கள்‌ 

கணக்கிடல்‌. 

              (4-இடி. 
0: தொங்தசுள்‌ 
115- காந்தமுளைகச்‌ . 

  
  

  

  7 TAT 

V1I-24 
$படம்‌ 24 

ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, இரண்டு 1--5000 ஓம்‌ மின்தடைப்‌ 

பெட்டிகள்‌, ஒரு 7--50 ஓம்கள்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டி, தொங்கு 

சுருள்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, மின்திசை மாற்றி (௦௦1010012101),
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ஆய்கருவி விளக்கம்‌ 

தொங்கு சுருள்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌, மெல்லிய கம்பியாலான 
செவ்வகச்‌ சுருள்‌ ஒன்று மிகத்திறனுடைய லாடகாந்தத்தின்‌ 
முனைகளுக்கிடையில்‌, பாஸ்பர்‌ ப்ரான்ஸ்‌ பட்டைக்‌ கம்‌ பியில்‌ 

தொங்கவிடப்பட்டிருக்கும்‌. கம்பிச்சுருளின்‌ மத்தியில்‌ சுருளில்‌ 

படாமல்‌ ஒரு தேனிரும்பு உருளை பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. இதனால்‌ 

காந்தவயல்‌ வரிகள்‌ இரு காந்த முனைகளின்‌ வளை பரப்புகளுக்கு 

நேர்க்குத் தாகும்‌. 

கம்பிச்‌ சுருளினுள்‌ மின்னோட்டம்‌, பாஸ்பர்‌ ப்ரான்ஸ்‌ பட்டை 

வழியே சென்று சுருளின்‌ &ழ்‌ இணைத்துள்ள, பாஸ்பர்‌ ப்ரான்ஸ்‌ 

சுருளின்‌ வழியே வெளிவரும்‌. இவ்வழிக்‌ கம்பிகள்‌ (16805) கால்வனு 

மீட்டரில்‌ தருகுமுனைகளில்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 

ஒரு செ.மீ. விட்டமுள்ள குவி ஆடி, அல்லது சமதள ஆடித்‌ 

துண்டு, தொங்கும்‌ சுருளுக்குச்‌ சற்றுமேல்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. 

இதற்குமுன்‌ ஒரு மீட்டர்‌ தூரத்திலுள்ள விளக்கிலிருந்து குறுகிய 
ஒளிக்கற்றை ஆடியில்‌ விழுந்து எதிரொளித்து, பளபளப்பற்ற 

கண்ணாடி அளவுகோலில்‌ (178ற510800( 50816) விழும்‌. கம்பிச்‌ 

சுருள்‌ இரும்புகையில்‌, ஒளிப்பொட்டு அளவுகோல்‌ பிரிவுகளின்‌ 

மேல்‌ நகரும்‌. 

கால்வனாமீட்டர்களில்‌, அலைவு காட்டா கால்வனாமீட்டர்‌ 

(aperiodic), அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ என இருவகை 

யுண்டு. முதலில்‌ குறிப்பிட்ட கால்வனாமீட்டரில்‌ உள்ள தொங்கு 

சுருளை ஆடவிட்டால்‌ விரைவில்‌ நிலைத்து நிற்கும்‌. அலைவு காட்டும்‌ 

கால்வனாமீட்டரில்‌ தொங்கு சுருள்‌ பல அலைவுகள்‌ நன்றாக ஆடி, 

. மெல்ல நிற்கும்‌ நிலையை அடையும்‌. 

1, கால்வனாமீட்டரின்‌ மின்தடை 

செய்முறை 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, 7--5000 ஓம்கள்‌ மின்‌ தடைப்பெட்டி 

{P), 1—50 ஓம்கள்‌ மின்தடைப்பெட்டி (0) இவைகளைத்‌ 

தொடர்ச்சியாக இணை, சிறிய மின்தடைப்‌ பெட்டிக்குப்‌ பக்க 

இணைப்பாக, மற்ற மின்‌ தடைப்பெட்டியையும்‌ கால்வனாமீட்டரை 

யும்‌ இணை. கால்வனாமீட்டரைத்‌ இசைமாற்றி வழியாக இணை.
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கால்வனாமீட்டர்‌ விளக்கை ஏற்றி, ஒளிக்கற்றை ஆடியில்‌ எதி 

ரொளித்து, ஒளிப்பொட்டு அளவுகோலில்‌ தெளிவாகத்‌ தெரியு 

மாறு சரிசெய்‌. விளக்கிலுள்ள சிறு கம்பியின்‌ நிழல்‌, ஒளிப்‌ 

பொட்டின்‌ மையத்தில்‌ கோடுபோல்‌ தெரியும்‌. இக்‌ கோடு அளவு 

கோலின்‌ நடுவில்‌ இருக்குமாறு அளவுகோலை நகர்த்தி வை. 

E 
  

  

  
        
    

        
    

    

      

    

K 
| (2 

P டே 

8 

௦ 

41-25 

படம்‌ 285 

2 மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 9999 ஒம்களும்‌, 0 பெட்டியில்‌ 
1 ஒமும்‌ உள்ளவாறு முளைகளை ;எடு. 2-ல்‌ மின்தடையைச்‌ சுழி 

பாக்கு. 

முதன்மைச்‌ சுற்றை முளைச்சாவியால்‌ மூடி, ஓளிப்பொட்டின்‌ 
விலகலைக்‌ குறித்துக்கொள்‌. கால்வளாமீட்டரில்‌ மின்னோட்டத்தின்‌ 
இசையைத்‌ இசைமாற்றியால்‌:மாற்றி, ஒளிப்‌ பொட்டின்‌ மறு பக்க 
விலகலைப்‌ பார்த்தெழுது. 

ஒளிப்பொட்டின்‌ விலகல்‌, சரிபாதியாகும்வரை % பெட்டி 
யில்‌ மின்தடையை முளைகளை எடுத்துச்‌ சரிசெய்‌. இவ்வாறு, 
மின்னோட்ட திசையை மாற்றி மறுபக்கத்திலும்‌ -ன்‌ மின்தடை 

யைக்‌ கண்டுபிடி.
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இவ்வாறு P-& 9998 ஓம்களும்‌, (9-ல்‌ 8 ஓம்களும்‌ இணைத்து 

காட்சிப்பதிவெண்கள்‌ எடு. 

0-ல்‌ 3, 4, 5 ஓம்களும்‌ (2 -- 0) மொத்த மின்தடை 10,000: 

ஓம்களும்‌ இருக்குமாறு ற-ல்‌ மின்தடைகளும்‌ வைத்துக்‌ காட்சிப்‌ 

பதிவுகள்‌ எடு. 

  

அட்டவணை 

ஒளிப்பொட்டு விலகல்‌ பாதியாக 

மின்‌ தடை. விலகல்‌ £-ல்‌ மின்தடை 1 
q 

  
    

ற பெட்‌ (0 பெட்‌ | வலது | இடது | வலது | இடது (சராசரி 

டியில்‌ | டியில்‌ பக்கம்‌ | பக்கம்‌ Rg | 

ஓம்கள்‌ | ஓம்கள்‌ செ. மீ, | செ. மீ. | ஓம்கள்‌ | ஒம்கள்‌ 
௫ 

    
  

          
  

சராசரி     

  

கால்வனாமீட்டரின்‌ சராசரி மின்தடை Rg= 

2, மின்னோட்ட, மின்னழுத்த உணர்வு நுட்பங்கள்‌ 
me 

மூன்‌ சோதனையிலெடுத்துப்‌ பதிவான காட்சிப்பதிவுகளி 

விருந்து, இவ்விரண்டு உணர்வு நுட்பங்களைக்‌ கணக்கிடலாம்‌. 

பாட்டரியின்‌ மின்னியக்குவிசை - HE வோல்டு, 

முதன்மைச்‌ கூற்றில்‌ மின்னோட்டம்‌ - குத ஆம்பியர்‌ 

இ வின்‌ முனைகளுக்கிடை மின்‌ } _ —_HO _ 

அழுத்தம்‌ (2-௩) 

5-ல்‌ மின்தடை சுழியானால்‌, கால்‌ | _ EQ _ 

(P+ Q)Ry 
வனாமீட்டரில்‌ மின்னோட்டம்‌
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1 மீட்டர்‌ தூரத்திலுள்ள அளவு | _ gaat. 
கோலில்‌ இதனால்‌ ஏற்படும்‌ விலகல்‌ ] 

7 செ.மீ, விலகல்‌ ஏற்பட மின்‌ ] _ 5 ஆம்பியரா்‌/செ.மீ. 
னோட்டம்‌ J 8 

இதுவே கால்வனாமீட்டரின்‌ மின்னோட்ட உணர்வு நுட்பம்‌. 

  

கால்வனாமீட்டர்‌ முனைகளுக்கு _ _£Q _ உ வோல்டு 

இடையே மின்னழுத்தம்‌ (2-0) 

1 மீட்டர்‌ தூரத்தில்‌ உள்ள அளவு | _ செ.மீ. 

கோலில்‌ இதனால்‌ ஏற்படும்‌ விலகல்‌ 

மின்னமுத்த உணர்வு நுட்பம்‌ = > வோல்டு[செ.மீ, 

அட்டவணை 

கால்வனாமீட்டர்‌ மின்தடை = Ry ஓம்கள்‌ 

| ர்‌ — 

மின்தடை விலகல்‌ ல | Qt | 

yp ட்‌ eS OS 8) wd | C 102 
| 5 | ்‌ | 8. & P 0 |Dugiawg) * @188S 

| | 183 DRE | 
  

    
19, தொங்கு சுருள்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Suspended coil galvanometer) 

குறைந்த மின்‌ தடைகளை ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌ 

(Comparison of low resistances) 

நோக்கம்‌ . 

குறைந்த மின்தடைகளை, ஆடி அல்லது தொங்கு சுருள்‌ 

கால்வனாமீட்டரால்‌ ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌,
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-ஆய்கருவிகள்‌ 

தொங்கு சுருள்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, பாட்டரி, ஒப்பிட்டுப்‌ 

பார்க்க வேண்டிய இரு மின்தடைகள்‌, 1—-5000 ஓம்கள்‌ மின்‌ 

தடைப்பெட்டி, இருமுனை இரு எறிச்சாவி, முளைச்சாவி; 

செய்முறை 

பாட்டரி, முூளைச்சாவி, இரு மின்தடைகள்‌, மின்தடைப்‌ 

பெட்டி இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை, 

இருழூனை இரு எறிச்சாவியின்‌ நடுதிருகு முனைகளுக்குத்‌ இசை 
மாற்றி வழியே, ஆடி கால்வனாமீட்டரை இணை. இருமின்‌தடை 
களின்‌ (72, 72,) நேர்மின்முனைகளை இருமுனை இரு எறிச்சாவியின்‌ 
ஒரேபக்கத்‌ திருகுழுனைகளுக்கு இணை, மற்ற இருமுனைகளை 

சாவியின்‌ மற்ற இரு திருகு முனைகளுடன்‌ இணை, 

E 
பட்‌ ட 

\   

  Ro 
  

      

  

      

  உப! 

Let 

VI-26 
படம்‌ 28 

    
  

மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 10,000 ஓம்களுள்ளவாறு முளைகளை 
எடு. முளைச்சாவியால்‌ மின்சுற்றை மூடு, இருமுனை இரு எறிச்‌ 
சாவியால்‌ 1) மின்தடையின்‌ முனைகளுக்கிடை மின்னழுத்தம்‌ 

.கால்வனாமீட்டரை இயக்குமாறு செய்‌. திசைமாற்றியால்‌ இரு 

பக்கமும்‌ தொங்கு சுருளை விலகச்செய்து, ஒளிப்பொட்டின்‌ வில 

கல்களை எடு, இருமுனை இரு எறிச்சாவியைத்‌ தள்ளி, *£,' மின்‌ 
குடையின்‌ முனைகளிடை மின்னழுத்தத்தால்‌ கால்வனாமீட்டரை 
இயக்கு. திசைமாற்றியால்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்களை இரு 
பக்கங்களிலும்‌ எடுத்தெழுது,
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மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ மின்கடையை 50, 100 ஓம்கள்‌ மாற்றி 

R,R, மின்தடைகளுக்கு ஏற்ற விலகல்களைக்‌ கண்டெழுது, 

  

    

  

  

    

  

        
  

அட்டவணை 

கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்‌ 
| 

a8 ட மின்னழுத்தத்தால்‌.. மின்னமுத்தச்‌ re:| Ri. B qe 1 ழுத்தத்த உமினனமுத்தத்தால்‌ 9) 
டக — கயமை ட படபட 

இடது (வலது சராசரி)இடது | வலது | சராசரி 
9, 02 

| 
"கொள்கை 

ட. இரண்டிலும்‌ மின்னோட்டம்‌ 

ப பி ப ௦ 
(P + R, + R,) 

ட முூனைகளுக்கிடை மின்னழுத்தம்‌ - CR, 

இதனால்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ விலகல்‌ _ 0. 

R, மூனைகளிடை மின்னழுத்தம்‌ = CR, 

இதனால்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ விலகல்‌ - 0. 

கால்வனாமீட்டரை 

விகிதத்தில்‌ இருக்கும்‌. 

பேட்ட, 
0 6 
“ட _ 
Ry 

இயக்கும்‌ மின்னழுத்தமும்‌ விலகலும்‌ நேர்‌.
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20. தொங்கு ௬ர௬ுள்‌ அல்லது ஆடி கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Suspended coil or mirror Galyanometer) 

உயர்‌ : மின்தடைகளை ஒப்பிடுதல்‌ 

(Comparison of High Resistances) 

நோக்கம்‌ 

இரு உயர்‌ மின்தடைகளை ஆடி கால்வனாமீட்டரினால்‌ ஓம்‌: 
பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌, 

ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, இருமுனை இரு எறிச்சாவி, திசை 
மாற்றி, இரு உயர்‌ மின்தடைகள்‌, தொங்கு சுருள்‌ கால்வனு. 

மீட்டர்‌, குறை மின்‌ கடைப்பெட்டி. 

செய்முறை 

படத்திலுள்ளவாறு பாட்டரி, முளைச்சாவி, திசைமாற்றி: 
கால்வனாமீட்டர்‌, இருமுனை இரு எறிச்சாவி இவைகளை இணைத்து. 
மின்சுற்று அமை. 

  

            

  

K க 

|! -(9- | 
R, 

P ஜெய 

AB c __| 

ணை 
Ro | ட 

71-27 

படம்‌ 27 

மூுளைச்சாவியால்‌ மின்சுற்றை மூடு. இருமூனை இரு எறிச்‌ 

சாவியால்‌, “1”, உயர்மின்தடையை மின்சுற்றில்‌ சேர்‌. இசை 

மாற்றியால்‌, கால்வனாமீட்டரின்‌ விலகல்களை இருபக்கங்களிலும்‌- 

பார்த்தெழுது.
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இருமுனை இரு எறிச்சாவியைச்‌ சாய்த்து ௩, உயர்மின்தடை 
-யைச்‌ சுற்றில்‌ சேர்‌. இசைமாற்றியால்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ வில 
-கல்களை இருபக்கங்களிலும்‌ பார்த்தெழுது. 

உயர்‌ மின்தடைகள்‌ மெக்‌ ஒம்களாக (462 010) இருந்தால்‌ 

R, = Cy = K6, 

z = Cs = KQ, 

Ri _ Q 
R, Qi 

rer eG Oui பார்க்கலாம்‌. 

Spay 
உயர்‌ மின்தடைகள்‌ மெக்‌ ஒழுக்குக்‌ குறைவாகவிருந்தால்‌, 

கால்வனாமீட்டருக்குப்‌ பக்கவிணைப்பில்‌, சிறு மின்‌தடைப்‌ பெட்‌ 
-டியை இணைத்து, கால்வனாமீட்டர்‌ அதக மின்னோட்டத்தால்‌ கேடு 

.௫மல்‌ காக்க வேண்டும்‌. 

இப்‌ பெட்டியில்‌ ஏறிய அளவு (5 ஓம்களுக்குள்‌) மின்‌ தடைகள்‌ 

வைத்து, 2, 4, பான்தடைகளுக்கேற்ற கால்வனாமீட்டர்‌ வில 

.-சல்களைக்‌ கண்டு, டட கணக்கிடு, 
2 

  

  

  

‘ அட்டவணை 

§ 
3 4 கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்‌ 

5 இ, 

i ந சுற்றில்‌ 8, சுற்றில்‌ 

a = 3 
. R 9 

ag வலது|இடது | samen வலது [இடது | சராசரி லு 
Eq @1 ®, 
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21. வெப்ப மின்‌ இரட்டையின்‌ மின்‌ இயக்கு 

விசை--நேர்‌ விலகல்‌ முறை 

(E.M.-F. of Thermoeouple—Direct Deflection) 

நோக்கம்‌ 

வெப்ப மின்னிரட்டையின்‌ மின்‌ இயக்கு விசையை, கால்வனா. 
மீட்டரின்‌ விலகலிலிருந்து தேரே கண்டுபிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

செம்பு-இரும்பு (copper-iron) அல்லது செம்பு-கான்ஸ்‌-- 
டன்டன்‌ (copper-constantan) வெப்ப மின்‌ இரட்டை, ஆடி... 

E K 
| } > 

+ 
  

| 
| 

  
      
  

    
          

  

  

  Lmao G 

G 

VI-28 
படம்‌ 28 

கால்வனாமீட்டர்‌, பாட்டரி, முளைச்சாவி, திசைமா, ற்றி, மூன்று- 
மின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ (இரண்டு 1--5000 ஓம்கள்‌, ஒன்று 1-0 

ஓம்கள்‌),.
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“செய்முறை 

வெப்ப மின்னிரட்டையின்‌ இருமுனைகள்‌, திசை மாற்றி, 
உயர்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டி (19) வழியாக ஆடி கால்வனா 
மீட்டருக்கு இணை. 

வெப்ப மின்னிரட்டையின்‌ ஒரு சந்திப்பை 0₹0 வெப்பநிலை 

நீர்த்‌ தொட்டியிலும்‌, மறு சந்திப்பை மற்றொரு நீர்த்‌ தொட்டி 
யிலும்‌ வை. குளிர்‌ வெப்பநிலை நீர்த்‌ தொட்டியிலுள்ள நீர்‌ 050 

யிலேயே மாருமல்‌ இருக்க வேண்டும்‌. 

மற்ற நீர்த்‌ தொட்டியிலுள்ள நீரைக்‌ கொதி நிலைக்குச்‌ 
சூடாக்கு, சூடேறும்பொழுது, கால்வனா மீட்டர்‌ ஒளிப்‌ 
பொட்டு அளவு கோலில்‌ விலகுவதைக்‌ கவனி, மின்தடைப்‌ 
பெட்டியில்‌ மின்‌தடையை அடகரித்த, ஒளிப்‌ பொட்டு அளவு 
கோலுக்கு வெளியே போகாமல்‌ செய்துகொள்‌. நீரின்‌ கொதி 
நிலையில்‌, அளவு சோலின்‌ கடையில்‌ விலகலிருக்குமாறு 
மின்‌ தடையைச்‌ சரிசெய்து விலகலின்‌ பெருமக்‌ காட்டப்‌ பதிவை 
எடு. கொதி நீர்‌ வெப்பநிலையைக்‌ குறித்துக்கொள்‌, சுடு நீரின்‌ 
வெப்ப நிலையை 80°C, 70°C, 66°C, 50°C, 40°C-3 6% குறைத்து 
ஒவ்வொரு வெப்பநிலையிலும்‌, கால்வனா மீட்டரில்‌ விலகல்களை 
எடு. ஒவ்வொரு வெப்பநிலையிலும்‌ காட்சிப்பதிவு எடுக்குமுன்‌ 
5 நிமிடங்களாவது மாருமலிருக்க வேண்டும்‌, 

ஒவ்வொரு முறையும்‌ திசைமாற்றியால்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ 
விலகலை அளவுகோல்‌ மையத்தின்‌ இரு பக்கங்களிலுமெடுக்க 
வேண்டும்‌. 

இவ்வாறே நீரைப்‌ பத்துப்‌ பத்து டி.சி படிப்படியாகச்‌ சூடு 
படுத்தி கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்களை எடு, குளிர்‌ சந்இப்பை 
சோதனைக்கூட வெப்பநிலையில்‌ வைத்தும்‌ சோதனையைச்‌ 
செய்யலாம்‌. 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, 150 ஒம்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டி 0, 
15000 ஓம்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டி 2” இவைகளைத்‌ கொடர்ச 
யாக இணை I-—5000 ஓம்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 9999 ஓம்கள்‌ 
மின்தடை உள்ளவாறு முளைகளை எடு, ட? பெட்டியில்‌ 1 ஓம்‌ 
மின்தடையிருக்கட்டும்‌. 

வெப்ப மின்னிரட்டையில்‌ இணைப்புகளை எடுத்து, மின்‌ 
சுற்றிலிருந்து விலக்கு. ₹0' மின்தடைப்‌ பெட்டியின்‌ மனைகளுக்கு 
கால்வனாமீட்டரை இணை. 8 பெட்டியிலிருக்கும்‌ மின்தடை 
முன்னிருந்தவாறே இருக்கட்டும்‌,
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மூளைச்சாவியால்‌ மின்சுற்றை மூடி, கால்வனாமீட்டர்‌ வில 

கலைக்‌ குறித்துக்‌ கொள்‌. 2, 0-வின்‌ மொத்த மின்தடையை 
மாற்றாமல்‌ ட-வில்‌ மின்தடையை 2,3,4 ஓம்‌ வரை மாற்றி 

கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்களை எடு. 

இக்‌ காட்சிப்பதிவுகளிலிருந்து, கால்வனாமீட்டர்‌, மின்னழுத்த 
உணர்வைக்‌ கணக்கிடலாம்‌. 

“0” மின்‌ தடையின்‌ முனைக்களுக்கிடையில்‌ மின்னழுத்தம்‌ = FQ 
P+ 

ரீ பாட்டரிமின்‌ இயக்குவிசை. 2 

இதனாலேற்படும்‌ விலகல்‌ - மீ 

. : : EQ . 
மின்னழுத்த உணர்வு = WF ow வோல்ட்‌/பிரிவு. 

வெப்ப மின்னிரட்டையால்‌ விலகல்‌ ரீ பிரிவானால்‌, 

. : EQd : மின்னி வி = ௮. 0 : அதன்‌ மின்னியக்கு விசை + OW வால்ட்‌, 

வெப்ப மின்னிரட்டையின்‌ சந்திப்புகளில்‌ வெப்ப நிலைகள்‌ 
£,°C, 0 ஆனால்‌, 

EQd 190 மாற்றத்திற்கு மின்னியக்குவிசை - அ ற்றத்திற்கு 6 (P + Q)d' (t,-1,) 

  

  

(வோல்ட்‌. 

அட்டவணை 

'வெப்பறில * 2 
(2 வெளமீட்டர்‌ | மில்‌ 3] 21. 3 கால்வனாமீட்டர்‌ OF EOL ௫ 8 | wd 

G 1 விலகல்‌ ஒட ட 
RO] 3௦ 8 9 டு 
க டி 63 உட 
5 ஞு ரி Pi 2 ge 3 Soll? 
% ) |Qe# | wag |sore ஒம்கள்‌ ஒம்கள்‌' ESS alt 

    

  | 

| 
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மில்லி வோல்ட்‌ மின்னழுத்த இறக்கம்‌ உள்ளவாறு மின்னழுத்த 

மானியை அளவீடு செய்ய வேண்டும்‌. 

முதலில்‌ மின்னமுத்தமானியின்‌ கம்பியின்‌ மின்தடையைக்‌: 

சுண்டு பிடிக்கவேண்டும்‌. 

முதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ பாட்டரி, இருமின்கடைப்‌ பெட்டிகள்‌, 

P,Q மின்னழுத்தமானியின்‌ கம்பி, முளைச்சாவி இவைசளைத்‌. 
தொடர்ச்சியாக இணை. 

துணை ச்சுற்றில்‌ $டனியல்‌ கலம்‌, கால்வனாமீட்டர்‌, உயாமின்‌ 

தடை, தொடுகோடு இவைகளைக்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. குலத்தின்‌ 
நேர்‌ மின்முனை :2, 40” பெட்டிகளின்‌ சந்இப்பில்‌ இணைககப்‌ 

படவேண்டும்‌. < 

“0” பெட்டியில்‌ 5 ஓம்கள்‌ மின்தடையும்‌ «Pg சுழிமின்‌ 

தடையுமிருக்குமாறு செய்‌, முளைச்சாவியைப்‌ பயன்படுத்தித்‌ 

தொடுகோட்டினால்‌ சரியீட்டு நீளத்தைக்‌ கண்டுபிடி. உயாமின்‌ 
துடையைச்‌ சுழியாக்கித்‌ துல்லியமாகச்‌ சரியீட்டு நீளத்தை எடு 

(செ.மீ... 

2 யில்‌ 5 ஓம்கள்‌ மின்தடை வைத்து *0' வில்‌ மின்‌ 

குடையைச்‌ சுழியாக்கு. மறுபடியும்‌ துல்லியமாகச்‌ சரியீட்டு. 

நீளத்தைக்‌ கண்டுபிடி (1, செ.மீ. 

(210) செ.மீ. கம்பியின்‌ மின்தடை 5 ஓம்கள்‌. 

1000 செ.மீ. கம்பியின்‌ மின்தடை. 

  % 1000 - 2 ஓம்கள்‌ 
15 1 

இவ்வாறே 5 ஓம்களுக்குப்‌ பதில்‌ 7, 10 ஓம்கள்‌ “0” வில்‌ மின்‌ 
தடை வைத்துக்‌ கம்பியின்‌ மின்தடையைக்‌ கண்டுபிடி, 

  

அட்டவண 

மின்னழுத்த 
சரியீட்டு நீளம்‌ மானியின்‌ 

0 வில்‌ கம்பியின்‌ 
மின்‌ தடை மின்தடை மின்தடை 

r மின்‌ தடை. ‘P’ és __ xr X (1000) 
0 விலிருக்கையில்‌[மாற்றிய பிறகு * நு: 

செ.மீ. [௨ செ.மீ. ஓம்கள்‌ 

  

    
 



130 செய்முறை Quen Paw 

மின்னழுத்த இறக்கத்தை அளவீடு செய்ய, ₹0* வில்‌ 8 % 107 

ஓம்கள்‌ மின்தடை இருக்குமாறு முளைகளை எடு. 

தொடுகோட்டைக்‌ கம்பியின்‌ எதிர்மின்‌ முனையில்‌ படுமாறு 

அழுத்து: “2-ல்‌ மின்தடையைச்‌ சரிசெய்து கால்வனாமீட்டர்‌ 
விலகலைச்‌ சுழியாக்கு, இப்பொழுது மின்னமுத்தமானி ஒரு 
மீட்டருக்கு ஒரு மில்லிவோல்ட்‌. அழுத்த இறக்கத்இற்கு அளவீடு 
செய்யப்பட்டிருக்கும்‌. 

டேனியல்‌ கலத்தின்‌ மி.டு. விசை ௪ 7:08 வோல்ட்‌. மின்‌ 
அழுத்தமானிக்‌ கம்பியின்‌ மின்‌ தடை - £ ஓம்கள்‌. கலத்தின்‌ எதிர்‌ 
மின்‌ முனை, கம்பியின்‌ கோடி 14-ல்‌ இணைக்கப்பட்டால்‌, கம்பி 

Sei Wei ட ட்ட 3082 
முழுமைக்கும்‌ மன்னழுத்தம்‌ (OTR) 

7 செ.மீ.-க்கு வேண்டிய மின்னமுத்தம்‌ :01 மி, வோல்ட்‌. 

1000 செ.மீ.-க்கு வேண்டிய Weroraps sib =.01X 10-3 % 108 

வோல்ட்‌. 

= *07 வோல்ட்‌ 

  

  

7088 ட. 
(Q+R) 100 
100R X 108 = Q+R 

R(108—1) = Q 

R (107) = O 

_ 
cK 

om 10 K 

[ro 

உய. ! N 
              

  
  

  
Vi-30o 
படம்‌ 30 

அளவீடு செய்த பிறகு 2, ட மின்தடைகளை மாற்றக்கூடாது.
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வெப்ப மின்‌ இரட்டை மி.இ. விசையைக்‌ காண, இரட்டையின்‌ 
ஒரு முனையை, மின்னழுத்தமானியின்‌ கம்பியின்‌ நேர்‌ மின்முனை 
யுடன்‌ இணை. மறுமுனையை கால்வளுமீட்டர்‌, உயர்‌ மின்தடை 
வழியே தொடுகோட்டுடன்‌ இணை. 

வெப்ப மின்னிரட்டையின்‌ ஒரு சந்திப்பை 0 ௦௪.௫.-ல்‌ 
மாருமலிருக்கும்‌ நீர்த்‌ தொட்டியிலும்‌, மறுசந்திப்பைச்‌ சூடாக்கப்‌ 

படும்‌ நீர்த்தொட்டியிலும்‌ வை. சுடுநீர்‌ 40 ௪.8. இருக்கும்‌ 
பொழுது, தொடுகோட்டினால்‌ சரியிட்டு நீளத்தைக்‌ காண்‌, 

கால்வனாமீட்டர்‌ விலகல்‌ ஓரே பச்கத்திலிரூந்தால்‌ துணைச்‌ 
சுற்றில்‌ வெப்ப மின்‌ இரட்டையின்‌ முனைகளை மாற்றி இணை. 

சூடாக்கப்படும்‌ சந்திப்பின்‌ வெப்ப நிலையை, நீர்‌ கொதி 

நிலைக்குப்‌ படிப்படியாக உயர்த்தி 406, 5056, 6050 நிலைகளில்‌ 

சரியீட்டு நீளங்களைக்‌ காண்‌. இவ்வாறே வெப்ப நிலையைக்‌ 

குறைத்து, சரியீட்டு நீளங்களை எடுத்தெழுது. காட்சிப்பதிவை 

எடுக்குமுன்‌ ஒவ்வொரு வெப்ப நிலையும்‌ 5 நிமிடங்களாவது 

மாருமலிருக்க வேண்டும்‌. 

  

  

  

  

௮ட்டவணை 

வெப்பமின்‌ .] & 
இரட்டையின்‌ சரியீட்டு நீளம்‌ 2 3 

வெப்ப நிலை ட 3 E | gains 
T ல்‌. (டூ | 53 “a & | acy e 
3 2 BS =| BS S398 (22% rs 
@ 3 5 கடு “413298 (832௫ கட [36/95 82 (aes 9 = e9 
2 (௪ (3942398616 பேட. 6 4 2 

க வேது 62)66 666௨ | ௮ 
௫ கு 89 டு 312௫ 
த இ d eo 
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23. அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 
(Ballistic Galvanometer) 

கால்வனாமீட்டரின்‌ மாறிலி 
(Galvanometer constant) 

நோக்கம்‌ 

அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டரின்‌ மாறிலியை, படித்தர 
UerGss5) (standard condenser)  qpoen mud ay, ஸிப்பா்ட்‌ 
படித்கரக்‌ காந்த (Hibberts’ Magnetic Standard) முறையிலும்‌ 
கண்டுபிடித்தல்‌, 

(1) படித்தர மின்தேக்க முறை. 
_ ஆம்கருவிகள்‌ 

படித்தர மின்தேக்‌, பாட்டரி, இருமின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ 
(2-5000) ஒம்கள்‌, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, முளைச்சாவி, 
திசைமாற்றி, மின்னேற்ற மின்னிறக்கச்‌ சாவி, 

ர x 
[ சி 
  

          
  

            

  

0 ட 

0 மின்தேக்கி 
(0% மின்னே 

௦ மின்னறக்கச் சாவி 
| L. CDK 86 அவ காடரும்‌ 

கான்ற மீட்டர்‌ 

- 5.0 
71-31 

படம்‌ 37 

செய்முறை 

மின்னியக்குவிசை தெரிந்த பாட்டரி, இரு மின்தடைப்‌' 
பெட்டிகள்‌ (2, 0), முளைச்சாவி இவற்றைத்‌ தொடர்ச்சியாக 
இணை. 

ப
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₹2” பெட்டியின்‌ முனைகளை மின்னேற்றச்சாவி வழியே 
படித்தர மின்‌ தேக்கியின்‌ முனைகளுக்கிணை, கால்வனாமீட்டரைகத்‌ 
தஇிசைமாற்றிவழியே, மின்தேக்கிக்கும்‌ மின்னிறக்கச்சாவி முனைக்‌ 
கும்‌ இணை. விளக்கை ஏற்றி, ஒளிப்பொட்டுக்‌ கண்ணாடி அளவு 
கோலின்‌ மையத்திலுன்ளவாறு சரிசெய்‌, 

மின்தடைப்‌ பெட்டிகளொவ்வொன்றிலும்‌ 5000 ஓம்கள்‌ 
மின்தடை வை, மின்சுற்றை முளைச்சாவியால்‌ மூடு, மின்னேற்ற 
மின்னிறக்கச்‌ சாவியால்‌, மின்தேக்கியை மின்னேற்றமுறச்‌ 
செய்து, கால்வனாமீட்டர்‌ வழியே மின்னிறக்கஞ்செய்‌, ஒளிப்‌ 
பொட்டின்‌ துள்ளு தொலைவைக்‌ (11௦௬) கண்டு எழுது. இதை 
“0” எனக்‌ குறி, 

கால்வனாமீட்டர்‌ சுருளை அப்படியே ஆடவிட்டு, தொடர்ச்ச 
யாக இருபக்கங்களிலும்‌ ஐந்தாறு அலைவு வரை, விலகல்களைக்‌ 

குறித்துக்‌ கொள்‌. 0, 6,, 6, 0,... என இவைகளைக்குறி, 

2 : . : : = ௮௪ (: + உ) கடைத்திருத்‌ (Damping Correction) 
2 

1 6 க ட்‌ -% ௨” - சிட6, 64 அடுத்தடுத்த ஒரே பக்க 
8 ? 3 விலகல்கள்‌ 

6, — = — 1). a 7° (n yr 

log e ஞ்‌ - (-2)), 
a 

loge ®,—loge 9, => 

n-1 

108௦ 81-- 10810 On 
4343 (n—1) 

ச 

=X
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அட்டவணை 

விலகல்கள்‌ 

படட 1020 
| 49429 (ட - 1) 

டது | வலது 

01 02 

Qs 04 

0; 0         

தடைத்திருத்தத்துடன்‌ துள்ளு தொலைவு - 6(1 4 3) 

திசை மாற்றியைத்‌ திருப்பி, முன்‌ செய்தவாறே, மறு பக்கத்திலும்‌ 
துள்ளு தொலைவைக்‌ காண்‌. *),*வை ஒரு முறை சணித்த 
தையே பயன்படுத்தலாம்‌. (2-0) மொத்த மின்தடையை 
மாற்றாமல்‌, “7” மின்தடையை மாற்றி, நான்கைந்து காட்டப்‌ 
பதிவுகளெடு. 

கொள்கை 

மின்தேக்கியை மின்னேழற்றமுறச்செய்யும்‌ மின்னழுத்தம்‌ 

_ EP 

(P+Q) 

E— unc. 1. @). lene 

2, “0” பெட்டிகளில்‌ மின்‌ தடைகள்‌. 

மின்தேக்கியில்‌ மின்னேற்றம்‌ 

CX EP 

(P+Q) ~ 2 
0” மின்தேக்கியின்‌ மின்தேக்கத்திறன்‌. 

2 - று “200 * ல 
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2 --கால்வனாமீட்டர்‌ மாறிலி, 

6 --துள்ளு தொலைவு 

2. ஈதடைத்திருத்தம்‌ 

_ E PXC ட. 
K= 0) 6.௮) கூலோம்கள்‌ 

ஒரு செ.மீ.க்கு. 

அட்டவணே 

பாட்டரி மி, இ, விசை - 7 வோல்ட்‌ 

படித்தர மின்தேக்கியின்‌ மின்தேக்கத்திறன்‌ - ஈர பாட்‌ 
தடைத்திருத்தம்‌ - (1+ /2) 

  

கால்வனாமீட்டர்‌ 
மின்‌ தடைகள்‌ துள்ளு தொலைவு 

(Throw) EPXQ 

“PF O)6 T+ X18)   

  

P \(P+0)| வலத, இடது சராசரி 
| ] 

2. ஹ்ிப்பர்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தழுறை. 

    

ஆய்கருவிகள்‌ 

ஹிப்பர்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தம்‌, மின்‌தடைப்பெட்டி, கால்வன 

மீட்டர்‌, திசைமாற்றி,
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கருவி விளக்கம்‌ 

ஹிப்பாட்‌ காந்தம்‌ கடினமான எஃகினால்‌ செய்யப்பட்டது. 

சுமார்‌ 75 செ.மீ. உயரமுள்ள இக்‌ 
கருவியின்‌ அமைப்புப்‌ படத்திலுள்ளவா 

றிருக்கும்‌. இதன்‌ நடுவில்‌ மேல்‌ பக்கத்தி 

லிருந்து பாதி உயரத்திற்கு, 5 செ.மீ. விட்ட 

ero குழாய்‌ வடிவ மெல்லிய இடை 
வெளி குடையப்பட்டிருக்கும்‌. 

இடைவெளிக்கு, நடுவிலுள்ள உருளை 

ஒரு காந்தத்துருவமாகவும்‌, சுற்றியுள்ள 

பகுதி மறு துருவமாகவுமிருக்குமாறு, கருவி 

காந்தப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இடைவெளி 

முழுதும்‌, உருளைக்கு நேர்க்குத்தாகக்‌ காந்த 

வயல்‌ வரிகள்‌ நெருக்கமாகவிருக்கும்‌. 

  

ிபபரிட பழத்தர காநதழ்‌ 
VI-32 

படம்‌ 32 

இவ்‌ இடைவெளிக்குள்‌ தடையின்றி விழுமாறு, பித்‌ தளைக்‌ 
குமலொன்றுள்ளது, ஒரு நெம்பு கோலை இயக்கி, குழலை இடை 
வெளியில்‌ விழுமாறு செய்யலாம்‌. குழலில்‌ குறிப்பிட்ட சுற்று 

சளுடைய, காப்புள்ள (108ப121௪ம) மெல்லிய கம்பிச்சுருள்‌ சுற்றி 
யுள்ளது. சுருளின்‌ முனைகள்‌, குழலின்‌ மேல்‌ தளத்தில்‌ திருகு 
மூனைகளி லிணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 

பித்தளைக்குழலில்‌ சுற்றியுள்ள சுருள்‌ :தடையின்றிக்‌ காந்த 
துருவங்களுக்கிடையில்‌ விமுகையில்‌, காந்தவயல்‌ வரிகள்‌ வெட்டப்‌ 
படுவதால்‌, சுருளில்‌ மின்னியக்குவிசை தூண்டப்படும்‌. 

செய்முறை 

ஹிப்பார்ட்‌ காந்த, கம்பிச்‌ சுருள்‌, முளைச்சாவி, மின்தடைப்‌ 
பெட்டி, இசைமாற்றி வழியே கால்வனாமீட்டர்‌. இவைகளைத்‌ 
தொடர்ச்சியாக இணை. மின்தடைப்பெட்டியில்‌ 50, 60 ஒம்கள்‌ 
மின்தடை வைத்து முளைச்சாவியை மூடு. சுருளைக்‌ காந்தத்தினிடை 

வெளியில்‌ விழச்செய்‌, கால்வனாமீட்டர்‌ ஒளிப்‌ பொட்டு துள்ளும்‌ 
தொலைவைக்‌ குறி, இத்‌ தொலைவு அளவுகோலுக்குள்ளிருக்கு 
மாறு மின்தடையைச்‌ சரிசெய்துகொள்‌. மின்‌ தடையைக்‌ 

குறித்து, மாற்றாமல்‌ வை.
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anor வெளியிலெடுத்து விழச்‌ செய்து, திசைமாற்றியைப்‌ 
பயன்படுத்தி, கால்வனாமீட்டர்‌ காட்சிப்பபுவை இரு பக்கங்‌ 
களிலும்‌ எடு, மின்தடையை உயர்த்தி மறுபடி காட்சிப்பதிவு 

அளெடு. 

HS ak 
ட ச்‌ 

ணை 

  

      R 20௨! 

HS ப்பற்ட்‌ ஹிப்பர்ட்‌ (Be 
பழத்தா காந்தம்‌ 

      

    
  

71-33 
படம்‌ 384 

தூண்டு மின்னியக்குவிசையால்‌, சுற்றில்‌ செல்லும்‌ மின்னளவு, 

ஸு கூலோம்களாகும்‌. 

3] கம்பிச்சுருள்‌ வெட்டும்‌ காந்தப்பாயம்‌ (14220014௦ ம) 

--சுற்றுகளினெண்ணிக்கை. 

7--மின்சுற்றில்‌ மொத்த மின்தடை. 

Nn 
ப டட. 1 2 

7 கால்வனாமீட்டர்‌ மாறிலி 
9--.துள்ளு தொலைவு (111205) 

(14/2) — $0 5H GS5 (Damping correction) 
2 னா, 22 - கால்வனாமீட்டர்‌ மின்‌ 

குடை 

பெட்டியில்‌ மின்தடை. 

, Nn 
RetR, = K 10° 9) 5) (2) 

Nu —(2) 

RetRs = F706, (1+r12)
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கய) பஷ 6) 
பெட்டியில்‌ 7”, இருக்கையில்‌ துள்ளு தொலைவு 0, 

பெட்டியில்‌ 729 இருக்கையில்‌ துள்ளு தொலைவு 6, 

R= பப ப ட ப (2 1) 
௧ (R,'—R,’) 10” (142/2) 6, ~ 6 

வைக்‌ கண்டுபிடிப்பது இம்முறையில்‌ எளிதல்ல. 

அதற்குப்‌ பதில்‌, துள்ளு தொலைவைக்‌ சுண்டெழுதுகையில்‌,. 

653 
அடுத்த அதே பக்க விலகலை எடுத்து, 0 (6) ஐக்‌ கணக்‌. 

கிட்டு (1-1), /2)-க்குப்‌ பதில்‌ பயன்படுத்து. 

9--துள்ளு தொலைவு. 

9 -தொடர்ந்து அடுத்த அதே பக்கத்தில்‌ விலகல்‌, 

(9-0 RR Ln ( 17 

3. மின்னோட்ட உணர்வு apmm (Current sensitivity method) 
கால்வனாமீட்டரின்‌ மின்னோட்ட உணர்வை (18ஆவது) சோதனை 
மூறையில்‌ கண்டுபிடி. கால்வளனாமீட்டர்‌ சுருளை ஆடவிட்டு, அலைவு 
நேரத்தைக்‌ கண்டுபிடி. 

ex ororey wore (Quantity sensitivity) K=K’ x x 
KE’ = மின்னோட்ட உணர்வு 
7 - அலைவு நேரம்‌. 

24. காந்தத்தின்‌ முனை வலிமை 
(Pole Strength of a Magnet) 

துருவு ௬௬ுள்‌ (கோர்‌ Coil) 

நோக்கம்‌ 

துருவு சுருள்‌, ஹிப்பர்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தம்‌, அலைவு காட்டும்‌ 
கால்வனாமீட்டர்‌ இவைகளைப்‌ பயன்படுத்தி ஒரு காந்தத்தின்‌ 
முனை வலிமையைக்‌ கண்டுபிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

சட்டக்‌ காந்தம்‌, ஹிப்பர்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தம்‌, மின்தடைப்‌: 

பெட்டி, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, துருவு சுருள்‌, இசை 

மாற்றி,
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விளக்கம்‌ 

துருவு சுருளில்‌ மெல்லிய காப்புடனுள்ள செப்புக்‌ கம்பிச்‌ 
சுற்றுகள்‌ 10 அல்லது 15 இருக்கும்‌, கம்பி சுற்றியுள்ள மரம்‌ 
அல்லது மின்காந்தக்‌ காப்புப்‌ பொருளால்‌ ஆன இறு சட்டம்‌ 

காந்தத்தில்‌ செருகுமாறியிருக்கும்‌, சுருளின்‌ முனைகள்‌ சட்டத்தில்‌ 

இரு திருகுமுனைகளிலிணைந்து இருக்கும்‌. 

செய்முறை 

துருவு சுருள்‌, மின்தடை. மாற்றி, ஹிப்பாட்‌ படித்தரக்‌ காந்‌ 
தத்தின்‌ சுருள்‌, கால்வனாமீட்டர்‌ இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக 
இணை. கால்வனாமீட்டரைத்‌ இசை மாற்றி வழியே இணை. 

ட . I _ Ope 
Rh 

      

  

ஹிப்‌ 
VI-34 காந்தம்‌. 

துருவு சுருளைக்‌ காந்தத்தின்‌ மையத்தில்‌ செருகி வை. விரை 
வாகச்‌ சுருளைக்‌ காந்தத்திலிருந்து வெளியே எடு, கால்வனா 

மீட்டர்‌ ஒளிப்‌ பொட்டின்‌ துள்ளு தொலைவைக்‌ குறித்துக்‌ 

கொள்‌. சுருளைத்‌ திரும்பவும்‌ காந்தத்தின்‌ மையத்தில்‌ வைத்து, 

இசை மாற்றியைத்‌ திருப்பி விரைவாகச்‌ சுருளை வெளியே எடுத்து 

கால்வனாமீட்டர்‌ காட்சிப்‌ பதிவை எடு, 

இவ்வாறே துருவு சுருளைக்‌ காந்தத்தின்‌ மறுமுனை வழியே 

விரைவில்‌ வெளியே எடுத்து கால்வனாமீட்டர்‌ காட்சிப்பதிவை 

வெளியே எடு. இந்‌ நான்கு காட்சிப்பதிவுகளின்‌ சராசரியைக்‌ 

கணக்கிடு, 

ஹிப்பா்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தத்தின்‌ சுருளைக்‌ காந்தத்தினுள்‌- 

விழச்‌ செய்து கால்வனாமீட்டர்‌ துள்ளு தொலைவைக்‌ கண்டு எழுது...
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இசை மாற்றியைத்‌ திருப்பி மறுமுறை சுருளை விழச்‌ செய்து 

கால்வனாமீட்டர்‌ துள்ளு தொலைவைக்‌ காண்‌. இக்‌ காட்சிப்‌ பதிவு 
களின்‌ சராசரி துள்ளு தொலைவைக்‌ கணக்கிரு. 

கொள்கை 

ஹிப்பாட்‌ படிக்‌ காந்தத்தில்‌ சுருள்‌ விழுகையில்‌ மின்‌ சுற்றில்‌ 
சென்ற மின்‌ அளவு. 

Q, = K®(1+)/2) 
Na 

= ர அச்‌ கூலோம்கள்‌. 

9--ஒளிப்பொட்டின்‌ துள்ளு தொலைவு, 

ASML FIGS SD. 
77 -ிப்பர்ட்‌ காந்தத்தில்‌ மொத்த பாயம்‌ 

7--ஹிப்பர்ட்‌ காந்தத்தில்‌ சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌ 

துருவு சுருளைக்‌ காந்தத்தின்‌ ஒருமுனை வழியாக வெளியே 
எடுக்கையில்‌ வெட்டப்படும்‌ காந்தப்பாயம்‌ 4*9௭' ஆகும்‌. 

7௦ -- முனை வலிமை, %' -- துருவு சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌. 

இதனால்‌ சுற்றில்‌ செலுத்தப்படும்‌ மின்னளவு 

  

கு நலக்‌ 

RxX10° 

= K« (1+ ,/2) 

கரு mn’ 

Rei Ee CAI) 1 
Nn 

Rxio = ௧9 (14-),/4) —(2) 

(1) 4m mn! டக 

(2) Nn ட 
_ Nn & 

பனை 4nn, 6 

அட்டவணை 

ஹிப்பர்ட்‌ படித்தரக்‌ காந்தத்தின்‌ சுருளில்‌ சுற்றுகள்‌ 

ஹிப்பாட்‌ படித்தரக்‌ காந்தத்தின்‌ சுருளில்‌ பாயம்‌ = 

துருவு சுருளின்‌ சுற்றுகள்‌ 

ர்‌ 
S
e
 2
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கால்வனாமீட்டரில்‌ துள்ளு தொலைவு 

  

ஸஹிப்பாட்‌ படித்தரல்‌ 

காந்தத்தில்‌ சுள்‌ 
விழமுகையில்‌ 

| | | 
சாமுனைழி | Sapiro) | | 

துரூவு சுருளைக்‌ காந்தத்தி 
னின்று எடுக்கும்பொழுது 

  

| ) 
இடது | வலது இடது| வலது சராசரி தடது வலது 

6 1 

சராசரி, 8| 
ர்‌ 

| 
| 

  

x 
| | | 

| : 
| 

1] 
    

        
25. அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Ballistie Galvanometer) 

மின்‌ கலங்களின்‌ மின்டுயக்குவிசைகளை ஒப்பிடுதல்‌ 
(Comparison of EMF of Two Cells) 

நோக்கம்‌ 

இரு மின்‌ கலங்களின்‌ மின்‌ இயக்கு விசைகளை, அலைவு காட்டும்‌ 
, கால்வனாமீட்டரில்‌ ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌. 

கருவிகள்‌ 

இரு மின்‌ கலங்கள்‌, இரு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ (1--5000 
ஓம்கள்‌), முளைச்சாவி, இருமுனை இரு எறிசாவி, திசை மாற்றி, 
மின்தேக்கி, மின்‌ ஏற்ற மின்‌ இறக்கச்‌ சாவி, அலைவு காட்டும்‌ கால்‌ 
வனாமீட்டர்‌.
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செய்முறை 

படத்திலுள்ளவாறு இருமின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, முளைச்‌ 

சாவி, இருமுனை இரு எறிசாவியின்‌ நடுத்திருகு முனைகள்‌ இவை 
களைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. இச்‌ சாவியின்மேல்‌ இரு முனை 
களுக்கு ஒரு மின்‌ கலத்தையும்‌, மற்றிரு முனைகளுக்கு மற்ற 
கலத்தையும்‌ இணை. 

E, 

cS ‘ 

Pd 
Pp Q 

I oon 
— 

  

  

      

    

          

  

0: மின்தேக்த?       

B.G 

VI-35 
படம்‌ 95 

2' மின்தடைப்‌ பெட்டியின்‌ இருமுனைகளுக்கு மின்‌ தேக்கியை, 
மின்‌ ஏற்ற இறக்கச்‌ சாவியின்‌ வழியே இணை. 

மின்தேக்கியை கால்வனாமீட்டருக்குத்‌ இசை மாற்றி வழியே 
இணை. 2, மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ ஒவ்வொன்றிலும்‌ 5009 
ஓம்கள்‌ மின்கடையிருக்குமாறு முனைகளை எடு. 

சுற்றிணைப்புகளைச்‌ சரியாக உள்ளனவா எனப்‌ பார்த்து முளைச்‌ 
சாவியால்‌ சுற்றை மூடு, இருமுனை இரு எறிசாவியில்‌ “8. மின்‌ 
சலத்தைச்‌ சுற்றில்‌ சேர்‌, மின்னேற்ற இறக்கச்‌ சாவியை இயக்கி 
மின்‌ தேக்கியை மின்னேற்றப்படுத்து. மின்தேக்கியை கால்வனா
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மீட்டர்‌ வழியே மின்‌ இறக்கஞ்‌ செய்‌, ஒளிப்‌ பொட்டுத்‌ துள்ளலை 

(நர) எடுத்து எழுது. இசை மாற்றியைத்‌ இருப்பி, இவ்வாறே 
கால்வனாமீட்டர்‌ ஒளிப்‌ பொட்டுத்‌ துள்ளலை எழுது. 

இருமுனை இரு எறிசாவியில்‌ 17,” மின்கலத்தை மின்‌ 
சுற்றிலிருந்து நீக்கி ந,” மின்‌ கலத்தைச்‌ சேர்‌. 

முன்‌ செய்தது போலவே, மின்‌ தேக்கியை மின்னேற்றமுறஞ்‌ 

செய்து கால்வனாமீட்டர்‌ வழியே மின்னிறக்கச்‌ செய்‌, ஒளிப்‌ 
பொட்டின்‌ துள்ளுகலை எடுத்து எழுது. திசை மாற்றியில்‌ மறு 

பக்கத்‌ துள்ளுதலைக்‌ கண்டு எழுது. 

17 மின்கலம்‌ சுற்றிலுள்ளபொழுது, மின்‌ தேக்கியில்‌ மின்னேறச்‌ 

  

. E,P Geiisujd Werereps gb = —1—_ செய்யும்‌ னழுத்தம்‌ (PLO) 

E, மின்கலம்‌ இருக்கும்பொழுது மின்னழுத்தம்‌ = 35 

EB, PXC . . . . oe (Pio) = 216, -- மின்‌ தேக்கியின்‌ மின்‌ தேக்கத்‌ 

திறன்‌ 

9) * 
அட்ட 
E, 9% 

2-0 மொத்த மின்தடையை மாற்ருமல்‌ 7 யின்‌ மின்தடையை 
மாற்றி, மூன்று நான்கு முறை காட்சிப்‌ பதிவை எடுத்து 

Ey வைக்‌ கணக்கிடு. 

  

  

      

E, 
அட்டவணை 

(28 மின்தடை 

சுற்றில்‌ 2,” சுற்றில்‌ ந, 
7ல்‌ | கால்வனாமீட்டரில்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ 
மின்‌ துள்ளு தொலைவு துள்ளு தொலைவு 
குடை ee Ey _ 

E, 02 
வலது (இடது | சராசரி | வலது |இடது | சராசரி 

91 02 
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26, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Ballistic Galvanometer) 

மின்கலத்தின்‌ அக மின்தடை காணல்‌ 
(Internal resistance of a cell) 

நோக்கம்‌ 

மின்தேக்‌கி, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ இவைகளைப்‌: 
பயன்படுத்து ஒரு மின்‌ கலத்தின்‌ அக மின்‌ தடை. காணல்‌. 

கருவிகள்‌ 

மின்கலம்‌ (லெக்லாஞ்சே அல்லது டேனியல்‌) முளைச்சாவிகள்‌- 

மின்‌ தடைப்பெட்டி, மின்னேற்ற மின்‌ இறக்கச்சாவி, திசை மாற்றி, 

அலைவு காட்டும்‌ கால்வளாமீட்டர்‌. 

செய்முறை 

மின்‌ கலத்தை முளைச்சாவி, மின்‌ ஏற்ற மின்‌ இறக்கச்சாவி” 
இவற்றின்‌ வழியே மின்தேக்கியுடன்‌ இணை. இசைமாற்றி வழியோ 
மின்தேக்கியை கால்வனாமீட்டருடன்‌ இணை. 

  
மட] ட்ட 

AN OF 

      
“4 

[4 
யா 
படம்‌ 36 

மின்‌ கலத்துக்குப்‌ பக்க இணைப்பில்‌ மின்தடைப்‌ பெட்டி, 
முளைச்சாவி ஆகியவைகளை இணை.
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மின்கலச்‌ சுற்றை முளைச்‌ சாவியால்‌ மூடி மின்தேக்கியை 

மின்னே ற இறக்கச்‌ சாவியில்‌ மின்னேற்றமுறச்‌ செய்‌, கால்வனா 
மீட்டர்‌ வழியே மின்‌ தேக்கியின்‌ மின்னேற்றத்னதை இறக்கு.. 

கால்வனாமீட்டர்‌ ஒளிப்‌ பொட்டு துள்ளும்‌ தொலைவைக்‌ குறித்து 

எழுது. தஇிசைமாற்றியில்‌ மறுபக்கத்தில்‌ ஒளிப்‌ பொட்டின்‌ துள்ளு. 

'தொலைவைக்‌ கண்டு எழுது, சராசரி துள்ளு தூரத்தைக்‌ கணக்‌இடு. 

பக்கவிணைப்பிலுள்ள மிஸ்‌ தடைப்‌ பெட்டியில்‌ 5 ஓம்கள்‌ மின்‌ 

தடை வைத்து அச்சுற்றின்‌ முளைச்சாவியை மூடு. முன்‌ செய்து. 

வாறே மின்தேக்கியை மின்னேற்ற இறக்கச்‌ சாவியால்‌ மின்‌ 

னேற்றமுறச்‌ செய்‌. மின்னேற்றத்தை இறக்கி கால்வனாமீட்டரில்‌. 

துள்ளு தொலைவை எடு. திசைமாற்றியைத்‌ இருப்பி மறுபக்கத்‌. 
இலும்‌ காட்டிப்பதுவை எடு, . 

மின்தடையை 7, 10, 18, 75 ஓம்களாக மாற்றி கால்வனு. 
மீட்டரில்‌ துள்ளு தொலைவுகளை எடுத்துக்‌ காட்டப்‌ பதிவுகளை: 

அட்டவணைப்படுத்து, மின்கலத்தின்‌ அகமின்‌ தடையைக்‌ கணக்கிடு... 

மின்தேக்கியின்‌ திறன்‌ - ௦ பாரட்‌ 

சுலத்தின்‌ மி.இ. விசை - வோல்ட்‌ 

மின்னேற்றம்‌ EC « 6 —(1) . 

சுலத்தின்‌ அக மின்தடை =r. 

கலத்துடன்‌ பக்க ன்னை மின்தடை - R 
2: 

  

  

  
  

Ce —(2 
(Rtn) RX @) 
(2) fF +r ° 

[11 அண: 
r 9 6-6 ) 

௮ பய்‌ ] ௩ [9102 
R 0 ம்‌ . ( 0, 

்‌ அட்டவணை 

துள்ளு தொலைவு 
பக்கு இணைப்பில்‌ 0, 
மின்‌ தடை ‘R’ if =( 6) yr 

இடது Joos சராசரி 

01 

௯ ை ட்டு ஓம்சுன்‌. 

5 ர்‌ ர 6,       
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27. அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 
(Ballistic Galvanometer) 

மின்தேக்கீமின்‌ சார்பிலாத்‌ இறன்‌ காணல்‌ 
(Absolute Capacity of a Condenser) 

நோக்கம்‌ 

மின்‌ தேக்கி.பின்‌ சார்பிலா மின்‌ தேக்கத்திறனை அலைவு காட்டும்‌ 
கால்வனாமீட்டரில்‌ கண்டுபிடித்தல்‌, 

கருவிகள்‌ 

அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, முளைச்சாவி இருமின்‌ 
தடைப்பெட்டிகள்‌, மின்னேற்ற மிற்னிறக்கச்சாவி, இசைமாற்றி, 
பாட்டரி, 

ட்‌ K I 43   

            

            

பட = 
V1-37 

படம்‌ 27 

    
  BG 

செய்முறை 

பாட்டரி, முளைச்சாவி, இரு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ இவை 

களைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை, :2' பெட்டியின்‌ மூனைகளுக்குப்‌
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படத்தில்‌ காட்டியவாறு மின்னேற்ற மின்னிறக்கச்‌ சாவி, 
மின்தேக்கி இவைகளை இணை. மின்‌ தேக்கியை கால்வனா 
மீட்டருக்குத்‌ இசை மாற்றி வழியே இணை, 

2, (0: பேட்டிகள்‌ ஒவ்வொன்றிலும்‌ 5,000 ஓம்கள்‌ மின்தடை 
உள்ளவாறு செய்‌, முளைச்சாவியால்‌ மின்‌ சுற்றை மூடு, மின்‌ 
னேற்ற இறக்கச்‌ சாவியால்‌ மின்‌ தேக்கியை மின்னேற்றமுறச்‌ 
செய்து கால்வனாமீட்டர்‌ வழிய மின்‌ தேக்கத்தை இறக்கு. 
கால்வனாமீட்டர்‌ ஓளிப்பொட்டு துள்ளுதலைக்‌ குறித்துக்கொள்‌, 

இவ்வாறே திசை மாற்றியைப்‌ பயன்படுத்தி மறுபக்கத்திலும்‌ 

ஒளிப்பொட்டு துள்ளுதலைக்‌ கண்டு எழுது. 

மொத்த மின்தடையை மாற்றாமல்‌ யிலும்‌ டுயிலும்‌ மின்‌ 

குடையை மாற்றி, மூன்று நான்கு முறை மின்தேக்கியை மின்‌ 
'னேற்றமுறச்‌ செய்து கால்வனாமீட்டர்‌ வழியே மின்தேக்கத்தை 

இறக்கித்‌ துள்ளு தூரங்களை எடு. 
கால்வனாமீட்டர்‌ சுருள்‌ தடையின்றி ஆடுகையில்‌ அதன்‌ 

அலைவு நேரத்தை நிறுத்து கடிகாரத்தைப்‌ பயன்படுத்திக்‌ கண்டு 
பிடித்துக்கொள்‌, 

கால்வனாமீட்டரின்‌ நிலைமான விலகல்‌ ($16809 44601108) 

மின்தேக்கியையும்‌ மின்னேற்ற இறக்கச்‌ சாவியையும்‌ சுற்றி 
லிருந்து எடு. “7” புபட்டியை எடுத்து, அதற்குப்‌ பதில்‌ 750 

ஓம்கள்‌ மின்தடைப்பெட்டியை இணை, இதன்‌ முனைகளை ஒரு 

10-௫௩   
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ர ரி 

—_—— B-G 

VI-38 
படம்‌ 38 

மின்‌ தடைப்பெட்டி '(1--5000 ஓம்கள்‌), திசை மாற்றி, கால்வள 

ட்டர்‌ இவைகளைப்‌ படத்தில்‌ உள்ளவாறு இணை,
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“7ல்‌ ஓர்‌ ஓழும்‌ டு-ல்‌ 10000 ஓம்களும்‌ *8”.ல்‌ சுழி மின்தடை 
வூம்‌ வைத்து மின்‌ சுற்றை மூடு, கால்வனாமீட்டர்‌ விலகலைக்‌ 

குறித்துக்கொள்்‌, :₹5' பெட்டியின்‌ மின்தடைகளால்‌ விலகல்‌ 
பாதியளவுக்குக்‌ குறையுமாறு செய்‌. இம்முறையில்‌ இரண்டு 
மூன்றுமுறை கால்வனாமீட்டரின்‌ மின்‌ தடையைக்‌ கண்டுபிடி . 

கால்வனாமீட்டரை ஆடவிட்டுத்‌ தொடர்ச்சியாக, விலகல்களை 

இருபக்கங்களிலும்‌ குறித்து, தடைத்திருத்தம்‌ £),” வைக்‌ கணக்‌ 

இட்டுக்கொள்‌. 

கொள்கை 

மின்தேக்கியில்‌ மின்தேக்கம்‌ = ‘gq! கூலோம்கள்‌. 

'q = Kom XK OCU+NI2) 

—~vxc = 0 _௫ 
P+Q 

221 -கால்வனாமீட்டரின்‌ மின்னோட்ட உணர்வு. 

ரிகால்வனாமீட்டரின்‌ அலைவு நேரம்‌. 

0--கால்வனாமீட்டரின்‌ ஓளிப்பொட்டு துள்ளு தொலைவு. 

உ ஈதிடைத்திருத்தம்‌ (04102 ௦012601400). 

கால்வனாமீட்டரில்‌ நிலை விலகல்‌ “8” ஆனால்‌ மின்னோட்டம்‌ 

EP’ 
PFO) X Ry ~~ 

2--பாட்டரி மி. இ. விசை. 

7ர--கால்வனாமீட்டர்‌ மின்‌ தடை. 

Y=skKd= 

EP’ 

8 - சுட்டுப்‌ (8) 
௩” ஐக்‌ கணக்கிட்டு, 

EP ர 
டு 8-4 ஐ 8 04)/2)-லிருந்து மின்‌ 

தேக்கியின்‌ மின்தேக்கத்‌ திறன்‌ 40” ஐக்‌ கண்டுபிடி, 

குறிப்பு 
ஒவ்வொரு முறை காட்9ப்பதிவை எடுக்கும்போதும்‌, 

கால்வனாமீட்டர்‌ விரைவில்‌ நடுநிலைக்கு வந்து நிற்காது, கால்வனா: 

மீட்டர்‌ ஊசலாடுதலைத்‌ தடை செய்து நிறுத்த ஒரு தட்டுச்‌ 
சாவியை, அதன்‌ சுருளுக்குப்‌ பக்கவிணைப்பில்‌ சேர்‌. காவியைத்‌- 
தட்டினால்‌ சுருள்‌ முனைகள்‌ இணைக்கப்பட்டு, தடைப்பட்டு நிற்கும்‌.



கடின்னியல்‌ 

அட்டவணை I 

பாட்டரியின்‌ மி.இ.விசை - 8” வோல்ட்‌ 

கால்வனாமீட்டார்‌ அலைவு நேரம்‌ - 75௦05, 
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28. அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 

(Ballistic Galvanometer) 

பரிமாற்று மின்தாண்டுதல்களை ஒப்பிடுதல்‌ 
(Comparison of Mutual Inductance) 

நோக்கம்‌ 

அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டரில்‌ இரு பரிமாற்று மின்‌ 
தூண்டுதல்களின்‌ மின்‌ தூண்டுதல்‌ எண்களை ஒப்பிட்டுப்‌ பார்த்தல்‌, 

கருவிகள்‌ 

இரு பரிமாற்று மின்‌ தூண்டுதல்‌ இரட்டைச்‌ சுருள்கள்‌, 
பாட்டரி, முளைச்சாவி, இசைமாற்றி, இருமின்‌ தடைப்‌ பெட்டிகள்‌ 
(1--8000 ஓம்கள்‌), 

செய்முறை 

இரு இரட்டைச்‌ சுருள்களில்‌ ஒவ்வொன்று, பாட்டரி, முளைச்‌ 
சாவி இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக படத்திலுள்ளவாறு இணை. 
பாட்டரி, இசைமாற்றி வழியாக இணைக்கப்படவேண்டும்‌. 

  

aN. eat ஞ்‌ 
  

nme 

டட...     

      

      
  

    
    

  

        

Vi-39 
படம்‌ 89 

துணைச்சுற்றில்‌ மற்ற இரு சுருள்கள்‌, இரு மின்‌கடைப்‌ பெட்டி 
கள்‌ இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. சுருள்கள்‌ சந்திப்பிற்கும்‌ 
பெட்டிகள்‌ சந்திப்பிற்கும்‌ இடையில்‌ கால்வனாமீட்டரை இணை.
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முதன்மைச்‌ சுற்றை முளைச்சாவியால்‌ மூடு. 

திசை மாற்றியால்‌ முதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ மின்னோட்டத்தின்‌ 
இசையை மாற்றும்பொழுது, கால்வனாமீட்டர்‌ ஒளிப்பொட்டு 
சிறிதும்‌ துள்ளாதவாறு “7”, 0” பெட்டிகளில்‌ மின்தடைகளைச்‌ 
சரிசெய்‌. 

இது இயலாவிடில்‌ சுருள்களைப்‌ புரட்டி வைத்துச்‌ சோதனை 
யைச்‌ செய்துபார்‌. 

9 ற்‌ = os PO, மின்‌தடைப்‌ பெட்டிகளில்‌ மின்‌ 
குடைகள்‌. 

8 3, மின்‌ தூண்டுதல்‌ ௬ருள்களின்‌ 
மின்தடைகள்‌. 

2, 10” விலுள்ள மின்கடைகளை மாற்றி மறுபடி திசை 
மாற்றியைத்‌ திருப்புகையில்‌ கால்வனாமீட்டார்‌ விலகாதவாறு செய்‌. 

  

M = Py + Sy —(2) 

M, Q.+S8, 

M, மீர்‌ 
M, 102 

அட்டவண 

வரிசை 2ல்‌ -ல்‌ MM, P,—P, 
எண்‌ ஓம்கள்‌ ஓம்கள்‌ M, = 0,-08 
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29, பரிமாற்று மின்தூண்டல்‌--சார்பிலா அளவு 
‘Mutual Inductance— Absolute determination) 

"நோக்கம்‌ 

இரு கம்பிச்சுருள்களின்‌ பரிமாற்று மின்‌ தூண்டலைச்‌ சார்பிலா 
முறையில்‌ கண்டுபிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவிகள்‌ 

பாட்டரி, மின்கடைமாற்றி, இருமின்‌ தண்டு சம்பிச்‌ சுருள்‌ 
கள்‌, மின்தடைப்பெட்டி, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, இசை 
மாற்றி, முளைச்சாவி, நான்கு வட்டப்‌ பகுத திசைமாற்றி (0 
560101 601000018101), தொடர்ந்தியங்கும்‌ தட்டுச்சாவி (sequence 
keys), ung so பின்ன மின்தடை, 

கருவி விளக்கம்‌ 

தொடர்ந்தியங்கும்‌ சாலியில்‌, இரு தட்ூச்சாவிகள்‌ ஒன்றன்‌ 
மேலொள்‌ ருசவிருக்கும்‌. இவைகளால்‌, இரு தனி மின்‌ சுற்றுகளை 
அன்றன்பின்னொன்றாக மூடவும்‌ திறக்கவும்‌ முடியும்‌. 

  

it, 

71-40 

படம்‌ 40 

நான்கு வட்டப்பகுஇ திசைமாற்றியில்‌, வட்டத்தின்‌ நான்கு 
பகுதிகளாக, அடித்த பித்தளைப்‌ பட்டைகள்‌, இடைவெளிகள்‌ 
விட்டு மரத்துண்டில்‌ பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. ஒவ்வொரு 
பட்டையிலும்‌ ஒரு திருகு முனையுண்டு. எந்த இரண்டு பட்டை 
அளையும்‌ இடைவெளிகளில்‌ முளைகளை இட்டு இணைக்கலாம்‌,
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செய்முறை 

மின்சுற்றுப்‌ படத்திலுள்ளவாறு பாட்டரி, முளைச்சாவி, மின்‌ 
தடைமாற்றி, தொடர்ந்தியங்கும்‌ சாவிகளில்‌ &ழ்ச்சாவி, தாண்டு 

மின்‌ சுருளொன்று, படித்கர பின்ன மின்தடை இவைகளைத்‌ 

தொடர்ச்சியாக இணை, இச்‌ சுற்று முதன்மைச்‌ சுற்றாகும்‌. 

K h 
os awe   1 

ர
ர
 

Y 

இர 
    

SK 

me 

ண்டை ப] 1 

|         R —o 

5.௨ தொடர்ந்தியங்கும்‌ BG 
TT 6351 & 6ST 

SC: BEBE 

      

Vi- 4} 
படம்‌ al 

வட்டப்‌ பகுதி திசைமாற்றியின்‌ 4, 0 பட்டைகளை, பின்ன 
மின்‌ தடையினிருமுனைகளுடனிணை. 6 பட்டைகள்‌, மின்‌ தடைப்‌ 
பெட்டி, இன்னொரு மின்தூண்டு சுருள்‌, தொடர்ந்தியங்கும்‌ சாவி 
களின்‌ மேல்‌ சாவி, கால்வனாமீட்டர்‌ இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக 

இணை. கால்வனாமீட்டரைத்‌ இசை மாற்றி வழியே இணைக்க 
வேண்டும்‌. இது துணைச்சுற்றாகும்‌. 

A,B பட்டைகளையும்‌ ட பட்டைகளையும்‌ முளைகளிட்‌ 

டிணைத்து, இரு மின்‌ கற்றுகளையும்‌ தனிச்‌ சுற்றுகளாகுமாறு செய்‌. 

முதன்மைச்‌ சுற்றின்‌ முளைச்சாவியை மூடு, மின்தடை மாற்றியில்‌ 
மின்தடையைப்‌ பெருமமாக (மலப்பபம) வை. 

தொடர்ந்தியங்கும்‌ சாவிகளைத்‌ தட்டி அழுத்து. முதலில்‌ 

துணைச்சுற்றும்‌ பிறகு முதன்மைச்‌ சுற்றும்‌ மூடப்படும்‌. கால்வனா 

மீட்டர்‌ ஒளிப்பொட்டு துள்ளி நகர்ந்து, மெல்ல சுழிநிலைக்கு வந்து
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நிற்கும்‌. சாவிசளைத்‌ இறக்கும்‌ பொழுது, ஒளிப்பொட்டின்‌ துள்ளு 
தொலைவு அதிகமாசவிருக்கும்‌. பலமுறை ஆடிப்‌ பிறகு நிற்கும்‌. 
இத்தொலைவை மின்தடை மாற்றியால்‌ அளவுகோலுக்குள்‌ 
ளிருக்குமாறு செய்யலாம்‌. 

கட்டுச்‌ சாவிகளைத்‌ இறக்கும்‌ பொழுது, கால்வனாமீட்டர்‌ 
துள்ளு தொலைவைச்‌ சுழிநிலையினிரு பக்கங்களிலும்‌ திசைமாற்றி 
யைப்‌ பயன்படுத்தி எடுத்தெழுது. 

தடைத்திருத்தத்தையும்‌ சணக்கிட்டுக்கொள்‌. அலைவு . 
நேரத்தையும்‌ கண்டுபிடி. 

வட்டப்பகுதி திசைமாற்றியின்‌ &, ம பட்டைகளையும்‌ 

2, 0 பட்டைகளையும்‌ முளைகளி,ப்டு இணை. இப்பொழுது பின்ன 
மின்‌ தடையின்‌ முனைகளிடையிலுள்ள மின்னழுத்தம்‌ துணைச்‌ 
சுற்றைப்‌ பாதிக்கம்‌. தொடர்ந்தியங்கும்‌ சாவிகளை அழுத்த 
கால்வனாமீட்டரின்‌ நிலையான விலகலைக்‌ (8483 deflection} 
சண்டெழுது. ்‌ 

மூதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ மின்தடைமாற்றியால்‌ மின்தடையை 
மாற்றி முதலில்‌ துள்ளு தொலைவையும்‌, பிறகு நிலையான வில 
கலையும்‌ இரண்டு மூன்று முறை கண்டு குறித்துக்கொள்‌. 

கொள்கை 

முதன்மைச்‌ சுற்றில்‌ மின்னோட்டம்‌ 4” ஆம்பியராக இருந்து 

சாவி திறக்சையில்‌ சுழியானால்‌, = மின்னளவு கால்வனாமீட்டர்‌ 

சுற்றில்‌ செல்லும்‌. 31”, இரு மின்‌ துரண்டு சுருள்களின்‌ பரி: 
மாற்று மின்‌ நுூண்டுகலெண்‌ (0064101201 ௦1 Mutual Induction), 
7” துணைச்சுற்றில்‌ மொத்த மின்தடை. 

Mi ay 
உ. ட 3 ட 2 ன்ட்‌! ப ம omtn) 1 

7ம்‌ -கால்வனாமீட்டர்‌ மின்னோட்ட உணர்வு, 

ரா... கால்வனாமீட்டர்‌ அலைவு நேரம்‌, 

(0 — துள்ளு தொலைவு. 

A - தடைத்திருத்தம்‌. 
நிலையான விலகல்‌ “ஜீ செ.மீ, ஆனால்‌ 

we Kd (2) *பின்ன மின்தடை 

?-அதில்‌ மின்னோட்டம்‌. 

ஒன்றை இரண்டால்‌ வகுத்து
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கால்வனாமீட்டர்‌ அலைவு நேரம்‌ - 7 secs. 

படித்தர மின்தடை - 7 ஓம்‌, தடைத்திருத்தம்‌ 2 
  

துள்ளு தொலைவு நிலையான விலகல்‌ 

  

(சராசரி 

    

  

    

AN 
ef I-+ > 

ட்டி ( 2) 

= LW d 

  

இடது வலது“. இடது வலது சராசரி, 

30. புவித்‌ தூண்டல்‌ கருவி 
(Earth Inductor) 

நோக்கம்‌ 

புவித்தூண்டல்‌ கருவியால்‌ 1, அலைவு காட்டும்‌ கால்வனா 
மீட்டர்‌ மாறிலி, 2. புவிகாந்த சரிவு (0). 
செங்குத்துச்‌ செறிவு இவைகளைக்‌ கண்டுபிடித்தல்‌. 

ஆய்கருவி 

5. புவிகாந்தத்தின்‌ 

புவித்‌ தூண்டல்‌ கருவி, அலைவுகாட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, 
மின்தடைப்பெட்டி, தட்டுச்சாவி. 

கருவி விளக்கம்‌ 

புவித்‌ தூண்டல்‌ கருவியின்‌ முக்கிய பகுதி, 280 அல்லது 40 

செ.மீ. விட்டமுள்ள வட்டமான மரச்சட்டத்தில்‌ சுற்றியுள்ள 
கம்பிச்‌ சுருளாகும்‌. 
சட்டத்தினுள்ளிருக்கிறது. 
௮ச்சாக 

பட்டிருக்கும்‌. 

இவ்‌ வட்ட வடிவச்‌ சட்டம்‌, ஒரு சதுரமான 
கம்பிச்‌ சுருள்‌ அதன்‌ ஒரு விட்டததை 

வைத்துச்‌ சுழலுமாறு WBF சட்டத்தில்‌ மாட்டம்‌:
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கம்பிச்‌ சுருளின்‌ முனைகள்‌, இரு வழுக்கு வளையங்களுடன்‌ 
(slip 17025) சயப்பற்றினாலிணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌, சருளைச்‌ சுற்றுகை 
பில்‌, இரு பித்தளைப்‌ பட்டைகள்‌ இவ்‌ வளையங்களின்‌ மேல்‌ அழுத்‌ 
திக்‌ கொண்டிருக்கும்‌, இப்‌ பட்டைகள்‌, சட்டத்திலுள்ள இரு 
திருகு முனைகளுடனிணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. 

EARTH INDUCTOR 

  

  

              ew Hoo       

      
VI-42 

படம்‌ 42 

சதுரச்‌ சட்டம்‌, ஒரு தாங்கியில்‌ சுலபமாகச்‌ சுழலுமாறு 
:பொருத்தப்பட்டிருக்கும்‌. சதுரச்‌ சட்டத்தைக்‌ கடைத்‌ தளத்‌ 

திலும்‌, செங்குத்துத்‌ தளத்திலும்‌ நிலையாக வைத்து நடுவிலுள்ள 

கம்பிச்‌ சுருளை மாத்திரம்‌ சுழற்றலாம்‌. கம்பிச்சுருள்‌, புவிகாந்தத்‌ 
தின்‌ கடைமட்டப்‌ பாயத்தையும்‌ (1௦11200181 ]ிம0, செங்குத்துப்‌ 
பாயத்தையும்‌ முறையே வெட்ட இந்நிலைகள்‌ பயன்படும்‌. 

செய்முறை 

புவித்தூண்டுதல்‌ கருவியின்‌ கம்பிச்‌ சுருள்‌, மின்‌ தடைப்பெட்டி, 
முளைச்சாவி, சால்வனாமீட்டர்‌ இவைகளைத்‌ தொடர்ச்சியாக இணை. 
புவிசாந்தத்‌ இசையை காந்தக்‌ காம்பஸ்‌ பெட்டியால்‌ மேசை 
மீது கோடிட்டுக்‌ குறித்துக்கொள்‌.
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கம்பிச்‌ சுருளும்‌ சதுரச்‌ சட்டமும்‌ ஒரே செகங்குத்துக்‌ களத்‌ 

தில்‌ புவி காந்தத்‌ இசைக்கு நேர்க்குத்தாகவிருக்குமாறு வை. 

மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ சுமார்‌ 700 ஒம்கள்‌ மின்தடை வைத்து 
மூளைச்சாவியை மூடு, விரைவாகக்‌ கும்பிச்‌ சுருளை 180° (அரை 
வட்டம்‌) மூலம்‌ சுழற்று, கால்வனாமீட்டர்‌ ஒளிப்பொட்டு துள்ளு 
தொலைவைக்‌ காண்‌. இன்னுமொரு 180 மூலம்‌ சுழற்றினால்‌ 
கால்வனாமீட்டர்‌ ஓளிப்பொட்டு மறுபக்கம்‌ துள்ளிச்‌ செல்லும்‌, 
இருபக்கத்‌ துள்ளு தொலைவுகளையும்‌ குறித்துச்‌ சராசரியை எடு. 
இச்‌ சோதனையில்‌, தடை (08102) அதிகமிருக்கும்‌. இதைக்‌ 
குறைக்க முளைச்சாவிக்குப்‌ பதில்‌, தட்டுச்சாவியை இணைத்து, 
சுருளைச்‌ சுழற்றி முடிக்கும்‌ பொழுது, தட்டுச்சாவியைத்‌ திறக்க 
வேண்டும்‌. தடைத்திருத்தம்‌ செய்ய முன்சோ தனைகளில்‌ செய்த 
வாறு, தொடர்ந்து அடுத்த துள்ளு தொலைவை அதே பக்கம்‌ 
எடுத்துக்‌ கணக்கிட்டுக்கொள்‌. 

மின்‌தடையை மாற்றி இரண்டு மூன்று காட்சிப்‌ பதிவுகளை 
எடு. 

அடுத்து கம்பிச்‌ சுருளும்‌ சதுரச்‌ சட்டமும்‌, ஒரே இடைமட்ட 
தளத்திலுள்ளவாறு வை. கம்பிச்‌ சுருள்‌ சுழலும்‌ ௮ச்சு யுவி: 
காந்த திசையில்‌ இருக்க வேண்டும்‌. 

சுருளை 180 சுழற்றி, கால்வனாமீட்டர்‌ துள்ளுதொலைவை 
எடு, இன்னொரு 180 சுழற்றி, மறுபக்க துள்ஞ்‌ தொலைவை 
எடு. முன்‌ போலவே இரண்டு மூன்று காட்சிப்பதிவுகளெடு. 

கொள்கை 

செங்குத்துத்‌ தளத்தில்‌ வைத்துச்‌ சுழற்றுகையில்‌ கம்பிச்‌ 
சுருள்‌ வெட்டும்‌ காந்தப்பாயம்‌ 

= 2nAH, 4--சருளின்‌ பரப்பளவு, 

91--சுருளின்‌ சுற்றுகளினெண்ணிக்கை, 

--புவிக்‌ காந்தக்‌ கடைமட்டச்செறிவு. 
மின்சுற்றில்‌ செல்லும்‌ மின்னளவு 

2 ° . Q = ee. R— Wer sh) gue or Qur $5 Wet sent. 

2114 
ate = K0u (1+)/2) —(1) 

 கால்வனாமீட்டர்‌ மாறிலி. 0ர--கால்வனாமீட்டர்‌ துள்ளு 
தொலைவு 

(24/5) தடைத்திருத்தம்‌- 
சுருளைக்‌ கிடைமட்ட தளத்தில்‌ வைத்துச்‌ சுழற்றும்பொழுது
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2n AV 
ர ௨. — — ்‌ rs * Q' = Re’ V—yudlers sé ier 

செங்குத்துச்‌ செறிவு 
2n AV 0 (பத... 2)   

டே கால்வனாமீட்டர்‌ துள்ளு தொலைவு. 

(2) 17 8v 
ர்‌ ஆ 

இதிலிருந்து “7” ஐக்‌ கணக்கிடலாம்‌. 

_ V _ ov Tan = ) On 

இதிலிருந்து - ₹£ -சரிவைக்‌ கணக்கிடலாம்‌. முதல்‌ சமன்‌ 

பாட்டிலிருந்து 
: லட _ 2n AH கால்வனாமீட்டர்‌ மாறிலி ௩ 108 படபுது 

அட்டவணை 

சுருளில்‌ சுற்றுகள்‌ = 

சுருளில்‌ சுற்றின்‌ பரப்பளவு - As. Geib. 

புவி காந்தத்தின்‌ இடைமட்டச்‌ செறிவு - 17காஸ்‌. 

  

  

a] 
a 2 கிடைமட்டச்‌ செறி செங்குத்துச்‌ செறி 12 

ஷு வால்‌ துள்ளு வால்‌ துள்ளு oie 
3] தொலைவு தொலைவு ॥ 

8 3 Ss 
°C q 
63 இடது | வலது | சராசரி (இடது ! வலது | சராசரி Ss 

ட] பே | Oy 

  

  

          | 
| 
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31. ஆண்டர்சன்‌ முறை 

(Anderson’s Method) 

தன்‌ மின்தூண்டுதல்‌ எண்‌ 

(Self Inductance) 

“நோக்கம்‌ 

ஒரு கம்பிச்‌ சுருலின்‌ தன்‌ மின்‌ தூண்டுதல்‌ எண்ணை 
“ஆண்டர்சன்‌ முறையில்‌” கண்டுபிடித்தல்‌. 

கருவிகள்‌ 

£, 0. பெட்டி, இரண்டு மின்தடைப்‌ பெட்டிகள்‌, பின்ன மின்‌ 
குடைப்‌ பெட்டி (1720110021 5291512106 3௦௧), தன்‌ மின்‌ தூண்டுதல்‌ 

  

    ட rt 
  

| 
| | BATTERY 

VI-43 _. 

படம்‌ 43 

Ko 

apert (Self Inductance ௦௦1), படித்தர மின்தேக்கி (Standard 
Condenser), அலைவு காட்டும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌, தட்டுச்சாவிகள்‌, 
வாட்டரி,
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செய்முறை 

£. 0. பெட்டியின்‌ மூன்று மின்கடைகள்‌ “2”, ௫0”, 2) ஒரு 
மின்‌ தடைப்‌ பெட்டியுடன்‌ இணைத்த தன்‌ மின்‌ தூண்டுதல்‌ சுருள்‌ 

இவைகளை நான்கு கரங்களாக வைத்து வீட்ஸ்டன்‌ வலைச்‌ ௬ற்றை 

இணை. படத்தில்‌ உள்ளவாறு மின்தேக்கி, கால்வளனாமீட்டர்‌, 
பாட்டரி, தட்டுச்‌ சாவிகள்‌ ஆயே இவைகளை வஉச்சுற்றினுள்‌ 

இணை, £0,7,5 இவைகளில்‌ மின்‌ தடைகளை வை. பாட்டரிச்‌ 
சுற்றில்‌ உள்ள சாவியை முதலில்‌ மூடிப்‌ பிறகு கால்வனாமீட்டார்‌ 

தட்டுச்‌ சாவியை மூடு. கால்வனாமீட்டரின்‌ ஒளிப்‌ பொட்டு நகர்‌ 

வதைக்‌ கவனி, 27, 0, &, 6 மின்தடைகளைச்‌ சரி செய்து கால்வனா 
மீட்டரில்‌ விலகல்‌ சுழியாகுமாறு செய்‌. 

இவ்வாறு செய்த பீறகு முதலில்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ சாவியை 
அழுத்திப்‌ பிறகு பாட்டரிச்‌ சாவியை மூடினால்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ 
ஒளிப்‌ பொட்டு துள்ளிச்‌ செல்லும்‌. 

T மின்தடைப்‌ பெட்டியில்‌ மின்தடைகளைச்‌ சரிசெய்து 
தட்டுச்‌ சாவிகளை மேற்‌ சொன்னவாறு ஒன்றன்பின்‌ ஒன்றாக 
மூடுகையில்‌ ஒளிப்‌ பொட்டு துள்ளாஇிருக்குமாறு செய்‌, இப்‌ 

பொழுது நிலை மின்னோட்டத்தினாலும்‌, தூண்டு மின்னேட்டத்‌. 
இதனாலும்‌ கால்வனாமீட்டர்‌ பாஇக்கப்படவில்லை எனக்‌ கொள்ளலாம்‌. 
கம்பிச்‌ சுருளின்‌ தன்‌ மின்‌ தூண்டுதல்‌, 

L=C [RQO+T (R+S)] Gamera. 

அட்டவணை 

மின்தேக்கியின்‌ மின்தேக்கத்திறன்‌ - பாரட்‌, 

  

| 
தல்‌ 

ஓம்கள்‌ 
2-ல்‌ | 2-ல்‌ ஒ-ல்‌ மல்‌ மல்‌ 

ஓம்கள்‌ | ஒம்கள்‌ | ஓம்கள்‌ | ஓம்சுள்‌ | ஹென்ரி 
சுருள்‌ 

  

  

A 
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32. டிரையோடூ வால்வின்‌ பண்புகள்‌ 
(Characteristics of Triode Valve) 

நோக்கம்‌ 

டிரையோடு வால்வின்‌ பண்புகளை அதற்குரிய வரை வளைவுகள்‌ 

(characteristic curves) vwerpg அறிதல்‌. . 

கருவிகள்‌ 

டிரையோடு வால்வு, குறைந்த மின்னழுத்த (low tension) 
பாட்டரிகள்‌, ewiter அழுத்தப்‌ பாட்டரிகள்‌, கிரிட்‌ சார்பு 

மின்னழுத்த பாட்டரி (பம்‌ Bias 8௧1160), அம்மீட்டர்‌, 15 

வோல்ட்‌ அளவு வோல்ட்மீட்டர்‌, 850 அளவு வோல்ட்மீட்டர்‌, 

மில்லி அம்மீட்டர்‌, இரு உயர்‌ மின்தடை மாற்றிகள்‌, ஒரு குறை 

மின்தடை மாற்றி, இசை மாற்றி, முளைச்சாவிகள்‌, வால்வு 

பொருத்தும்‌ முளைத்‌ திருகுகளுடன்‌ உள்ள அடித்தளம்‌ (100060 

valve base with terminals). 

கருவி விளக்கம்‌ 

டிரையோடு வால்வின்‌ ௨ள்‌ வெற்றிடத்தில்‌ மூன்று முக்கிய 

மீன்‌ வாய்கள்‌ உள்ளன. ஒரு மெல்லிய சூடாக்கும்‌ கம்பியின்‌ 

(filament) முனைகள்‌ வால்வுக்கு வெளியே உள்ள இரண்டு 

ளசிசளுடன்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளன. இதனால்‌ சூடாக்கப்படும்‌ 

எதுரமின்வாய்‌ (cathode) வால்வுக்கு 98வெளியே ஊூயி 

லிணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌. இரண்டாவது அமைப்பு இரிடு, இது 

வால்வின்‌ வெளியே ஓர்‌ ஊசியுடன்‌ இணைக்கப்பட்டுள்ளது. மூன்ஸா 

வது நேர்மின்‌ வாயாகும்‌ (plate or 81௦08). இப்பகுதியும்‌, 

வெளியில்‌ gt ஊசுயில்‌ இணைக்கப்பட்டிருக்கும்‌ ஃபில 

'மென்டைச்‌ சுற்றியவாறு BAO, இிரிட்டுக்குச்‌ சற்றுத்‌ தள்ளி 

தோர்‌ மின்‌ வாயும்‌ ஒன்றுடன்‌ ஒன்று படாமல்‌ வால்வினுள்‌ அமைக்‌ 

கப்பட்டிருக்கும்‌. 

செய்முறை 

வால்வ்‌ சோ தனை செய்ய மின்‌ சுற்றின்‌ இணைப்புகள்‌ படத்தில்‌ 

உள்ளவாறு இருக்கவேண்டும்‌. ரிட்‌ சுற்று, -ஃபிலமென்ட்‌ சுற்று, 

நேர்மின்‌ முனைச்‌ சுற்று என மூன்று சுற்றுகளாக இணைக்க 

வேண்டும்‌. வால்வுக்கு ஏற்ற மின்‌ அழுத்தமுள்ள பாட்டரியால்‌ 

ஃபிலமென்டைச்‌ சூடாக்க வேண்டும்‌. ஃபிலமென்டை ஒட்டி உள்ள 

எதிர்மின்‌ வாயிலிருந்து (cathode) எலெக்டிரான்௧கள்‌ வெளிப்‌ 

பட்டு கிரிட்‌ வழியாக நேர்மின்‌ வாயை அடையும்‌. 

11
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ஈரிட்டின்‌ ஒரு சார்பு மின்‌ அழுத்தத்திற்கும்‌ பிளேட்‌ 

மின்னோட்டத்திற்கும்‌ தொடர்பு காணுதல்‌ 

ஃபிலமென்டைச்‌ சூடுபடுத்து. Bi. சுற்றை நூடி, மின்‌ 
தடை மாற்றியைச்‌ சரிசெய்து வோல்ட்மீட்டர்‌ பன்னிரண்டு 
வோல்ட்‌ காட்டுமாறு வை, இகிரிட்டை எதிர்மின்வாயுடன்‌ ஒப்‌ 

பிடும்போது, எதிர்‌ மின்‌ அழுத்தத்தில்‌ இருக்குமாறு திசை மாற்றி 

யைத்‌ தருப்பிவை, உயர்‌ மின்‌ அழுத்தச்‌ சுற்றை மூடி, மின்தடை 
யைச்‌ சரிசெய்து வோல்ட்‌ மீட்டர்‌ 40 வோல்ட்‌ காட்டுமாறு செய்க, 
மில்லி அம்மீட்டரில்‌ காட்டுப்‌ பதிவு எண்ணை எடு. இரிட்‌ மின்‌ 
அழுத்தத்தை இரண்டு இரண்டு வோல்ட்டுகளாக,--18 வோல்டி 
விருந்து 0 வோல்ட்‌ வரை படிப்படியாக அதிகரித்து, இசை 
மாற்றியைத்‌ திருப்பி4:/2 வோல்ட்‌ வரை அதிகரித்து ஒவ்வொரு. 

மின்‌ அழுத்தத்‌ இற்கும்‌ பிளேட்‌ மின்னோட்டத்தை எடுத்து எழுது... 
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V1-44 
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இவ்வாறே பிளேட்‌ Meron yh sens ‘(pan pas 60., -100, 

120 வோல்ட்டுகளில்‌ நிறுத்தி, கிரிட்‌ ,மின்னழுத்தத்தை, மாற்றிக்‌. 

கரட்சிப்‌ ப/இவுகளை எடு.
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அட்டவணை 

பிளேட்‌ மின்னழுத்தம்‌ - 60 வோல்ட்‌ 
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பிளேட்‌ மின்னமுத்தம்‌ - 70 வோல்ட்‌ 

  

  

            பி
ளே
ட்
‌ 

மி
ன்
னோ
ட்
டம
்‌
 

  

காட்சிப்‌ பதிவுகளைப்‌ பயன்படுத்து, AN மின்னழுத்தத்‌ 

இற்கும்‌ பிளேட்‌ மின்னோட்டத்திற்கதம்‌ வரைபடம்‌ வரை. 

வரைபடத்திலிருந்து a = 4. வால்வின்‌ பெருக்கு எண்ணைக்‌ 

(வயற!18081100 70101) கண்டுபிடி. 

பிளேட்‌ மின்னோட்டம்‌ மாருமலிருக்க, பிளேட்‌ மின்னழுத்‌. 

தத்தில்‌ மாறுதலையும்‌, கிரிட்‌ மின்னழுத்தத்தில்‌ மாறுதலையும்‌ 
நான்கைந்து முறை சண்டுபிடித்து “/£' வைக்‌ கணக்கிடு, 

படத்தில்‌ 200 வோட்‌, 175 வோல்ட்‌ வரைகோடுகளிலிருந்து. 

300-175 _ ௭ 2 எனக்‌ காட்டப்பட்டுள்ள 
BC.‘ BC °°” ௫:



764 செய்முறை பெளதிகம்‌ 

பிளேட்‌ மின்தடை - 159 

874 பிளேட்‌ மின்னழுத்த மாறுதல்‌ 
8... பிளேட்‌ மின்னோட்ட மாறுதல்‌” 

நி
ளட
்ம
ிள
்ற
ைப
்ப
ம்
‌ 

L0
08
) 

Si
bi
 

ஜே
 

       x 
—12 Cama 4 /2னால்ட்‌ ்‌ மற்னமுத்தம்‌ 

71-42 

படம்‌ 45 

Afi மின்னமுத்தம்‌ நிலையாக இருக்கையில்‌, 

200-175 
கற கள 

பரிமாற்றுக்‌ கடத்துதிறன்‌ (mutual conductance) 
கீத. மீ கீர 

= av; = dlp = சி, 

அதாவது, பிளேட்‌ மின்னழுத்தம்‌ நிலையாகவிருக்கையில்‌, 

பிளேட்‌ மின்னோட்ட மாறுதலுக்கும்‌ அதை விளைவிக்கும்‌ இரிட்‌ 

படத்தில்‌ %, - 

வரை 3காடுகளிலிருந்து இதையும்‌ கணக்கு,
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